# **Inhaltsverzeichnis**

1. Vorwort
2. das Projekt 4
3. Vorarbeiten
3.1. Fachliche Vorarbeiten
3.2. Technische Vorarbeiten
3.2.1. NetBeans und SceneBuilder
3.2.1.1. Die Datei Hauptfenster.fxml anlegen
3.2.1.2. Die Datei HauptfensterController.java anlegen
3.2.1.3. Die Datei Hauptfenster.fxml ändern25
3.2.1.4. Die Klasse Start ändern
3.2.1.5. Die Datei module-info.java ändern
3.2.2. Die Datenbank
4. Projekt "Autovermietung"
4.1. Das Systemkontextdiagramm
4.2. Das Geschäftsprozessdiagramm
4.3. Sprint 1 – Die Admin-Seite
4.3.1. User Story zur Admin-Seite
4.3.2. Die Umsetzung AdminTab.fxml
4.3.2.1. Behandlung Button
4.3.2.2. Behandlung Label
4.3.2.3. Behandlung Label als Ausgabe
4.4. Sprint 2 – Die Fahrzeug-Seite
4.4.1. User Story zur Fahrzeug-Seite
4.4.2. Implementierung der Fahrzeug-Seite
4.5. Sprint 3 – Die Kunden-Seite
4.5.1. User Story zur Kunden-Seite
4.5.2. Implementierung der Kunden-Seite
4.5.2.1. KundeTab.fxml und KundeTabController anlegen
4.5.2.2. Erweiterung Hauptfenster.fxml
4.5.2.3. Erstellen Klasse Kunde.java100
4.5.2.4. Funktionen in KundenTabController einbauen 100
4.6. Sprint 4 – Die Vermietung-Seite 102

4.6.1.	User Story zur Vermietung-Seite
4.6.2.	Implementierung der Vermietung-Seite103
4.6.2.1	Erstellen Klasse VermietungDarstellung.java104
4.6.2.2	VermietungTab.fxml und VermietungTabController anlegen 104
4.6.2.3	Erweiterung Hauptfenster.fxml110
4.6.2.4	VermietungNeu.fxml und VermietungNeuController Teil 1 119
4.6.2.5	VermietungTabController Teil 1123
4.6.2.6	Erstellen Klasse Angebot 124
4.6.2.7	VermietungNeu.fxml und VermietungNeuController Teil 2 127
4.6.2.8	Erweiterung VermietungTabController131
4.7.	CSS
4.8.	Abschluss Projekt

# 1. Vorwort

Immer noch auf der Suche nach dem besten Weg, meine CD-Sammlung zu entwickeln, bin ich nach dem Ausflug JSF/JSP umgeschwenkt. Hauptproblem war, dass ich ein dediziertes Frontend haben wollte, bei dem ich die Aufbereitung und Steuerung der Datenverarbeitung selbst in der Hand habe.

Ich habe mir daraufhin einige Frontend-Entwicklungstools angesehen und mich nach intensiven Recherchen dann für JavaFX entschieden. Seit einiger Zeit ist JavaFX nicht mehr Teil des JDK, um mit JavaFX arbeiten zu können, muss man das in eine Form einer eigenständigen Library einbinden.

Schon in der JDK-Version zu Java 6 habe ich diverse Versuche unternommen, mich mit Java anzufreunden, immer nur in kleinen Ausschnitten um die Funktionsweise kennen zu lernen. Das hier vorgestellte Projekt fasst meine bisherigen Erkenntnisse insofern zusammen, als dass hier ein vollständiges Programm inklusive einer Datenbank mit Java-Mitteln umgesetzt wurde.

JavaFX ist also nicht mehr Teil des JDK und muss daher separat behandelt werden. In Kapitel 3 versuche ich alle relevanten Informationen zusammenzustellen, damit ein reibungsloser Ablauf klappen kann.

In den nachfolgenden Kapiteln streue ich immer wieder Dinge ein, die mir wichtig sind oder zumindest erwähnenswert scheinen. Sie haben oft nur Informationscharakter und bringen das Projekt technisch nicht unbedingt weiter. Diese Notizen sind in Lila gehalten und können überlesen werden, ohne den Projekterfolg zu gefährden. Fachliche Vorgaben, die zur Klärung der Anforderung dienen sind in blau gehalten. Besondere Textstellen im Code, sind in dunkelblau gehalten.

Bei der Namensgebung für Dateien, Variablen usw. habe ich mich bemüht, Begriffe in deutscher Sprache zu verwenden. Dies hauptsächlich um eine Abgrenzung zu dem in englischer Sprache gehaltenen Java-Vokabular zu erreichen. Das gestaltet sich immer dann als schwierig, wenn es um eingedeutschte englische Begriffe wie "upgraden" oder "Button" geht. Den Button habe ich tatsächlich "Button" gelassen, der deutsche "Knopf" erscheint mir zu weit hergeholt. Sollten mir also "denglische" Begriffe durchgerutscht sein, bitte ich um Nachsicht.

Nun aber zunächst zu meiner Intention und warum ich eine Software für eine Autovermietung erstellen will.

# 2. das Projekt

Wie eingangs erwähnt ist dies Projekt eine Vorstufe für mein CD-Archiv. Bevor ich mit 8 bis 10 Datenbank-Tabellen (im Weiteren nutze ich nur noch den Terminus "Tabelle" oder "Tabellen") arbeite, will ich den Umgang mit zunächst 2 unterschiedliche Tabellen lernen, die dann in eine Beziehung zueinander zu bringen sind. Im CD-Archiv möchte ich zum Beispiel den ersten Satz der 9. Symphonie von Beethoven nur einmal in einer Tabelle im System haben. Jede CD auf der das Stück vorhanden ist, bekommt dann eine Verknüpfung auf den Datensatz in der Tabelle "Stueck".

Um das unabhängige Pflegen von mehreren Tabellen zu üben habe ich mir das Beispiel einer Autovermietung vorgenommen. In meiner Vorstellung habe ich dort "Kunden" und "Fahrzeuge". Diese haben die nachfolgenden Attribute und Beziehungen:



Die beiden Tabellen sind eine starke Vereinfachung. In einem echten Programm sind zum Kunden sicher auch noch seine Bezahlgewohnheiten (z.B. Rechnung oder Kreditkarte) relevant. Und am Fahrzeug ist vermutlich auch der Kilometerstand bei der Abgabe wichtig, oder die Art des Antriebs und weitere Informationen, die ich mir hier gespart habe.

Wie leicht ersichtlich ist, haben die beiden Tabellen jeweils ihre ID ("PK" steht für "Primary Key", also der eindeutige Schlüssel der Tabelle, auch direkt mit "Primärschlüssel" übersetzt) aber sonst keine Berührungspunkte oder Schnittmengen. Man spricht davon, dass "die Kardinalität m zu n ist" also theoretisch können alle unsere Kunden (Menge m) auf all unsere Fahrzeuge (Menge n) zugreifen und alle Fahrzeuge können auf alle Kunden verteilt werden. Die Enden der Linien in UML drücken das aus, sie enthalten eine stilisierte "O" (Null) bzw. nach rechts ein "<" und nach links ein ">" was für "viele" stehen soll. Weiteres Symbol ist das " I", was für eine "1" steht. Das sehen wir gleich.

Wie kriegen wir die beiden Tabellen aber nun zusammen? Kardinaltäten "n zu m" sind immer aufzulösen in "1 zu n" (oder "n zu 1"). Wir brauchen also eine weitere Tabelle um zumindest auf der einen Seite immer eine eindeutige Zuordnung zu haben. *Ein* Kunde kann auf n Autos zugreifen und *ein* Auto kann von n Kunden geliehen werden. In dieser Tabelle werden dann die Beziehungen abgebildet. Wie sieht eine solche Beziehungen konkret aus?

Versuchen wir es erst einmal verbal:

Ein Kunde kann ein oder mehrere Fahrzeuge mieten. Muss er aber nicht. Ein Fahrzeug kann vermietet oder unvermietet sein. Wenn es vermietet ist, ist das zu einem Zeitpunkt oder innerhalb eines Zeitraums nur an einen Kunden möglich. Unsere Zwischentabelle braucht also neben den Informationen welcher Kunde welches Fahrzeug leiht auch eine zeitliche Komponente. Ich habe das jetzt mal "Ausleihdatum" und "Rückgabedatum" genannt, wie nächster Abbildung zu entnehmen ist. Das Feld "Status" kann für die Buchhaltung wichtig sein, hier könnte man einen Unterschied zwischen "G"ebucht und "B"ezahlt machen. Ich verwende es für "G"ebucht und "S"torniert, mehr dazu später.



Wie man sieht haben wir jetzt auf der äußeren Seite immer eine "1". *Ein* Kunde kann *keine* oder *mehere* Vermietungen durchführen, *eine* konrete Vermietung gehört aber immer *genau zu einem* Kunden. *Eine* Vermietung zeigt immer auf *ein* Fahrzeug, wobei das Fahrzeug in mehreren Vermietungen auftauchen kann. Allerdings nicht gleichzeitig. Sonst hätten wir einen Fehler gemacht.

In der Tabelle Vermietung haben wir noch eine Besonderheit, hier gibt es noch 2 FKs. "FK" steht für "Foreign Key", also "Fremdschlüssel" und bezeichnet die Referenz auf den "PK" einer *anderen* Tabelle. Machen wir ein Beispiel:

- Kunde Fritz Brause hat in unserem System die Kundennummer 5
- Unser Mercedes Kombi hat die Fahrzeugnummer 1.
- Fritz Brause mietet den Mercedes vom 07.10.2020 bis zum 10.10.2020.
- Die Vermietung hat die ID 17 vom System vergeben bekommen

Die Abfrage im Pseudoceode auf unsere Tabelle vermietung würde nach der Bestellung dann so aussehen:

select vermietung.id, kunden\_id, fahrzeug\_id, ausleihedatum, rueckgabedatum, status
from vermeitung

Ergebnis wäre:

#### 17,5,1,2020-10-07,2020-10-10,G

So können wir satzweise mit den Daten arbeiten. Im nachfolgenden Kapitel werden erst die technischen Randbedingungen beschrieben, die weitere Projektbeschreibung erfolgt in Kapitel 4.

# 3. Vorarbeiten

Das Kapitel gliedert sich in fachliche und technische Vorarbeiten.

Exkurs:

Warum die Unterteilung? In der täglichen Arbeit zur Erstellung von Software sind die Aufgaben in der Regel klar vorgegeben. In den meisten mittleren und größeren Betrieben gibt es für die am Erstellungsprozess beteiligten Personen mindestens 2 Abteilungen im Haus. "Die Fachabteilung" und "die IT". Beide sind sich gegenseitig oft eher suspekt, da man meist nicht über das gleiche Vokabular verfügt. "Ich verstehe die Leute nicht." ist einer der Sätze, die ich ganz oft gehört habe. Von beiden Seiten.

### Warum aber diese Trennung?

Historisch betrachtet ist die Unterstützung der Arbeitsabläufe durch Computer deutlich später gekommen, als die Menschen Handel treiben oder ihrem Handwerk nachgehen. Diese Unterstützung hat gerade in der Anfangszeit in den 1960er und 1970er oft dazu geführt, dass sich die Menschen die Frage gestellt haben "Wozu brauche ich einen Computer? Ich bin bis jetzt sehr gut ohne so ein Ding ausgekommen". In der Folge waren es dann meistens die Chefs, die die Arbeit mit und am Computer forciert haben, weil sie erkennen mussten, dass ohne diese Form der Unterstützung der Wandel in den einzelnen Branchen nicht mehr beherrschbar ist.

So hat man oft in den Betrieben den "erfahrenen Fachleuten" ein Team an die Seite gestellt, die sich dann um "die IT" gekümmert haben. Man hat also eine neue Abteilung geschaffen, die sich ausschließlich um die Belange gekümmert haben, die "was mit Computer" zu tun hatten (deshalb ist bis heute in "der IT" oftmals neben der Software-Entwicklung auch der Austausch von kaputten Druckern angesiedelt).

In den letzten 30 bis 40 Jahren hat die Arbeitswelt also aus "der Fachabteilung" und "der IT" bestanden. Dabei waren die Aufgaben meist klar verteilt. Die Fachabteilung bestellt bei der IT ein Stück Software oder eine Erweiterung, einen Umbau bestehender Software. Die IT ist also interner Dienstleister der Fachabteilung. Oft wurden und werden auch externe Unternehmen mit der Wartung und Weiterentwicklung von Software betraut. Oder aus einer ehemals internen IT-Abteilung ist eine eigenständige Firma ausgegliedert worden, die sich dann (auch) am freien Markt Aufträge besorgen kann.

Um die Beauftragung zu strukturieren, wurden Verträge zwischen den beiden Abteilungen geschlossen, auch wenn es sich um Abteilungen innerhalb eines Hauses handelt. Da gab es dann das "Fachkonzept", in dem die Fachleute sich um die Frage des "Was" gekümmert haben. Sie haben aus fachlicher Sicht beschrieben, was die Software leisten soll. Die IT hat das Fachkonzept in ein "IT-Konzept" übersetzt, in dem das "Wie" beschrieben wurde. Also wie tickt die Software, in welcher Sprache wird programmiert, welche Komponenten sind zu integrieren, Laufzeiten, Ausfallsicherheit, all die technischen Einzelheiten.

Dabei gab und gibt es immer wieder Schwierigkeiten, weil beide immer noch nicht das gleiche Vokabular nutzen. Nehmen wir exemplarisch mal den Begriff "Kunde". Wann ist ein Kunde ein Kunde? Wenn er sich bei uns mal per mail nach einem Angebot für den Verleih eines Kombis für 2 Wochen erkundigt hat? Oder erst, wenn er das erste Mal tatsächlich einen Auftrag zur Vermietung erteilt hat? Diese Frage ist für die Fachleute wichtig, weil an einen "Kunden" andere Anforderungen gestellt werden, als an einen "Interessenten". Von einem Kunden brauche ich die Bankverbindung oder eine Kreditkartennummer, von einem Interessenten vielleicht nur die Mailadresse.

In der IT ist die Frage nicht so sehr von Bedeutung. Falls "Kunde" und "Interessen" unterschieden werden muss, wird die Tabelle halt "Person" heißen und bekommt ein Feld in dem "K" oder "I" abgelegt werden. Fertig.

Schon an diesem kleinen Beispiel sieht man, was eine fehlende Klärung eines Begriffes zur Folge haben kann.

Aktuell dreht sich die Arbeitswelt weiter und man versucht, Fachabteilung und IT unter einen Hut zu bekommen. In den Software-Entwicklungs-Methode "Scrum" gibt es zum Beispiel ein gemeinsam agierendes Team, bestehende aus Fachleuten und IT-Kräften (maximal 9 Personen in einem Team) die sich gemeinsam um ein Stück "Funktionalität" kümmern. Von der Erstellung der Software über den Test bis zur Livestellung, aber auch die spätere Wartung wird von diesem Team betreut.

Ziel dieses Ansatzes ist, durch die enge Zusammenarbeit von Fach und IT in einem Team möglichst schnell zu Erfolgen zu kommen, ohne langwierige Abstimmprozesse zu haben. Der Entwickler sitzt neben dem Fachspezialist, wenn es Fragen gibt, kann das direkt bilateral geklärt werden, ohne erst einen Termin abstimmen zu müssen. Das fördert das Verständnis für die andere Seite und schärft das Vokabular.

Ende Exkurs, nun zurück zu unserem Projekt.

### 3.1. Fachliche Vorarbeiten

Aus fachlicher Sicht muss beschrieben werden, was das System alles leisten können muss und was nicht. Wer soll mit dem System arbeiten, gibt es einen Anwender oder eine ganze Abteilung? Wird die Software auch außerhalb der Firma zur Verfügung gestellt? Soll das System eine bestehende Software ablösen oder ergänzen? Was ist der Grund für eine Neuentwicklung? Welche Personen oder Organisationseinheiten sind noch an diesem Projekt interessiert? Die Antworten auf diese Fragen geben im Idealfall den kompletten Rahmen für den Entwicklungsprozess vor.

Dieser Schritt wird auch "Anforderungsanalyse" genannt. Auf dem Markt gibt es tonnenweise Software, die die Erstellung von Software unterstützen soll. Ich habe noch nie mit einem solchen Tool-Set gearbeitet, letztlich ist das für unser Vorhaben auch alles zu umfangreich.

Was aber ein unbestrittener Vorteil ist, die Anforderungen werden so aufgeschrieben, dass sich "Auftraggeber" und "Auftragnehmer" über die zu erstellenden Funktionalitäten verständigt haben. Alles was dabei dokumentiert ist, kann später überprüft, getestet und für gut befunden werden. Alles was *nicht* dokumentiert ist, sind nur implizite Anforderungen in den Köpfen der Protagonisten und lässt Platz für Interpretation. Die Konkretisierung im Nachhinein kostet zumindest Zeit. Zeit für nachträgliche Klärung, Zeit in der Entwicklung, was wiederum zu Verzögerungen in der Auslieferung führt. Manchmal aber auch echtes Geld.

Eine Faustregel ist, je später ein Fehler gefunden wird, desto teurer seine Behebung. Wenn von Anfang an feststeht und dokumentiert wurde, dass keine Kreditkartendaten in der Software verwaltet werden müssen, braucht der Entwickler sich keine Gedanken über einen besonders passwortgesicherten Bereich in der Datenbank zu machen. Wird das erst am Ende der Entwicklung spezifiziert, kostet das wertvolle Arbeitszeit. In unserem Beispiel mache ich mir das relativ einfach. Ich selbst definiere, dass die Anforderungen in einem Meeting mit mir zusammengetragen worden sind, hier ist das Protokoll davon:

Unsere IT soll eine neue Software erstellen, die in mehreren Ausbaustufen fertiggestellt werden soll. Am Ende soll eine komplette Fahrzeugvermietungs-Software erstellt werden. In der ersten Stufe soll das System allerdings zunächst nur die Möglichkeit haben, Kunden und Fahrzeuge zu erfassen und zu speichern. Dazu werden für den Kunden Vorname, Nachname, Straße mit Hausnummer und PLZ mit Ort gespeichert. Änderungen an den Kunden müssen möglich sein (Umzug), ebenso müssen Kunden gelöscht werden können.

Für unsere Fahrzeuge gilt sinngemäß das Gleiche. Sie müssen erfassbar, änderbar und löschbar sein. Als Attribute sind für die erste Stufe nur Marke, Modell, Typ und das Kennzeichen zu speichern.

Im System muss ersichtlich sein, welches Fahrzeug welchem Kunden in welchem Zeitraum zugeordnet wurde. Aktuell wird nur eine Person das System bedienen müssen, eine Expansion in den Markt ist nicht geplant. Ein Anschluss an die Buchhaltung ist wünschenswert, allerdings nicht in der ersten Ausbaustufe.

Soweit also erstmal die fachlichen Vorgaben.

### 3.2. Technische Vorarbeiten

Auf der technischen Seite sind meine Randbedingungen klar.

Die Erfassung erfolgt über ein selbst geschriebenes Frontend. Aktuell am Einfachsten scheint mir das mit **JavaFX** zu gelingen. Ich kann da erstmal in Ruhe die Funktionalitäten entwickeln, über ein CSS-File kann ich den Dingen eine hübsche Form geben. JavaFX ist wie oben erwähnt nicht mehr im JDK enthalten, das muss also dazu gebunden werden. Das "Wie" kommt in den nächsten Kapiteln.

Die Daten sollen in eine Datenbank. Ich habe mich für **SQLite** entschieden, die ist frei und hat sich auf Anhieb einbinden lassen.

Entwickelt wird in **Java**, obwohl ich zugeben muss, in der Objektorientierung noch leichte Orientierungsschwierigkeiten zu haben. Der Code wird laufen, ein Refactoring unter Berücksichtigung des OO-Ansatzes wäre aber sicher angebracht.

Als IDE schließlich habe ich mich sehr an **NetBeans** gewöhnt. Die Alternative Eclipse sagt mir persönlich von der Bedienung der Updates und Packete nicht zu. Die aktuell von vielen Entwicklern bevorzugte IDE ist IntelliJ von JetBrains. Ich habe sie mir auch runtergeladen, installiert und ausprobiert. Sehr cool, aber nachdem ich gelesen habe, dass Datenbankbehandlungen nur über die kostenpflichtige Pro-Version möglich sind bin ich bei NetBeans geblieben.

Und für die ganz akribischen unter Euch, die Systembildchen sind mit **draw.io** gemacht und die Screenshots mit **Greenshot**.

First things first – fangen wir mit der IDE an.

## 3.2.1. NetBeans und SceneBuilder

Zum Zeitpunkt der Erstellung dieses Dokuments Mitte 2020 ist die aktuellste Version die 12.0, zu finden auf <u>https://netbeans.apache.org/</u>.

Im Download-Bereich habe ich mir die Version "Apache-NetBeans-12.0-bin-windows-x64.exe" besorgt.

Die Installation ist komplett normal, keine Auffälligkeiten. Starten der IDE über die exe, die im Verzeichnis ...\netbeans\bin liegt. Das Checkfeld ober rechts im Startfenster der IDE kann man deaktivieren, dann wird das Fenster beim nächsten Start nicht mehr angezeigt.

Für die Bearbeitung von Fenstern in JavaFX gibt es ein Zusatzmodul, den **SceneBuilder**. Ich habe ihn in einer früheren Version der IDE mal heruntergeladen, aktuell wird er in den Settings zu JavaFX referenziert:



Falls bei Euch nicht vorhanden, die Download-Seite dafür ist <u>https://gluonhq.com/products/scene-builder/</u>. Der Eintrag in "Scene Builder Home" muss dann auf den Ordner zeigen, in dem die exe-Datei liegt.



Die FX-Komponenten muss man sich auch aus dem Internet ziehen, die Adresse ist <u>https://openjfx.io/</u>. Ich habe mich für die neueste Version 14 entschieden, die dann auch zu JDK-Version 14 in der IDE passt. Unter uns – ganz ehrlich, dieses Versionsgehampel ist nervig...

Als Starthilfe für die Einrichtung bin ich die Anweisungen unter <u>https://openjfx.io/openjfx-docs/#IDE-</u> <u>NetBeans</u> durchgegangen. Ich habe mich für den Abschnitt "Modular Projects" entschieden, weil das auf Anhieb geklappt hat. Das ist auch das, was wir jetzt anwenden werden.

Über File\New Project... legen wir zunächst eine Modul-Hülle an:



Projects	×	Services	Files				-			
	Q	New Java M	odular App	plication						×
	5	eps			Name and	l Locati	ion			
	1. 2.	Choose Pro Name and	ject Location		Project <u>N</u> an	ne:	Autovermietung			
					Project <u>L</u> oca	ation:	D:\workspace			Browse
					Project Fold	ler:	D:\workspace\Autovermietung			
					Platform: J	IDK 14 (I	Default)	~	Manage Platforms	]

Mit "Finish" bestätigen, das sollte dann so aussehen:



Über Rechtsklick auf den Modulnamen, dann New...\Module

Projects	×	Services F	iles			-
🚰 🗛	utov	/ermietung				
		New		>		Folder
		Duild				Empty File
		Class and D			<b>S</b>	Module
		Clean and B	ulla			6
		Clean				Other
		-				

eine Modulstruktur generieren lassen, auf die Kleinschreibung achten:

🜔 New Module		>
Steps	Name and Loc	ation
<ol> <li>Choose File Type</li> <li>Name and Location</li> </ol>	Module Name:	autovermietung
	Project:	Autovermietung
	Location:	Source Modules V
	Created Module:	D:\workspace\Autovermietung\src\autovermietung

NetBeans generiert dann die Struktur, die Datei modul\_info.java und den Libraries-Ordner:



In die modul\_info kommen die Meta-Informationen für das Modul, werden wir gleich sehen. Zunächst müssen wir uns noch um einige Vorarbeiten kümmern.

Wie auf den oben aufgeführten Internet-Seite von openjfx.io beschrieben, legen wir zunächst die Bibliothek an. Dazu über Tools\Libraries

n	Tools	Window Help		
odu ce		Apply Diff Patch Diff Add to Favorites Open in Terminal		252
		Analyze Javadoc		ead fil
		Add to Palette		th
L		Create/Update Tests		
		Internationalization	>	
		Open Java Platform Shell		
		Java Platforms		
		Ant Variables		
		Libraries		
		Servers		

gehen und eine neue Bibliothek wie auf der Seite beschrieben erstellen. Also erst



In den Ordner mit den entpackten jars gehen, die jars markieren und mit "Add JAR/Folder…" bestätigen.



Den Library Name angeben (selbst gewählt, bei mir "Java FX 14") und mit "OK" bestätigen.

ibraries: Class Libraries Java FX 14 EdipseLink (JPA 2.1)	^	Library Name: Java FX 14 Classpath Sources Javadoc	
EclipseLink-ModelGen (JPA 2.		Library Classpath: C:\Program Files\Java\javafx-sdk-14.0.1\lib\javafx-swt.	Add JAR/Folder
Hamcrest 1.3 Java EE 6 API Library		C:\Program Files\Java\javafx-sdk-14.0.1\ib\javafx.base C:\Program Files\Java\javafx-sdk-14.0.1\ib\javafx.cont	Add URL
🚍 Java EE 6 Endorsed API Libra 🚍 Java EE 7 API Library		C: \Program Files\Java\javafx-sdk-14.0.1\ib\javafx.fxmi C: \Program Files\Java\javafx-sdk-14.0.1\ib\javafx.grap C: \Program Files\Java\javafx-sdk-14.0.1\ib\javafx.medi	Remove
- 🚍 Java EE 7 Endorsed API Libra - 🚍 Java EE 8 API Library		C: \Program Files\Java\javafx-sdk-14.0.1\lib\javafx.swin C: \Program Files\Java\javafx-sdk-14.0.1\lib\javafx.web	Move Up
Java EE Web 6 API Library Java EE Web 7 API Library Java EE Web 8 API Library			Move Down
Java Tree API JAX-RS 2.0 B JAX-WS 2.2.6			
JAXB 2.2.5	~	< >>	

Noch einmal mit Okay bestätigen.

Die Bibliothek müssen wir jetzt in unser Projekt einbinden. Rechtsklick auf Libraries in unserem Projekt und über Add Library... die eben erstellte Library einbinden.



Das Ergebnis sollte dann so aussehen:



Wer die modul info noch offen hat, wird feststellen, dass neue Einträge hinzugekommen sind:

🖄 m	odule	e-info.java ×
Sour	ce	History Graph   🕼 💀 - 🔊 -   🔍 🖓 🥵 🖴
1	Ę	/*
2		* To change this license header, cho
3		* To change this template file, choo
4		* and open the template in the edit(
5	L	*/
6		
7		<pre>module autovermietung {</pre>
8		requires javafx.swt;
9		requires javafx.base;
10		requires javafx.controls;
11		requires javafx.fxml;
12		requires javafx.graphics;
13		requires javafx.media;
14		requires javafx.swing;
15		requires javafx.web;
16		}
17		

Das ist bei der Einbindung der Library automatisch generiert worden.

Für die nächsten Schritte habe ich ein wenig tüfteln müssen. Ich bin ein Fan davon, meine Projektstruktur übersichtlich zu gestalten. Dazu bietet der MVC-Ansatz eine gute Grundlage. "MVC" steht für "Model View Controller" und sagt, wir haben eine Schicht in der die Objekte "wohnen" (Model) und die ist getrennt von der Darstellungsschicht (View). Die Module, die für die Steuerung der Komponenten für die Darstellung verantwortlich sind, heißen Controller. Sie sollten getrennt von der Darstellungsschicht und der Objektschicht gehalten werden.

Man kann auch alles an einer Stelle halten, bei großen Projekten wird es nur schnell unübersichtlich.

Um die Trennung zu erreichen, legen wir ein Package an, das so heißt wie das Modul (Kleinschrift, kein "Camel-Case"). Rechtsklick auf classes, New\Java Package



Sollte dann so aussehen:



Mit Rechtsklick auf das Package legen wir gleich unsere Start- oder Main-Klasse an, bei mir heißt sie Start.java:

dasses	e> java		1    /*       2     * To change this lid       3     * To change this tem       4     * and open the templ
····· 🔡 autovermietung	New	>	🗇 Folder
	Find	Ctrl+F	🟥 Java Package
	Cut	Ctrl+X	📓 Java Class
	Cut	CUL	Empty File

Die generierte Klasse ist leer, da muss die main-Methode noch eingefügt werden.

public static void main	(String[] args){
}	
File Edit View Navinate Source Refactor Run Debug Profil	le Team Tools Window Help )- 🏠 🎲 🕨 - 🚯 - 🕀 - 🔽 255,7/320/048 🗔 🌀
Projects × Services Files -	🖻 module-info.java 🗙 💰 Start.java 🗙
Autovermietung Autovermietung dasses default package> default	Source History I P II - I - Q II - P III - P III - P IIII - P IIIIIIII

Nachdem wir die main-Methode eingefügt und die Klasse gespeichert haben, sollte sich das Symbol der Klasse verändert haben. Ein grüner Pfeil ist dazugekommen, das Zeichen dafür, dass diese Klasse der Einstieg ist:



Wenden wir uns den Projekteigenschaften zu. Diese erreichen wir über Rechtsklick auf die Modul-Hülle "Autovermietung" und dann ganz unten die Properties anklicken:



Im Menu-Punkt Run geben wir jetzt die Main Class an. Über Browse... öffnet sich ein Fenster, das auf die Start-Klasse zeigt. Auswählen und mit Select Main Class bestätigen. Dann mit OK die Properties verlassen.

egoneon			
O Sources     O Libraries     Duild	Configuration: <default config<="" th=""><th>&gt;</th><th>V New Delete</th></default>	>	V New Delete
Compiling     Packaging	Main Class:		Browse
<ul> <li>Documenting</li> </ul>	Arguments:		
Run     Application	Browse Main Classes	×	Browse
<ul> <li>License Headers</li> </ul>	-Main classes:		Customize

Damit unser Programm auch etwas tut, legen wir noch eine Ausgabe auf die Konsole, dann über Rechtsklick auf die Hülle mit Run starten, alternativ über das grüne Dreieck:

System.out.println("42");



lea <u>r</u>	<u>n</u>	100	IS <u>V</u>	vinad	DW	Heip						
T	5	Ì	$\triangleright$	<b>•</b>	- 🔊		•	266,5	462,	DMB	G	ζ
mo	dule	e-inf		Ru	n Pro	ject (A	uto	vermie	tung)			
ourc	e	His		Au	itovei	rmietu	ng (	run)		ì		1
1	Ę	/*										
2		*	То	cha	ange	thi	s 1	icen	se h	iead	ler,	С

#### Läuft:



Zurück zum MVC. Rechtsklick auf das package autovermietung New...\Java Package... öffnet ein neues Fenster und zeigt nun die Struktur.

Projects × Services Fil	es		_	🖄 n	nodule-info.java 🗙 🚮 Start.java	×
🖃 🔣 Autovermietung				Sou	rce History 🔀 🖓 - 🔊 - 🖡	Q
🖻 🎽 autovermietung				1	□ /*	
🖃 📙 classes				2	* To change this l	ic
	.kage> ung			3	* To change this t	en
🗈 🔥 tests		New	>		Folder	p1
🕀 🍙 Libraries		Find	Ctrl+F	₫	Java Class	ın
		Cut	Ctrl+X		Java Package	
		Сору	Ctrl+C		Empty File	

Mit einem Punkt (".") hängen wir ein Package unterhalb des Haupt-Pakets.

iteps	Name and Location	
. Choose File Type 2. Name and Location	Package Name: autovermietung.model	
	Project: Autovermietung	
	Location: dasses (autovermietung - Source Packages	)
	Created Folder: D:\workspace\Autovermietung\src\autovern	mietung \classes \autovermietung \model
17/1		

Das machen wir 3 mal hintereinander jeweils für "autovermietung.model", "autovermietung.view" und "autovermietung.controller". Das Ergebnis sollte so aussehen:



Damit wir das Zusammenspiel mit JavaFX testen können, sind diverse Schritte zu tun. Wenn die erfolgreich durchlaufen wurden, haben wir eine Blaupause für alle weiteren Module. Die Schritte sind:

- 1.) Im Paktet view legen wir eine fxml-Datei an
- 2.) Im Paktet controller legen wir die zuständige controller-Klasse an
- 3.) Die in 1.) erstellte fxml-Datei muss erweitert werden
- 4.) Die Klasse Start muss geändert werden
- 5.) Die modul\_info muss geändert werden

Die Punkte werden in den nachfolgenden Unterkapiteln geklärt.

## 3.2.1.1. Die Datei Hauptfenster.fxml anlegen

Aktuell wird eine fxml-Datei noch nicht als Kopiervorlage angeboten, deshalb müssen wir hier die "Empty File"-Vorlage nutzen. Also Rechtklick auf das view Packet und New/Empty File… auswählen

autovermietung.mode		6	<pre>package autovermietung;</pre>
🗈 🔥 tests	New	> 🖬	Folder
🗈 🚺 Libraries	Find	Ctrl+F	Java Package
🗄 🕞 Test Libraries	<b>C</b> .1	CHL X	Java Class
	Cut	Ctri+X	Empty File
	Сору	Ctrl+C	Java Interface

Im nachfolgenden Fenster geben wir den Namen inklusive Punkt und der Dateiendung "fxml" an(!). In unserem Fall also "Hauptfenster.fxml":

Projects × Services Files	- Module-ir		<i>W</i> = =
🖕 🎾 autovermietung	🔘 New Empty File		×
eiii <default package="">     eiii autovermietung     autovermietung.controller</default>	Steps 1. Choose File Type	Name and Location	
autovermietung.model autovermietung.view autovermietung.view tests autovermietung.view tests autovermietung.view test Libraries autovermietung.view autovermietung.vi		Project: Autovermietung Folder: src\autovermietung\classes\autovermietung\view Created File: :e\Autovermietung\src\autovermietung\classes\autovermietung\view\Ha	Browse uptfenster.fxml
		< Back Next > Finish Cancel	Help

Wenn wir auf "Finish" klicken, sollten 2 Sachen passieren. In der IDE ist das fxml sichtbar und der SceneBuilder ist aus der Versenkung hervorgekommen:



Sollte das nicht geschehen, in der IDE prüfen, ob bei Rechtsklick auf die Datei Hauptfenster.fxml die beiden Optionen "Open" und "Edit" angeboten werden:



Klick auf "Open" sollte den SceneBuilder öffnen und die Datei dort anzeigen, Klick auf "Edit" öffnet die fxml-Datei im Editor-Fenster der IDE:



Falls der Klick auf "Open" nicht den SceneBuilder öffnet, in den Options-Ordner gehen (Tools\Options) und unter dem Punkt Java Reiter JavaFX und den Ordner auswählen, in dem die exe des SceneBuilders liegt (haben wir oben schon gehabt).

Prinzipiell ist es egal, ob wir im SceneBuilder oder im Editor arbeiten, je nachdem was einem schneller von der Hand geht. Eine Falle dabei ist, dass beide Möglichkeiten zeitgleich editierbar sind. Wer zuletzt gespeichert hat, hat gewonnen. Meine Empfehlung also, *entweder* im Editor *oder* im SceneBuilder arbeiten, nicht beides zusammen offen haben (die falsche Entscheidung der Speicherungsreihenfolge hat mich schon Stunden des Wiederherstellens gekostet...).

Der SceneBuilder ist ein mächtiges Werkzeug, wer Erfahrung mit GUI-Programmierung hat, wird hier sicher alles notwendige für die Gestaltung einer hübschen Oberfläche finden. Ich beschränke mich auf den Inhalt und nicht die Optik, das machen wir später.

Es gibt tolle Beispiele im Internet, die die Arbeit mit dem SceneBuilder erklären. Macht Euch da bitte schlau. Für jetzt sei nur so viel erklärt, auf der linken Seite befinden sich die möglichen Komponenten, die hinzugefügt werden können, in der Mitte ist das Arbeitsfeld und rechts findet die Zuweisung zu den einzelnen Komponenten statt.



Für den ersten Test ziehen wir aus den Containern ein AnchorPane per drag and drop in die Mitte:

Danach aus den "Controls" einen Button, ebenfalls per drag and drop. Auf der rechten Seite im oberen Abschnitt "Properties" den Namen des Buttons ändern, und ganz wichtig – **das Feld "Text" verlassen, sonst wird keine Änderung erkannt und dann Speichern!** 



Im Reiter "Code" auf der rechten Seite müssen wir unter "On Action" noch eine Referenz eingeben. Ich habe mich für "behandelDrueckMichButton" entschieden. Der Sinn wird erst im nächsten Unterkapitel klar.

ndow Help		
Button : Drück mich	Inspector	Q 0+
	►	Properties : Button
	<u>۲</u>	Layout : Button
	<b>v</b>	Code : Button
		Identity
	fx:id	
		Main
	On Action # behandelDrueckMichButton	
		DragDrop
Drück mich	On Drag Detected	
	On Drag Done	

Momentan sind wir im fxml erst einmal fertig. Das Feld "On Action" verlassen (!) und vor dem Schließen des fxml das Speichern nicht vergessen.

Wenn wir uns in der IDE die Datei Hauptfenster.fxml im Editor anschauen, sehen wir, dass schon einiges dazugekommen ist:

rojects × Services Files —	🖻 module-info.java × 🗟 Start.java × 🔝 Hauptfenster.fxml ×	- ( ) <b>- -</b>
Autovermietung	Source History   많 등 - 등 -   1 국 명 명 담   1 상 원 양   1 대   2 명 연   0 =	
autovermietung	<pre>1 <?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?></pre>	
dasses     default package>	2	
autovermietung	<pre>3 <?import javafx.scene.control.*?></pre>	
Start.java	<pre>4  5 </pre>	
autovermietung.model	6	
autovermietung.view	C <anchorpane maxheight="-Infinity" maxwidth="-Infinity" minheight="-Infinity" minwidth="-Infinity" p="" prefheight="400.0" prefwidt<=""></anchorpane>	h="600.
tests     tests	9 Contideen>	-
🗊 🍒 Libraries	Control ayour 2/4:0 Tayour 10:00 milemonicratering Tale Onection Stellanderoutectation	
🕑 🍃 Test Libraries	12	
	13	

Wir finden unseren Button wieder, auch den Text "Drück mich…" und den onAction-Abschnitt. Der ist rot unterlegt, das ist ein erkannter Fehler. Wir kommen auf den Punkt zurück, jetzt kümmern wir uns erst einmal um den Controller.

### 3.2.1.2. Die Datei HauptfensterController.java anlegen

Zu jedem fxml-File gehört eine eigene Controller-Datei. Da wir mehrere Fenster anlegen müssen, ist es sinnvoll, auf eine einheitliche Namensgebung von fxml und Controller zu achten. Ich habe mir angewöhnt, bei der Erstellung eines neuen Controllers vor den Punkt immer ein "Controller" einzufügen. Ein "C" würde aber auch reichen.

Wir generieren uns also eine Datei namens HauptfensterController.java.

Rechtsklick auf das controller Paket und New...\Java Class..., Namen eingeben (ohne Endung .java) und mit Finish bestätigen.

nino.je	ava 🔨 🛄 startijava 🔿 🛄 riaup	CIENSIEL TAIN	^	
Histor	y 🔯 🖓 - 🔄 - 💆 🔁 🛃	🖹 🔍 🔗		_
(</th <th>🕽 New Java Class</th> <th></th> <th></th> <th>×</th>	🕽 New Java Class			×
</th <th>Steps</th> <th>Name and L</th> <th>ocation</th> <th>_</th>	Steps	Name and L	ocation	_
<br </th <th><ol> <li>Choose File Type</li> <li>Name and Location</li> </ol></th> <th>Class Name:</th> <th>HauptfensterController</th> <th></th>	<ol> <li>Choose File Type</li> <li>Name and Location</li> </ol>	Class Name:	HauptfensterController	
		Project:	Autovermietung	
<a< th=""><th></th><th>Location:</th><th>classes (autovermietung - Source Packages)</th><th>, nit</th></a<>		Location:	classes (autovermietung - Source Packages)	, nit
		Package:	autovermietung.controller	. ಕ್ಷೇ
</th <th></th> <th>Created File:</th> <th>ung \src \autovermietung \classes \autovermietung \controller \HauptfensterController .java</th> <th>1</th>		Created File:	ung \src \autovermietung \classes \autovermietung \controller \HauptfensterController .java	1

Jetzt haben wir eine leere Klasse:



Für den Einstieg in den Controller brauchen wir noch die Möglichkeit der Initialisierung. Dafür erweitern wir die Klasse um die Implementierung

public class HaputfensterController implements Initializable {

Sobald wir die Implementierung gemacht haben, ist diese unterstrichen:



Mit Linksklick auf die Glühbirne bietet uns NetBeans den Import an, den wir gerne annehmen:



Das ist auch das Zeichen dafür, dass der Import der Bibliothek geklappt hat. Falls das nicht der Fall ist, muss vorher schon etwas nicht in Ordnung sein. Am besten dann den Import noch einmal wiederholen.

Damit kommen wir aber zum nächsten Problem:



Auch hier nehmen wir den Vorschlag an

13	L */	
- <b>Q</b>	public class HauptfensterControl	<pre>ller implements Initializable {</pre>
15	Implement all abstract methods	
16	Wake class HauptfensterController abstract	ct
17		

Damit wird die Methode initialize() erzeugt und die Komponenten URL und ResourceBundle importiert.



Um unseren Button aktivieren zu können, müssen wir ihn jetzt ansprechen. Im fxml haben wir die "onAction" definiert, das müssen wir hier implementieren. Die Kommunikation zwischen fxml und Controller geht immer über die Annotation @FXML. Also im fxml der Eintrag onAction (das ist die Edit-Ansicht, im SceneBuilder ist das der Eintrag auf der rechten Seite unter Code "On Action") brauchen immer einen gleichnamigen Eintrag im Controller. Der Code dafür ist

```
@FXML
private void behandelDrueckMichButton(ActionEvent event) {
    System.out.println("Autsch!");
}
```

Wenn wir den Code eingeben, werden 2 Fehler gemeldet, für die wir beide den Import starten (:





Für den Import von ActionEvent darauf achten, javafx.event.ActionEvent auszuwählen, nicht java.awt.event.ActionEvent.

24		0 FXML
<u>_</u>	Ę	<pre>private void behandelDrueckMichButton(ActionEvent event) {</pre>
26		Q Add import for java.awt.event.ActionEvent
27	L	💡 Add import for javafx.event.ActionEvent
28		Create class "ActionEvent" in package autoverrivetung.controller (classes (autovermietung - Source Packages))
29		P Create class "ActionEvent" in autovermietung.controller.HauptfensterController

Das Statement "throw new..." brauchen wir nicht, wir ersetzen es durch den Kommentar //To do.

19			
20		@Override	
	曱	pub <mark>lic void i</mark> pitialize(URL url, ResourceBundle rb) {	
22		//To do	
23	L		
24			

Damit sind wir hier fertig, Speichern nicht vergessen.

### 3.2.1.3. Die Datei Hauptfenster.fxml ändern

Wenden wir uns wieder dem Fehler im fxml-File zu. Was wir hier noch brauchen, ist die Verbindung von der fxml-Datei zum Controller. In der Edit-Ansicht müssen wir den Befehl

fx:controller="autovermietung.controller.HauptfensterController"

an das Ende des AnchorPane-Tags stellen (Zeile 8):



Wir werden aufgefordert, ein Zertifikat zu akzeptieren:

Veb Site Certified by a	in Unknown Authority X		, 🜔 Web Site Certified by	y an Unknown Authority	×
Unable to verify the identity Issued To: Common Name[CN]: w	of "www-cs-02.oracle.com" as a trusted site.	f1	Unable to verify the identi Issued To:	ty of "DigiCert Secure Site ECC CA-1" as a trusted site.	
Organization[0]: O Organizational Unit[OU]: < Location[1]: R State[57]: C Country[C]: U Serial Number: 7 Public Key Algorithm: E Fingerprint: 3	rade Corporation Not Part Of Certificate > edwood Shores alifornis 592035129755850313875646780596066182 C 0:0:1:41606:61:71:2e:29:55:54:49:ac:b2:4c:34:75:49:d0:8b:e8	o	Common Name(EVV): Organization[0]: Organization[0]: Location[L]: State[ST]: Country[C]: Serial Number: Public Key Algorithm: Encorright	DigiCert ToeCire Ster ECC CA-1 DigiCert Tinc www.digicert.com <not certificate="" of="" part=""> <not certificate="" of="" part=""> US 15099003683604006848814258862226398944 EC 2022/02-22/26/26/2004/d3/10/2011/b/b/23/06/04/418/d120/2</not></not>	.25
Issued By: Common Name[CN]: D Organization[0]: D OrganizationalUni[CU]: w Location[L]: < State[ST]: < Country[C]: U	ig/Cert Secure Site ECC CA-1 ig/Cert Inc www.digicert.com Not Part OF Certificate > Not Part OF Certificate > S		Issued By: Common Name[CN]: Organization[O]: Organizational Unit[OU]: Location[L]: State[ST]: Country[C]:	DigiCert Global Root CA DigiCert Global Root CA DigiCert Clobal Root CA Www.digicert.com <not certificate="" of="" part=""> <not certificate="" of="" part=""> US</not></not>	23
Validity: Issued On: Fri Oct 09 02: Expires On: Mon Nov 08 13	00:00 CEST 2020 3:00:00 CET 2021 Accept this certificate ?		Validity: Issued On: Fri Feb 15 1 Expires On: Thu Feb 15	3:45:24 CET 2019 13:45:24 CET 2029 Accept this certificate ?	
	Yea, No	und		Yes No	

Nachdem wir das getan haben, verschwindet die Fehlermeldung im onAction:

#### onAction="#behandelDrueckMichButton" te

Das geht natürlich auch im SceneBuilder, hier ist die Information zum Controller auf der linken Seite ganz unten:

Document	0
4	Hierarchy
Ŧ	Controller
Controller class autovermietung.controller.HauptfensterController Use fx:root construct	
Assigned fx:id	
fx:id   Component	

## 3.2.1.4. Die Klasse Start ändern

Die bisher getätigten Änderungen bleiben ohne Auswirkung, solange wir das fxml und den Controller nicht einbinden. Um dies zu tun ändern wir die Klasse Start.java wie folgt:

Zunächst die Erweiterung um Application:

public class Start extends Application {

Der zugehörige Import ist javafx.application.Application. Dann brauchen wir einen Block start:

```
@Override
public void start(Stage stage) throws Exception {
    Parent root = FXMLLoader.load(getClass().getResource("view/Hauptfenster.fxml"));
    Scene scene = new Scene(root);
    stage.setTitle("Autovermietung");
    stage.setScene(scene);
    stage.show();
}
```

Nehmt das erst einmal so hin, wir werden uns später mit der Bedeutung auseinandersetzen. Die Imports hier sind

```
import javafx.fxml.FXMLLoader;
import javafx.scene.Parent;
import javafx.scene.Scene;
import javafx.stage.Stage;
```

Das System.out.println("42") ersetzen wir durch launch(args). Die notwendigen Importe lassen wir uns wieder generieren. Die fertige Klasse start sieht dann so aus:

```
🗟 module-info.java 🗙 🔿 Start.java 🗙 🙆 HauptfensterController.java 🗙
Source History 🛛 😰 💀 - 🗖 🖓 😓 🖓 🖶 🎧 🔗 🈓 🗐 🗐 🎱 🕘 🖉 💒
 1 🕀
 2
      * To change this license header, choose License Headers in Project Properties.
       * To change this template file, choose Tools | Templates
 3
       \ast and open the template in the editor.
 4
    L */
 5
      package autovermietung;
 6
 7
 8 import javafx.application.Application;
 9
      import static javafx.application.Application.launch;
10
      import javafx.fxml.FXMLLoader;
 11
      import javafx.scene.Parent;
 12
      import javafx.scene.Scene;
    import javafx.stage.Stage;
 13
14
15 🖵 /**
16
       * @author jrghe
 17
18
19
      public class Start extends Application {
20
 21
          @Override
 public void start(Stage stage) throws Exception {
23
             Parent root = FXMLLoader.load(getClass().getResource("view/Hauptfenster.fxml"));
 24
 25
              Scene scene = new Scene(root);
 26
              stage.setTitle("Autovermietung");
 27
              stage.setScene(scene);
 28
              stage.show();
 29
    30
 31 📮
          public static void main(String[] args) {
32
              launch(args);
    L
33
           }
34
35
      }
```

# 3.2.1.5. Die Datei module-info.java ändern

Wenn wir jetzt einen Testlauf anstoßen würden, würde es eine Fehlermeldung geben.

Ou	tput ×
$\square$	Autovernietung (run) X Retriever Output X
$\mathbb{D}$	zuni
	Exception in Application constructor
22	Exception in thread "main" java.lang.reflect InvocationTargetException
	at java.base/jdk.internal.reflect.NativeMethodAccessorImpl.invoke0(Native Method)
	at java.base/jdk.internal.reflect.NativeMethodAccessorImpl.invoke(NativeMethodAccessorImpl.java:62)
	at java.base/jdk.internal.reflect.DelegatingMethodAccessorImpl.invoke(DelegatingMethodAccessorImpl.java:43)
	at java.base/java.lang.reflect.Method.invoke(Method.java:564)
	at java.base/sun.launcher.LauncherHelper\$FXHelper.main(LauncherHelper.java:1051)
	Caused by: java.lang.RuntimeException: Unable to construct Application instance: class autovermietung.Start
	at javafx.graphics/com.sun.javafx.application.LauncherImpl.launchApplicationl(LauncherImpl.java:890)
	at javafx.graphics/com.sun.javafx.application.LauncherImpl.lambda\$launchApplication\$2(LauncherImpl.java:195)
	at java.base/java.lang.Thread.run(Thread.java:832)
	Caused by: java.lang.IllegalAccessException: class com.sun.javafx.application.LauncherImpl (in module javafx.graphics) cannot access class autovermietung.Star
	at java.base/jdk.internal.reflect.Reflection.newIllegalAccessException(Reflection.java:376)
	at java.base/java.lang.reflect.AccessibleObject.checkAccess( <u>AccessibleObject.java:647</u> )
	at java.base/java.lang.reflect.Constructor.newInstanceWithCaller(Constructor.java:490)

Es handelt sich dabei um die InvocationTargetException. In der vorletzten Zeile (Caused by: ...) steht der Grund. Der Text zur Fehlermeldung lautet

```
Caused by: java.lang.IllegalAccessException: class
com.sun.javafx.application.LauncherImpl (in module javafx.graphics) cannot access
class autovermietung.Start (in module autovermietung) because module autovermietung
does not export autovermietung to module javafx.graphics
```

Das liegt an fehlenden Einträgen in der modul-info.java. Hier müssen wir noch 4 Zeilen am Ende vor der schließenden Klammer hinzufügen:

```
opens autovermietung to javafx.fxml;
exports autovermietung;
opens autovermietung.controller to javafx.fxml;
exports autovermietung.controller;
```

Damit sagen wir der Applikation wo sie die fxml-Komponenten finden kann und geben die Anweisung diese mit zu exportieren.

Sofern wir alles richtig gemacht haben, sollte wir jetzt in der Lage sein, die Applikation zu testen. Dazu betätigen wir den grünen Pfeil



oder Rechtsklick auf Modul-Hülle und dann "Run":

Projects $\times$	Services		Files		-		mc
E- 🔀 Autov	vern utov	Ne	w			>	buro
	d	_					1
. E		Bui	Id				2
6		Cle	an and Bu	ild			3
	1.	Cle	an				4
	- <b>-</b>	D	_		N		6
	i.	Kui	1		3		7
-	- 8	Del	bug				8
e e		Pro	file				9
_ 5	i.	Tes	t		Alt+F6		0
🛛 🖽 🖓	) te	r		CI II			1

Das sollte jetzt dazu führen, dass wir folgendes Bild sehen:

Autovermietung - Apache NetBeans IDE 12.0		
File Edit View Navigate Source Refactor Run	n Debug Profile Team Tools Window Help	
👚 🛅 🔡 🖣 🦻 🥐 🤇 (default config:	> 🔍 🌑 - 🕆 👸 🛼 - 🚯 - 🕦 - 📜 225:9/504.0088 😪 🕼	
Projects × Services Files -	📾 module-info.java 🗙 🗟 Start.java 🗙 🐼 HauptfensterController.java 🗙	
Autovermietung		
Autovermietung  Autovermietung  Autovermietung  Autovermietung  Autovermietung, autovermietung, autovermietung, autovermietung, autovermietung, autovermietung, autovermietung, autovermietung, model  Autove	Source Matory @	
	<pre>26 stage.setTitle("Autovermietung");</pre>	
	>	
Output - Autovermietung (run) ×		
I run:		
<b>D</b>		

Und der Klick auf den Button sollte dazu führen, dass im Output-Fenster erscheint:

Out	out - Autovermietung (run)	×	
$\square$	run:		
	Autsch!		
<b>0</b> 2			

Alles richtig? Super. Dann kann es ja jetzt richtig losgehen.

tl;dr:

22

NetBeans oder andere IDE herunterladen, JavaFX runterladen, eigene FX-Library aus den jars erstellen, neues Modul erstellen, FX-Library einbinden, packages anlegen, fxml-Layout-File erstellen, Controller erstellen, fxml und Controller verknüpfen, Start Klasse erstellen und anpassen, modul-info aktualisieren, loslegen, geht nicht, Modul löschen, nochmal von vorne, Anleitung lesen, Fehler beheben, loslegen.

Die letzten 6 Schritte beliebig oft wiederholen.

## 3.2.2. Die Datenbank

Wie eingangs erwähnt habe ich mich für SQLite als Datenbank entschieden, weil sie leicht einzubinden war. Arbeitsschritte zur Einbindung sind

- 1.) JDBC-Treiber als jar-File aus dem Internet ziehen (bei mir sqlite-jdbc-3.30.1.jar)
- 2.) Einbinden des jars in die Library in der IDE:



Das war es mit der Datenbank. Einfach, oder?

Exkurs (diesmal nicht in lila...):

Jetzt kommt der Grund, warum ich NetBeans so cool finde.

Der Ablageort für die Datenbank ist immer direkt im Hauptverzeichnis des Projektordners (in meinem Fall D:/workspace/Autovermietung). Bisher waren wir im Navigationsbereich der IDE immer nur im Reiter "Projects" unterwegs:



Im Reiter "Files" sehen wir ebenfalls die Projektstruktur, aber wie in einem Explorer-Fenster. Noch sollte die Struktur etwa so aussehen:



Der Reiter "Services" sieht vermutlich bei Euch so aus:



Jetzt kommt die Magie. Wir klicken auf das ",+" vor "Database" und dann mit Rechtsklick auf "Driver" "New Driver..."



Im nachfolgenden Fenster geben wir wieder den Ablageort des jar-Files für SQLite an

New JDBC Driver	4 ^ and 6	X	
Driver File(s):		Remove	
	🔍 🗘 Select Driver	×	:
Driver Class:	Look in:	📘 Java 🗸 🔌 🏷 🛄 🗸	
Name:	Zuletzt verw Desktop	db-derby-10.15.1.3-bin javafx-sdk-11.0.2 javafx-sdk-12.0.2 javafx-sdk-13. javafx-sdk-14.0.1 jdk-12.0.2 jdk-14	
(run) #2 ×	Dieser PC	File name:     sqlite-jdbc-3.30.1.jar       Open       Files of type:     Archive Files (*.jar, *.zip)       Cancel	]

Weiter mit "Open".

### Fenster mit "OK" bestätigen.

🜔 New JDB	C Driver	×
Driver File(s):	C:\Program Files\Java\sqlite-jdbc-3.30.1.jar	Add Remove
Driver Class:	org.sqlite.JDBC $\checkmark$	Find
Name:	SQLite	
		:
	OK Cancel	Help

Im Reiter "Services" der IDE unter "Drivers" erscheint jetzt der Treiber für die SQLite Datenbank. Rechtsklick auf "Connect Using…"



öffnet ein weiteres Fenster, in dem wir nun die Administration der Datenbank vornehmen können. Auf einen Passwortschutz habe ich verzichtet, was wir aber angeben müssen, ist Name und Ablageort der Datenbank:

🜔 New Conne	ection Wizard				×
Customize Co	nnection				
Driver Name:	SQLite				~
User Name:					
Password:	Remember password				
	Connection Properties	Test Connection	]		
JDBC URL:	jdbc:sqlite: <file></file>				
		< Back Next	t > Finish	Cancel	Help

Im URL-Feld ist der vollständige Pfad zur Datenbank anzugeben. Der Ablageort ist immer das oberste Verzeichnis im Projektordner, der Name der Datenbank ist vor der Dateiendung ".db" frei wählbar, bei mir wenig einfallsreich autovermietung.db.

Die Datenbank existiert zu diesem Zeitpunkt noch nicht. Erst mit dem Klick auf den "Test Connection" Button wird eine leere Datenbank im angegebenen Ordner angelegt.

Driver <u>N</u> ame:	SQLite
<u>U</u> ser Name:	
Pass <u>w</u> ord:	
JDBC URL:	Connection Properties Test Connection

Die Datenbank ist dann sichtbar über den Reiter "Files":



Im Reiter "Services" sollte jetzt die Verbindung zur Datenbank angezeigt werden:



Wenn Ihr die IDE verlasst und erneut aufruft, hat sich das Symbol geändert:

jdbc:sqlite:D:/workspace/Autovermietung/autovermietung.db [ on Default schema]

Mit Rechtsklick auf die Verbindung und dann "Connect…" stellt Ihr die Verbindung wieder her.



Bei Klick auf das Pluszeichen gehen 3 Unterordner auf, "Tables", "Views" und "Procedures". Rechtsklick auf "Tables" und dann "Execute Command…" öffnet eine neue Datei in der wir SQLs ausführen können.



Das Ausführen der SQLs erfolgt über einen der beiden Button mit dem Pfeilsymbol:



Der linke Button führt alles aus, was in der Datei enthalten ist, der rechte Button nur den Teil, in dem der Cursor steht und mit einem Semikolon endet, oder den Teil, der markiert ist.

Damit ich nicht den nächsten Kapiteln vorgreife, legen wir hier eine neue Tabelle haustier an. Inhalt, also Spalten in der Tabelle sind "Tierart" und der "Name" des Tiers.

Zuerst müssen wir die Tabelle erzeugen, das geschieht über den SQL-Befehl create.

"SQL" ist klar, oder? Wird als Abkürzung für "Structured Query Language" verstanden, auf Deutsch "Strukturierte Abfrage Sprache". "Abfrage" bezieht sich dabei auf die Möglichkeit, Datenbanken auszulesen, man spricht dann von "Abfragen auf oder gegen die Datenbank". Damit beschäftigen wir uns im Verlauf noch eingehender.

Danach müssen Daten eingefügt werden, das geschieht mittels insert. Änderungen würden über update erfolgen und Löschungen über delete. Wenn wir die Tabelle ändern wollen, würde das mit alter table gehen, in unserem Fall sind wir aber brutal und Löschen die Tabelle komplett über drop table. Der create macht das wieder neu.

Der create für die Tabelle sieht so aus:

```
create table if not exists
haustier(
  tierart VARCHAR(30)
, tiername VARCHAR(30)
);
```

Die inserts in SQLite sind etwas umständlich, hier muss jeder Satz neu beauftragt werden:

```
insert into haustier (rowid, tierart, tiername) values
(NULL,'Hund', 'Bello');
insert into haustier (rowid, tierart, tiername) values
(NULL,'Katze', 'Mauzi');
insert into haustier (rowid, tierart, tiername) values
(NULL,'Goldfisch', 'Blinki');
insert into haustier (rowid, tierart, tiername) values
(NULL,'Hamster', 'Speedy');
insert into haustier (rowid, tierart, tiername) values
(NULL,'Hund', 'Rex');
```

Der drop ist ebenfalls einfach und sieht so aus:

drop table if exists haustier;

Ein Beispiel-select:

select \* from haustier where tierart = 'Hund';

Jedes Datenbanksystem ist von der Bedienung her etwas anders als andere. Es gibt für SQLite aber eine gute Tutorial-Seite unter https://www.sqlitetutorial.net/. Dort sind alle Zugriffe auf die Datenbank und deren Tabellen mit Beispielen hinterlegt.

Meine Empfehlung, sobald die ersten SQLs in der Datei angelegt wurden, diese irgendwo abspeichern. Über File/Save As... kann man das im gleichen Verzeichnis wie die Datenbank machen:



Die Connection ist zunächst weg, man muss sich also bei jedem Öffnen der Datei neu verbinden.



Dafür geht nichts mehr verloren, die Datei lässt sich im Reiter "Files" mit Doppelklick öffnen:



Im Reiter Service ist jetzt auch die neue Tabelle sichtbar:



Bei Rechtsklick auf die Tabelle und dann über "View Data…" geht ein neues Fenster auf und die Zeile SELECT \* FROM haustier; wird generiert und ausgeführt.

Projects Services × Files -	SQLs.sql × SQL 1 [jdbc:sqlite:D:/workspace/	] ×
E Databases	Connection: idbc:solite:D:/workspace/Autovermietung/	autovermietung.db [ on Default sch 🗸 🔒
MySQL Server at localhost: 3306 [root] (disconnected)		
😥 📓 Java DB	I SELECI * FROM haustler;	
E Drivers	2	
MySQL (Connector/3 driver)		
- 🧐 Orade OCI		
💮 Orade Thin		
PostgreSQL		
- @P SQLite		
🚊 🕎 jdbc:sqlite:D:/workspace/Autovermietung/autovermietung.db [ on Default schema]		
🖨 🧰 Tables		
i haustier		
🕀 🧰 Views		
Procedures	SELECT * FROM haustier ×	
🧟 Web Services	🙀 📰 📰 📰 🙀 ' 🎅 Max. rows: 100 '	Fetched Rows: 5
🕀 🏬 Servers		
🕀 🎆 Maven Repositories	# tiersrt	tiername
Coud	1 Hund	Bello
Hudson Builders	2 Katze 2 Goldfech	Plinki
🗈 🛃 Docker	4 Hamster	Speedy
Task Repositories	5 Hund	Rex
3 JS Test Driver		
🕀 🐹 Selenium Server		
Output ×		
Autovermietung (run) 🗙 SQL 1 execution ×		
[1:1] Executed successfully in 0 s.		
Fetching resultset took 0 s.		
Execution finished after 0,063 s, no errors occurred.		

Das Output-Fenster beinhaltet dann die Benachrichtigungen zur Ausführung. Hier erscheinen auch Syntaxmeldungen im SQL. Die Abfrage "SELECT \* FROM obst;" führt zur Fehlermeldung



Das war es vorerst zum Thema Datenbank, die Einbindung in unser Programm wird in den nächsten Kapiteln behandelt.
## 4. Projekt "Autovermietung"

Damit sind wir mit den technischen Vorarbeiten durch, jetzt beginnt der Projektstart.

Im echten Leben hätten uns die Architekten Vorgaben zur Umsetzung gemacht, wir hätten vielleicht die benötigte Software aus einem Katalog ausgewählt, Application-Server bestellt, Software-Registrierungen durchlaufen, Business-Cases ausgefüllt, Projektanträge geschrieben, Vorstellungsrunden der neuen Architektur in diversen Gremien, Roadschows im Fachbereich und so weiter.

Das spare ich mir jetzt, ich gehe aber auf ein paar Themen bei der Entwicklung ein, weil mir die Erfahrung gezeigt hat, dass immer wieder, egal wie gut man plant, Unvorhergesehenes aus dem Busch hüpft. Und man sollte darauf vorbereitet sein, dass Dinge schief gehen. Murphy halt.

Bei so einem Mini-Projekt wie diesem hier, sind die Auswirkungen zwar gering, es ist aber trotzdem blöd wenn man erst nach 3 Stunden Wanderung feststellt, dass man aus der Haustür links statt rechts hätte gehen müssen.

Damit uns das nicht passiert, zumindest hoffe ich das, versuchen wir zu Anfang Klarheit über die Anwendung zu gewinnen. Der Schritt heißt Anforderungsanalyse oder als englischer Begriff "Requirements Engineering", kurz RE. Es gibt tonnenweise Material im Internet zu RE. Sie unterscheiden sich in der Art und Weise wie Daten erhoben und dokumentiert werden, oder welche Reihenfolge der Schritte die beste ist, inhaltlich sind sie aber in der Regel nicht sehr weit voneinander entfernt.

Zuerst steht meistens die Ist-Analyse. Was kann das System bisher, wer sind die Akteure, was sind die Prozesse und dergleichen mehr. Dann geht es darum, den Soll-Zustand zu beschreiben. Hier wird dann alles reingepackt, was von Relevanz sein könnte. Merke den Konjunktiv. Ich habe erlebt, dass die Abgrenzung, also was soll das System nicht können, detaillierter beschrieben war, als die eigentliche Aufgabe des Systems.

Auch die Form der Dokumentation hat sich im Laufe der letzten Jahre und Jahrzehnte stark gewandelt, war es früher noch opportun von der Fachabteilung möglichst genau beschreiben zu lassen "was" geliefert wird, setzt man heute mehr auf Diagramme, die mit standardisierten Werkzeugkästen wie BPMN oder UML erstellt wurden. Die Intention dahinter ist, je mehr Standard eingesetzt wird, desto einfacher die Entwicklung und die Wartung.

Aus diesem Grund habe ich mich entschlossen, für die Dokumentation ein Systemkontextdiagramm nach UML und ein Geschäftsprozessdiagramm nach BPMN zu malen.

# 4.1. Das Systemkontextdiagramm

In unserem Falle relativ einfach gehalten. Das System "Autovermietung" steht in der Mitte und hat keine weiteren Komponenten innerhalb seiner Systemgrenze. Außerhalb gibt es noch ein weiteres System, die "Buchhaltung". Damit wird klar, dass Autovermietung sich nicht um die Abrechnung zu kümmern hat. Da wir aber wissen, dass wir auch Rechnungen stellen müssen, haben wir die Information direkt hier ausgenommen.



# 4.2. Das Geschäftsprozessdiagramm

Auch das erste Geschäftsprozessdiagramm ist nicht sehr komplex:



Wir haben wieder unseren Akteur "Anwender", der den Prozess der Vermietung startet. Der erste Prozess ist "Ausleihwünsche eingeben". Er ist als rekursiv gekennzeichnet, mit einem Sub-Prozess. Den schauen wir uns gleich an. Der zweite Prozess ist "Kunde wählen", auch hier gibt es einen Sub-Prozess, schließlich will der Anwender, wenn es den Kunden noch nicht gibt, einen neuen Kunden eingeben können.



### Den Prozess der Ausleihwünsche habe ich so gezeichnet:

Kunde wählen wäre dann:



Damit kann es dann in die Implementierung gehen.

# 4.3. Sprint 1 – Die Admin-Seite

Sprint? Für diejenigen die sich mit Scrum (noch) nicht auskennen, ein kurzer Exkurs:

Das Wort "Scrum" bezeichnet die Rudel- oder Haufenbildung beim Rugby (übersetzt "angeordnetes Gedränge"). Die ganze Gruppe mit dem Ball in der Mitte drückt und schubst, alle zusammen und bewegt sich gemeinsam in einem Fluss.

Für mich ist der Name leicht irreführend, da beim Rugby 2 gegnerische Mannschaften das Rudel bilden, nicht eine einzige, sich freundlich gesonnene. Aber gut, das Bild soll nur den Zusammenhalt in der Gruppe symbolisieren.

In der Arbeitsmethode "Scrum" geht es darum ein Team von 5 bis 9 Menschen um einander zu versammeln, das sich ausschließlich um die Entwicklung des "Balls" kümmert. Sie haben die Freiheit sich die Arbeit so einzuteilen, dass kleinere Häppchen entstehen, die in Zyklen von 2 bis 4 Wochen (den Sprints) umgesetzt werden können.

Wichtig dabei, der "Beauftrager" des Balls ist Teil des Teams. Ihm "gehört" der Ball und er weiß, was am Ende nach x Sprints rauskommen muss. Das ist der "Product Owner". Daneben gibt es nur noch 2

weitere Rollen im Scrum, den "Scrum Master" und "das Team". Tatsächlich ist man dann Datenbankentwickler oder Tester "im Team", eine andere Rolle gibt es nicht. Der Scrum Master kümmert sich darum, dass das Team ungestört arbeiten kann. Er soll alle Hürden aus dem Weg räumen, die Kommunikation mit den Außenstehenden übernehmen und den korrekten Ablauf organisieren und überwachen. Er sollte kein direkter Vorgesetzter von einem Teammitglied sein, da es sonst zu diversen Konflikten führen kann.

Die Beschäftigung mit dem Thema ist lohnenswert, im Internet gibt es sehr viele tolle Seiten zu dem Thema. Was ich für die nachfolgenden Kapitel aus dem Scrum mitnehme ist

Nach jedem Sprint gibt es ein Artefakt, also eine ausführbare Komponente, die zwar nicht immer hübsch ist, aber ihren Zweck fehlerfrei erfüllen soll.

Um das zu gewährleisten müssen wir noch kurz über den "Use Case" sprechen. Die Übersetzung ist "Anwendungsfall", was den Inhalt ganz gut beschreibt. In welchem "Fall" soll "die Anwendung" was machen? Die Methodik dazu ist nicht neu, sie gibt es seit den späten 1980er Jahren. Hauptbestandteile sind die Beschreibung des Falls aus Sicht des Anwenders (wobei "der Anwender" auch ein System sein kann), Weitere Informationen sind der oder die Auslöser für den Fall sowie die Vorbedingungen oder Voraussetzungen, die erfüllt sein müssen damit der Fall eintreten kann.

Die Inhalte von Use Cases sind für die Arbeit mit Scrum meistens zu groß, weil sie nicht vollumfänglich in einem Sprint abgearbeitet werden können, was aber ja Ziel des Scrum ist. Im Scrum hat sich daher der Begriff "User Story" etabliert. "Use Case" und "User Story" sind aber nicht gleichzusetzen. Im Scrum wird für den größeren Zusammenhang der Begriff "Epic" verwendet. Ein Epic gliedert sich in mehrere User Stories, die dann, wenn erforderlich, auf mehrere Sprints verteilt werden.

In einer User Story ist die Beschreibung noch mehr verdichtet. Es geht darum, in standardisierter Form Fragen zum Anwender (der auch hier wieder ein System sein kann), zur Funktion und zum Nutzen zu erfragen. Das Muster heißt "Als (Anwender, System, Tester) möchte ich (die Funktion), um (Nutzen).".

Ein Beispiel für uns wäre "Als Nutzer des Systems Autovermietung (Anwender) möchte ich einen neuen Kunden aufnehmen können (die Funktion), um ihm ein Fahrzeug zuordnen zu können (Nutzen)."). Das gibt den Beteiligten Entwicklern und Testern die Möglichkeit, daraus Systemanforderungen bzw. deren Testfälle ableiten zu können. Im obigen Satz steckt als Systemanforderung, es muss die Möglichkeit zur Speicherung von Daten bestehen, die im Nachgang für weitere Zwecke genutzt werden. Der Tester sieht dann schon, dass er einen Vorher und Nachher Test machen muss. Der Kunde "Meier" ist zunächst nicht im System, nach Abarbeitung dieses Schrittes ist Kunde "Meier" im System.

Bei der Erstellung der User Story wird auch gleich nach den Akzeptanzkriterien gefragt. Wann ist die Aufgabe erfüllt, die in dieser Story behandelt wird? Für obiges Beispiel wäre das "Der Vorgang ist erfolgreich abgeschlossen, wenn der Kunde mit all seinen Attributen erfolgreich im System gespeichert wurde [, sodass ihm Fahrzeugen zugeordnet werden können].".

Soweit erstmal der Exkurs, es lohnt sich aber, sich im Internet dazu schlau zu machen. Ich glaube, diese Form der Arbeitsweise, oft auch als "agiles Arbeiten" bezeichnet, wird sich auf Dauer durchsetzen. Dies hauptsächlich, weil – zumindest in der Theorie – in relativ kurzen Zyklen ein relativ stabiles Artefakt entsteht, das dem Anwender ausgeliefert werden kann.

Was mir immer zu kurz kommt, ist die kritische Betrachtung des Scrum. So sind viele Unternehmen gar nicht in der Lage sich nach Scrum aufzustellen. Um irgendwie doch auf den Zug aufzuspringen, werden dann nur Teile des Scrum umgesetzt, oder nur Teilbereiche des Unternehmens transformiert. Das führt dann dazu, dass das Team vielleicht autark agieren kann, aber das gesamte Umfeld hinterherhinkt. Auch ist Scrum für die Entwicklung geeignet, für die Wartung an Systemen eher nicht. Das Auftreten von Fehlern ist nicht wirklich planbar.

Ein für mich weitaus kritischer Punkt ist, dass der Fokus auf die kleinen, schnell erreichbaren Arbeitspakete dazu führt, dass der Blick für das große und Ganze verloren gehen kann. Wer sich immer nur um den einen Baum kümmert, verliert das Gefühl für den Begriff "Wald".

Das ist aber nicht unser Problem, wir machen jetzt weiter mit Sprint 1.

### 4.3.1. User Story zur Admin-Seite

User Story A	Admin-Seite
User	Story
Als Ad zur V	ministrator möchte ich, dass das Sytem mir eine Benutzeroberfläche ferfügung stellt, um alle notwenigen Datenbanktabelle zu erstellen, initial zu befüllen und auch löschen zu können.
Akze	ptankriterien
	Das System meldet die jeweilige Datenbank-Aktivität an ein Statusfeld

### 4.3.2. Die Umsetzung AdminTab.fxml

Die ungeduldigen unter Euch sollten sich aus der zum Download bereitstehenden Daten (Autovermietung\_Kapitel\_4\_3) die Dateien AdminTab.fxml und Hauptfenster.fxml in das package view kopieren und den AdminTabController.java in das package controller.

Meine Empfehlung abe, macht das hier Schritt für Schritt mit, dann macht ihr gleich Eure eigenen Erfahrungen.

Los geht es, wir legen zuerst im package view ein neues "Empty File…" mit Namen AdminTab.fxml an. Im SceneBuilder von links erst ein "AnchorPane" und dann dahinein ein "GridPane" per drag and drop in die Mitte ziehen:



 0
 1

 0
 1

 1
 Copy

 Paste

 2
 2

 0
 1

 Duplicate

 Delete

 Select Parent

dann mit Rechtsklick auf dem GridPane "Fit to Parent" auswählen:

Das bewirkt, dass das "GridPane" sich über die ganze Fläche des "AnchorPane" verteilt. Mit einfachem Klick auf Zeilen- oder Spaltennummer kann man diese markieren. Mit Rechtsklick kommt man in das Kontextmenu und kann Spalten oder Zeilen hinzufügen:

1 🔳 AdminTab.fxml			
File Edit View Insert	Modify Arrange	Preview Window Help	
Library	Q Q Select	cted Element Is Not An Object	🖹 In:
y	Containers		Þ
Accordion     Accordion (empty)     Accordion (empty)     AcchorPane     BorderPane     BorderPane     DialogPane (empty) (FX8)     DialogPane (FX8)     FlowPane     GrdPane		0 1 Delete Move Row Above Move Row Below	FI Hi
III HBox Pane ScrollPane		Move Column Before Move Column After	0 M Pr
•	Controls	Add Row Above	М
•	Menu	Add Row Below	Pe
•	Miscellaneous 1-	Add Column Before	1
•	Shapes	Add Column After	
*	Charts		
•	3D		-
Document	0-		
Ψ	Hierarchy		
⊙ 🛨 AnchorPane ⊞ GridPane (2 x 3)			2

In Kapitel 2 haben wir über die 3 Tabellen Kunde, Vermietung und Fahrzeug gesprochen. Für jede dieser 3 Tabellen soll es jeweils einen Button für "Drop Table", "Create Table", "Insert Daten" und "Kontrolle" geben. Einer Überschrift pro Zeile und einer Statuszeile am Ende, ergänzen das Bild. In Summe sind **7 Zeilen** und **4 Spalten** anzulegen. Leer sieht das dann so aus:



Für ein einfaches Textfeld ziehen wir aus der "Controls"-Box ein "Label" in eine der Zellen, für Button nehmen wir natürlich "Button":

AdminTab.fxml							
File Edit View Insert Mod	lify Arrange	Preview Window	Help				
Library	Q 07 1	AnchorPane  🎹 GridPane (	4 x 7)				Insp
► (	Containers						v
<b>v</b>	Controls						
OK Button							
✓ CheckBox							Grid
ColorDicker	U						
		0	1	2	3		
19 DatePicker (FX8)						Π	Alig
HTMLEditor		Label				0	Disa
C Hyperlink						H	Ора
ImageView	1	Button	Button	Button	Button	1	Nod
Label						H	Visit
Listview		Label				2	Foci
•	Menu						Card
► Mis	cellaneous					$\Box$	Catr
۱.	Shapes	Button	Button	Button	Button	3	Cen
•	Charts					H	Scal
Þ	3D 4	Label				4	Ona
Document	0.					H	opu c
v	Hierarchy 5	Button	Button	Button	Button	5	Curs
							Effe
OK Button (0, 1) Button	6	lahal	label	Putter.	Putter.	6	
OK Button (1, 1) Button	°	Laber	caper	button	button		Ch I
OK Button (2, 1) Button		0	1	2	3		Style
OK Button (3, 1) Button							

Damit das Fenster später dynamisch in das Hauptfenster eingepasst werden kann, markieren wir das "AnchorPane" links und setzen im Reiter "Layout" auf der rechten Seite alle Angaben zu "Size" auf USE\_COMPUTED\_SIZE:

AdminTab.fxml							- 1	□ × □
File Edit View Insert	Modify Arr	ange Preview	Window Help					
Library	۹ ۵۰	1 AnchorPane				Inspector		۹. ۵۰
<u>۲</u>	Containers					•	Properties	: AnchorPane
Ψ	Controls					Ŧ	Layout	: AnchorPane
ColorPicker								
ComboBox								Internal
19 DatePicker (FX8)	U	Label						
HTMLEditor						Padding	0 > 0 0	0
C Hyperlink		Button	Button	Rutton	Button			C
ImageView		batton	button	button	button			Size
abc Label						Min Width	USE_PREF_SIZE	-
ListView		Label				Min Height		
MadiaViau						winneight	USC_FREI_SIZE	USE_COMPUTE
*	Menu					Pref Width	600	USE_PREF_SIZE
•	Miscellaneous	Button	Button	Button	Button	Pref Height	400	-
<b>&gt;</b>	Shapes					Max Width	USE PREF SIZE	-
▶	Charts	Label						
Þ	3D					Max Height	USE_PREF_SIZE	Ŧ
Document	0-					Width	600	
		Button	Button	Button	Button	Height	400	
	Hierarchy							
<ul> <li>± AnchorPane</li> </ul>		label	Label					Position
🛞 🎹 GridPane (4 x 7)		Laber	Laber			Laugut Y	0	
		1		Т		Layour A	v	
						Layout Y	0	
							T	ansforms
<b>F</b>	Controller					<b>F</b>	Code	: AnchorPane

		Size
Min Width	USE_COMPUTED_SIZE	Ŧ
Min Height	USE_COMPUTED_SIZE	*
Pref Width	USE_COMPUTED_SIZE	*
Pref Height	USE_COMPUTED_SIZE	-
Max Width	USE_COMPUTED_SIZE	-
Max Height	USE_COMPUTED_SIZE	-
Width	600	
Height	400	

Wie das Fenster aussieht, können wir uns über "Preview/Show Preview in Window" anschauen:



Damit wir das Aussehen aber richtig testen können, müssen wir zuerst einen Controller anlegen und diesen mit dem fxml verknüpfen. Wie das geht, wissen wir durch die Arbeiten am Hauptfenster. In der IDE im Reiter "Projects", Rechtsklick auf package autovermietung.controller, "New…\Java Class", Name eingeben, fertig.

Im AdminTab.fxml müssen wir wieder die Referenz auf den Controller im AnchorPane-Tag aufnehmen: fx:controller="autovermietung.controller.AdminTabController"

Damit jetzt die AdminTab.fxml auch aufgerufen werden kann, müssen wir sie noch in unser Hauptfenster mit einbauen. Dazu erweitern wir die Datei Hauptfenster.fxml im SceneBuilder. Zuerst schmeißen wir den Button "Drück mich…" raus. Dann ziehen wir uns von links ein "BorderPane" in die Mitte, Rechtsklick und "Fit to Parent". Das "BorderPane" gibt uns die Möglichkeit einer Kopf- und Fußzeile, sowie eines großen Mittelteils.



Die Navigation dazu ist TOP, BOTTOM, LEFT, RIGHT und CENTER.

Für die Kopfzeile ziehen wir aus den "Controls" ein "MenuBar" in das TOP-Segment:

RootLayout.fxml	
File Edit View Insert Modify Arrange Preview	Window Help
Library Q	I AnchorPane > ☐ BorderPane > ☐ MenuBar
► Contain	ers
▼ Contr	rols
ColorPicker	
ComboBox	
19 DatePicker (FX8)	
HTMLEditor	
GD Hyperlink	
ImageView	File Edit Heip
abs Label	
ListView	
🔠 MediaView	
🛅 MenuBar	
MenuButton	
The Pagination	
PasswordField	

In den Center-Bereich ziehen wir aus den Containern ein "TabPane (empty)" in den CENTER-Bereich:



Mit der "Include"-Funktion ordnen wir den einzelnen Tabs unsere Fenster zu.



Dazu markieren wir zuerst das "AnchorPane" auf der linken Seite unter "Hierarchy".

Über "File/Include/FXML" öffnet sich ein neues Fenster. In den Sourcecode in Eurem workspace bis in den Ordner "view" navigieren und die AdminTab.fxml auswählen und mit "Öffnen" hinzufügen.

Öffnen	t Modify Arrande Preview Window Help	_		×
← → · · ▲ 📙 « Autovermietung	ightarrow src $ ightarrow$ autovermietung $ ightarrow$ classes $ ightarrow$ autovermietung $ ightarrow$ view	ٽ ~	,으 "view" durchs	suchen
Organisieren 🔻 Neuer Ordner		_	8==	- 🔳 🕜
Volume (D:)	^ Name	Änderungsdatum	Тур	Größe
workspace	🔐 AdminTab.fxml	25.08.2020 08:42	FXML-Datei	4 KB
OneDrive	Hauptfenster.fxml	23.08.2020 12:59	FXML-Datei	1 KB
SD-Objekte     Sider     Desktop     Downloads     Musik     Wideos     Windows (C:)     Volume (D;)				
Dateiname: Admin	lab.fxml	~	FXML Document (	*.fxml) ~
_			Ö <u>f</u> fnen	Abbrechen

Allerdings wird das Include an die falsche Stelle platziert, wir müssen das noch per "drag & drop" in das "AnchorPane" vom "Untitled Tab 1" umziehen. Danach ändern wir noch den Titel auf "AdminTab".



Falls das nicht klappen sollte, SceneBuilder (unbedingt) verlassen (!) und in die IDE, dort die Datei Hauptfenster.fxml per Rechtsklick im "Edit…"-Modus öffnen. Dort sollte jetzt folgendes stehen:



### Die erste Zeile "Untitled Tab 1" ersetzen wir jetzt wie folgt



Der Text dazu ist:

```
<Tab text="AdminTab">
        <content>
        <fx:include fx:id="adminTab" source="AdminTab.fxml" />
        </content>
</Tab>
```

Zeit zu speichern und den "Run"-Button zu drücken. Das Ergebnis sieht so aus?

Autovermietung			-	×
File Edit Help				
AdminTab Untitled Tab	2			
Label				
Button	Button	Button	Button	
Label				
Button	Button	Button	Button	
Label				
Button	Button	Button	Button	

Cool, damit können wir uns an die Funktionalität machen. Um die fehlende letzte Zeile kümmern wir uns gleich.

Wir wissen, dass die Kommunikation zwischen fxml-File und dem Controller über Einträge im fxml geregelt wird.

## 4.3.2.1. Behandlung Button

Soll ein Button etwas tun, geben wir im fxml-File (Edit-Modus) den Zusatz "onAction" mit:

```
<Button (layoutX="..." layoutY="..." ...)
onAction="#behandelnMethodeInController" text="Aufruf Methode"/>
```

Im SceneBuilder sind die Arbeitsschritte: markieren des Buttons, dann auf der rechten Seite unter "Code" im Abschnitt "Main" in "On Action" den Methodennamen einfügen (ohne zusätzliches "#").

Containers					► P	roperties : Button
					<u>۲</u>	Lavout : Button
	0	1	2	3	v	Code : Button
o	Label				fxcid	
	Button	Button	Button	Button	On Action	Main
2	Label				# behandelnMethodelnController	DragDrop

im Controller ist das dann die Methode

```
/**
 * Wird ausgeführt, wenn...
 */
@FXML
private void behandlenMethodeInController () {
    //ToDo
}
```

Wichtig hier im fxml-File das vorangestellte "#" und in der Methode im Controller das vorangestellte @FXML, sonst wird sie nicht gefunden.

```
14
      public class AdminTabController {
15
16 📮
           /**
17
           * Wird ausgeführt, wenn...
18
19
          @FXML
20 📮
          private void behandlenMethodeInController () {
21
              //ToDo
22
          ł
22
```

# 4.3.2.2. Behandlung Label

Sofern ein Label nur eine Überschrift darstellt, bekommt es nur einen Namen. Das passiert im Editor über

<Label layoutX="..." layoutY="..." text="Hier kommt Text hin" />

Im SceneBuilder wieder über markieren Label, auf der rechten Seite in Label den Text eingeben.

ange	Preview	Wine	dow	Help													
I	AnchorPane $ angle$		GridPan	e (4 x 7)	> atc	] Label (	(0, 0) : H	ier kommt	Text hin					Inspector		Q 1	Q
														•	Prope	rties : Lat	bel
																Text	T
														Text	Hier kommt Text hin		
														Font	System 12px	Ŧ	÷
														Text Fill	BLACK	*	
														Wrap Text			
						1			2			3		Text Alignment			
0	Hier kommt Te	ext hir	È										0	Text Overrun	ELLIPSIS	*	
	Button			D++				P++		D.,	++on			Ellipsis String			
Ľ	button			ouu				outte		DU				Underline			U.

# 4.3.2.3. Behandlung Label als Ausgabe

In den Akzeptanzkriterien stand:

"Das System meldet die jeweilige Datenbank-Aktivität an ein Statusfeld"

Dazu bauen wir in der untersten Zeile die beiden Label um

5	Button	Button	Button	Button	5
ſ	Label-	Label	Button	Button	6
	0	1	2	3	

Das erste bekommt nur den Namen "Status:". Das zweite bauen wir zu einem Ausgabefeld um.

Nach jeder Datenbankaktivität soll das Statusfeld mit einem Kommentar gefüllt werden. Damit das möglich ist, müssen wir wieder die Kommunikation zwischen fxml und Controller herstellen.

Im **Editor** fügen für den Zusatz "fx:id=..." ein:

<Label fx:id="adminStatus" text="" GridPane.columnIndex="1" GridPane.rowIndex="6" />

Das Feld "text" leeren wir, es soll ja erstmal noch nichts angezeigt werden.

#### Im SceneBuilder sieht das dann so aus:

nge <u>P</u> review	Window	Help							
$oldsymbol{t}$ AnchorPane $ig angle$	GridPane	(4 x 7) > abc Label (1, 6) : La	bel		<u>A</u> 🖻	Inspector		Q	٥
						Þ	Pro	perties : La	abel
						•	_	Layout : La	abel
						¥		Code : La	abel
								Identity	
						fx:id	adminStatus		
								DragDrop	
0	)	1	2	3		On Drag Detected			
0 Hier kommt Te	ext hin				0	#			
1 Button		Button	Button	Button	1	On Drag Done			
2 Label					2	On Drag Dropped			r
3 Button		Button	Button	Button	3	# On Drag Entered			n
4 Label					4	# On Drag Exited			
5 Button		Button	Button	Button	5	#			
6 Status:	F	Label	Button	Button	6	#			
0		1	2	3		On Mouse Drag Ente	ered		
						#			

Oben sieht man eine Fehlermeldung, weil im Controller die ID noch nicht definiert ist. Das machen wir jetzt.

Unser erster Button (Zeile 1, Spalte 0) soll jetzt bei Klick das Statusfeld beschreiben. Wie wir das aus vorigem Kapitel gelernt haben, müssen wir zunächst dem Button eine onAction verpassen. Im Edit-Modus ist das

```
<Button mnemonicParsing="false" onAction="#ausgebenStatus" text="Status ausgeben" GridPane.rowIndex="1" />
```

#### Oder im SceneBuilder



Im AdminTabController müssen wir die die Methode ausgebenStatus() einführen:

```
@FXML
private void ausgebenStatus() {
    //ToDo
}
```

14		<pre>public class AdminTabController {</pre>
15		
16	F	/**
17		* Wird ausgeführt, wenn im AdminTab der
18		* Button "Status ausgeben" aufgerufen wird
19	L	*/
8		@ FXML
21	Ę	private void ausgebenStatus () {
22		//ToDo
23	L	}
24		

#### und den Import anstoßen:

18 19	L	* Button "Status ausgeben" aufgerure */
8		0 FXML
21	F	💡 Add import for javafx.fxml.FXML 📐 🕕 {
22		//1000
23	L	}
24		

Die Definition des Labels erfolgt über

14	<pre>public class AdminTabController {</pre>
15	
16	<pre>@FXML // fx:id="adminStatus"</pre>
<u>_</u>	private Label adminStatus;
18	

Auch hier den Import (Achtung: javafx.scene.control.Label, nicht java.awt.Label) wieder generieren lassen:

		· ·
15		
16		<pre>@FXML // fx:id="adminStatus"</pre>
8		private Label adminStatus;
18		♀ Add import for java.awt.Label
19	曱	💡 Add import for javafx.scene.control.Label
20		♀ Create class "Label" in package rentacar.contvoller (classes (rentacar - Source Packages))
21		Preate class "Label" in rentacar.controller.AdminTabController
22	L	*/
23		0 FXML

Das //ToDo in der Methode ausgebenStatus () ersetzen wir durch

```
adminStatus.setText("keine Panik.");
```

#### Die Klasse AminTabController sollte dann so aussehen:



Bei einem Testlauf an dieser Stelle fällt auf, dass nicht alles im AdminTab angezeigt wird, die letzte Zeile fehlt, das hatten wir ja eben schon bemerkt.

Autovermietung			-		×		
File Edit Help							
AdminTab Untitled Tab	2						
Hier kommt Text hin							
Status ausgeben	Button	Button	Button				
Label							
Button	Button	Button	Button				
Label							
Button	Button	Button	Button				

Das liegt daran, dass das Hauptfenster zu klein dimensioniert ist.

Wir müssen uns ein wenig Platz verschaffen. Dazu markieren wir das "AnchorPane" und stellen die im Reiter "Layout" auf der rechten Seite die Werte für "Pref Width" von 600 auf 800 und für "Pref Height" von 400 auf 600.

Library	۹ ۵۰	1 AnchorPane			Inspector		Q 0+
۱.	Containers		· · · · ·		۱.	Properties : A	AnchorPane
•	Controls				•	Layout : A	nchorPane
•	Menu	4					
•	Miscellaneous	File Edit Help				1	nternal
•	Shapes	AdminTab Untitled Tab	2				
- P	Charts				Padding	0 > 0 0	
Document	0+	Label					Size
T	Hierarchy				Min Width	LISE DDEE SIZE	
⊖ 🛨 AnchorPane		Status ausgeben	Button	Button			
🕀 🛄 BorderPane					Min Height	USE PREF_SIZE	
		Label			Pref Width	800	▼ IZE
					Pref Height	600	▼ IZE
		Putters	Detter	Dutter	Max Width	USE_PREF_SIZE	-
		Button	button	Button	Max Height	USE_PREF_SIZE	-

### Dann sollte das Ergebnis so aussehen:

Autovermietung				-	×
File Edit Help					
AdminTab Untitled T	ab 2				
Hier kommt Text hin					
Status ausgeben	Button	Button	Button		
Label					
Button	Button	Button	Button		
Label					
Button	Button	Button	Button		
Status:	keine Panik.	Button	Button		

Ein Klick auf den Button "Status ausgeben" zeigt im Statusfeld jetzt den Text "Keine Panik."

Die nächsten Schritte fasse ich zusammen. Damit klar wird, wo die Reise hingehen soll, habe ich die Label und Button erst einmal nur umbenannt, also nur die Text-Felder angepasst (z.B. text="CREATE Tabelle"). Die Funktionalität machen wir dann wieder zusammen.

Nach dem Umbenennen sieht mein AdminTab so aus:

AdminTab Untitled Ta	AdminTab Untitled Tab 2					
Tabelle "fahrzeug"						
CREATE Tabelle	INSERT Daten	DROP Tabelle	Kontrolle			
Tabelle "kunde"						
CREATE Tabelle	INSERT Daten	DROP Tabelle	Kontrolle			
Tabelle "vermietung"						
CREATE Tabelle	INSERT Daten	DROP Tabelle	Kontrolle			
Status:		SQL1	SQL2			

Damit sollte klar sein, was die Button tun sollen. Die Button SQL1 und SQL2 sind gedacht, um schnell mal eine Funktion zu testen, die dann im Output-Fenster der IDE angezeigt werden kann.

Für die Auslieferung kommen die dann natürlich raus. Vermutlich würde sogar die ganze Seite rauskommen, bzw. andere Inhalte aufweisen. In so eine Seite würde man sich vielleicht um ein Backup und Restore-Mechanismus kümmern.

Aber ich schweife ab. Wobei, wenn ich schon abdrifte – für einen Sprint wäre das schon ein valides Ergebnis, ein sogenanntes "Artefakt". Wir haben eine lauffähige Anwendung, die im Einklang mit der UserStory steht. Die Akzeptanzkriterien sind noch nicht erfüllt, damit ist die Story noch nicht abgeschlossen aber wir haben nichts kaputt gemacht und die Anwendung läuft. Sie macht noch nicht viel, ist aber stabil.

Jetzt ist es an der Zeit sich um die Tabellen zu kümmern.

Wir erinnern uns an unser Tabellenbild von Kapitel 2:



So werden wir unsere Tabellen nennen und speichern. Ich habe mich hier für SQLite entschieden, wir könnten aber auch eine andere Datenbank wie MySQL oder JavaDB nehmen. Die Unterschiede in den Datenbanken sind nicht groß, aber es gibt sie. Wie die Erstellung einer Tabelle oder die Änderung eines Feldes gemacht wird, sollte man auf der Homepage der Hersteller recherchieren.

Wenden wir uns zuerst der Tabelle "fahrzeug" zu. Ich schreibe die Tabellen- und Feldnamen gerne klein, bei "GROSSSCHREIBUNG" habe ich immer da Gefühl, dass ich schreie. Technisch ist das aber egal. Also, unsere Tabelle "fahrzeug" sieht dann so aus:

fahrzeug							
1	ROWID int						
2	fz_marke varchar(50)						
3	fz_modell varchar(50)						
4	fz_typ varchar(20)						
5	fz_kennzeichen varchar(20)						

Und warum ist dann ROWID groß geschrieben? Die Macher von SQLite haben sich dazu entschlossen, die Pflege für den eindeutigen Schlüssel für eine Tabelle, also den "Primary Key" selbst zu verwalten. Das beutet, man muss sich nicht um die Generierung kümmern, oder darum, dass der Schlüssel wirklich eindeutig ist. Der Key jeder Tabelle wird unter dem Namen ROWID generiert. Das nimmt einem SQLite ab. Das hat Vor- und Nachteile. Als Vorteil, klar, um die Pflege muss ich mich nicht kümmern, es geht schnell und ist unkompliziert. Nachteil, wenn man 2 Tabellen zusammennimmt, muss man immer explizit mit dem Punkt-Operator angeben, welche ROWID man meint. Also beispielsweise fahrzeug.rowid oder kunde.rowid. Da in Java Konstanten großgeschrieben werden, habe ich das auch mit der ROWID gemacht.

Die nächsten Arbeitsschritte sind, die beiden Button "CREATE Tabelle" und "DROP Tabelle" für die Tabelle "fahrzeug" zum Leben zu erwecken. Der CREATE-Befehl erzeugt eine leere Tabelle in einer Datenbank, natürlich noch ohne Inhalte, die kommen erst über den "INSERT"-Befehl dazu. Der "DROP"-Befehl löscht die Tabelle wieder. Im Besten Fall können wir also immer abwechselnd die beiden Button drücken, und die Tabelle wird angelegt, gelöscht, angelegt, gelöscht,...

		0	1	2	3		Disable
	0	Tabelle "fahrzeug"				0	Opacity
	1	CREATE Tabelle	INSERT Daten	DROP Tabelle	Kontrolle	1	Node O
	L		L			-	Visible
	2	Tabelle "kunde"				2	Focus Tr
	3-	CREATE Tabelle	INSERT Daten	DROP Tabelle	Kontrolle	-3	Cache S Center S
rols enu	4	Tabelle "vermietung"				4	Scale Sh
pus pes	5	CREATE Tabelle	INSERT Daten	DROP Tabelle	Kontrolle	5	Opaque
arts 3D	6	Status:		SQL1	SQL2	6	Effect
0		0	1	2	3		

Natürlich teilen wir jede Datenbankaktivität dem "adminStatus"-Feld mit.

Analog zu Kapitel 3.2.2 können wir die beiden SQLs zum Erstellen und Löschen der beiden Tabelle erst einmal in der IDE im Reiter "Service" ausprobieren:

```
create table if not exists fahrzeug (
fz_marke VARCHAR(30)
, fz_modell VARCHAR(50)
, fz_typ VARCHAR(20)
, fz_kennzeichen VARCHAR(20)
)
```

und

drop table if exists fahrzeug;

Erster Arbeitsschritt in unserer Anwendung ist wieder die Verbindung zwischen Button und Controller herzustellen. Meine beiden Methoden heißen

```
ausfuehrenCreateTableFahrzeug()
ausfuehrenDropTableFahrzeug()
```

Dafür gibt es jetzt keine Screenshots, das können wir so, richtig? Die Methode ausgebenStatus() fliegt im AdminTabController raus, dafür gibt es ja jetzt keinen Aufruf mehr.

Achtung: falls Ihr ab jetzt schon testen wollt, nicht vergessen, den "On Action" im Button "Status ausgeben" ebenfalls rauszunehmen. Solltet Ihr das nicht tun, startet die Anwendung nicht, es kommt eine java.lang.reflect.InvocationTargetException.

```
Weiter unten der Grund dafür - Caused by: javafx.fxml.LoadException: Error resolving onAction='#ausgebenStatus', either the event handler is not in the Namespace or there is an error in the script.
```

Dafür fügen wir zunächst 2 Konstanten ein, eine für den Treiber und eine für die Datenbank:

private final String DRIVER = "org.sqlite.JDBC"; private final String JDBC URL = "jdbc:sqlite:autovermietung.db";

Die Methoden sehen dann so aus:

```
/**
* CREATE Tabelle fahrzeug
*/
@FXML
private void ausfuehrenCreateTableFahrzeug () throws ClassNotFoundException {
   try {
       Class.forName(DRIVER);
       Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
       connection.createStatement().execute("create table if not exists fahrzeug("
               + "fz marke VARCHAR(30), "
               + "fz modell VARCHAR(50),
               + "fz_typ VARCHAR(20), "
               + "fz kennzeichen VARCHAR(20) "
               + ")");
   } catch (SOLException ex) {
       adminStatus.setText("Fehler CREATE fahrzeug!");
   }
   adminStatus.setText("CREATE fahrzeug okay");
ŀ
```

Wenn wir den Code so übernehmen, sieht das in der IDE so aus:

23	P /**
24	* CREATE Tabelle fahrzeug
25	L */
26	@FXML
27	private void ausfuehrenCreateTableFahrzeug() throws ClassNotFoundException {
28	try {
29	Class.forName(DRIVER);
8	<u>Connection</u> connection = <u>DriverManager</u> .getConnection(JDBC_URL);
31	<pre>connection.createStatement().execute("create table if not exists fahrzeug("</pre>
32	+ "fz_marke VARCHAR(30), "
33	+ "fz_modell VARCHAR(50), "
34	+ "fz_typ VARCHAR(20), "
35	+ "fz_kennzeichen VARCHAR(20) "
36	+ ")");
8	<pre>} catch (SQLException ex) {</pre>
38	<pre>adminStatus.setText("Fehler CREATE fahrzeug!");</pre>
39	}
40	<pre>adminStatus.setText("CREATE fahrzeug okay");</pre>
41	L }

Wir sind es gewohnt, fehlende Pakete über den Import-Assistenten angeboten zu bekommen, das ist hier nicht der Fall:

8	Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC_URL);
31	💡 Create class "Connection" in package autovermietung.controller (classes (autovermietung - Source Packages)) 😗 ("
32	Create class "DriverManager" in package autovermietung.controller (classes (autovermietung - Source Packages))
33	💡 Create class "Connection" in autovermietung.controller.AdminTabController
34	💡 Create class "DriverManager" in autovermietung.controller.AdminTabController
35	Create field "DriverManager" in autovermietung.controller.AdminTabController
36	+ ")");

Warum das? Unsere Anwendung kennt die Pakete noch nicht. In der Datei modul-info.java müssen wir noch den Hinweis darauf angeben:

15	requires javafx.web;
16	requires sqlite.jdbc;
17	requires java.sql;
18	
19	opens autovermietung to javafx.fxml;

Sobald wir die modul-info -Datei gespeichert haben, wird uns auch wieder der Import vorgeschlagen:



Das machen wir für die Connection, den DriverManager und weiter unten im catch-Block für die SQLException. Nachdem wir diese 3 Importe erledigt haben, gibt es keine Fehlermeldungen mehr:

```
26 -
27
          * CREATE Tabelle fahrzeug
28
          */
29
          @FXML
   -
30
          private void ausfuehrenCreateTableFahrzeug() throws ClassNotFoundException {
31
              try {
32
                  Class.forName(DRIVER);
33
                  Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC_URL);
34
                  connection.createStatement().execute("create table if not exists fahrzeug("
                          + "fz marke VARCHAR(30), "
35
                          + "fz modell VARCHAR(50), "
36
                          + "fz_typ VARCHAR(20), "
37
                          + "fz_kennzeichen VARCHAR(20) "
38
                          + ")");
39
              } catch (SQLException ex) {
40
41
                  adminStatus.setText("Fehler CREATE fahrzeug!");
42
              ŀ
              adminStatus.setText("CREATE fahrzeug okay");
43
44
```

Der Code ist eigentlich selbsterklärend, oder? Zeilen 26-28 sind Kommentar, Zeile 29 der Link zum fxml-File. Das Abfangen der ClassNotFoundException in Zeile 30 gilt Zeile 32. Dazu passend Zeile 41 übergehe ich jetzt mal, da müssen wir später nochmal ran, im Moment soll uns das aber erstmal nicht stören. Zeile 33 gibt uns die Verbindung zur Datenbank und ab Zeile 35 bauen wir uns unser Insert-Statement zusammen, das dann in Zeile 34 ausgeführt wird.

Die Methode um den DROP-Befehl ist analog, das SQL ist aber kürzer:

```
/**
 * DROP Tabelle fahrzeug
 */
@FXML
private void ausfuehrenDropTableFahrzeug () throws ClassNotFoundException {
   try {
     Class.forName(DRIVER);
     Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC_URL);
     connection.createStatement().execute("drop table if exists fahrzeug");
   } catch (SQLException ex) {
     adminStatus.setText("Fehler DROP fahrzeug!");
   }
   adminStatus.setText("DROP fahrzeug okay");
}
```

Bevor wir das ausprobieren können, müssen wir dem fxml noch die "On Action" mitgeben. Der Button "CREATE Tabelle" in Zeile 1, Spalte 0 bekommt #ausfuehrenCreateTableFahrzeug mit, den Button "DROP Tabelle" in Zeile 1, Spalte 2 bestücken wir mit #ausfuehrenDropTableFahrzeug.

Probiert es aus, das sollte keine Probleme bereiten. Kontrollieren könnt Ihr das jetzt in der IDE. Im Reiter Service könnt Ihr mit Rechtsklick auf "Tables" einen Refresh anstoßen:



Nach dem Klick auf "CREATE Tabelle" existiert dann auch die Tabelle "fahrzeug":



Nach dem Klick auf "DROP Tabelle" gibt es keine Tabelle "fahrzeug" mehr:



Bei der Gelegenheit löschen wir gleich mal die Tabelle "haustier" mit. Da wir keinen Button dafür haben, machen wir das über Rechtsklick auf die Tabelle und dann "Delete":



Damit wir Daten zum Anzeigen haben, gehen wir jetzt den Button "INSERT Tabelle" an. Auch hier erst wieder die Verbindung fxml zu Controller, bei mir heißt die Methode

ausfuehrenInsertTableFahrzeug()

Der Code dafür sieht so aus:

```
/**
 1
     * INSERT Beispieldaten in fahrzeug
 2
    */
 3
 4
   @FXML
 5
   private void ausfuehrenInsertTableFahrzeug() throws ClassNotFoundException {
 6
        try {
 7
             Class.forName(DRIVER);
 8
             Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
             connection.createStatement().execute("insert into fahrzeug "
 9
                       + "(rowid, fz_marke, fz_modell, fz_typ, fz_kennzeichen) values "
+ "(NULL, 'Mercedes-Benz', 'C200 T-Modell', 'Kombi', 'F-XX 123'); ");
10
11
             connection.createStatement().execute("insert into fahrzeug "
12
                       + "(rowid, fz_marke, fz_modell, fz_typ, fz_kennzeichen) values "
+ "(NULL,'Mercedes-Benz', 'C220 Coupé','Limousine','F-A 1234'); ");
13
14
             connection.createStatement().execute("insert into fahrzeug "
15
                       + "(rowid, fz_marke, fz_modell, fz_typ, fz_kennzeichen) values "
16
                        + "(NULL,'Volkswagen', 'Golf V','Limousine','F-XX 234'); ");
17
             connection.createStatement().execute("insert into fahrzeug
18
                       + "(rowid, fz marke, fz modell, fz typ, fz kennzeichen) values "
+ "(NULL, 'Opel', 'Combo', 'Transporter', 'F-YY 234'); ");
19
20
             connection.createStatement().execute("insert into fahrzeug "
21
22
                       + "(rowid, fz_marke, fz_modell, fz_typ, fz_kennzeichen) values "
                       + "(NULL, 'Volkswagen', 'UP!', 'Kleinwagen', 'F-XX 345'); ");
23
             adminStatus.setText("INSERT fahrzeug okay");
2.4
              connection.createStatement().execute("insert into fahrzeug "
25
                       + "(rowid, fz_marke, fz_modell, fz_typ, fz_kennzeichen) values "
+ "(NULL,'Audi', 'A6','Limousine','F-XX 456'); ");
26
27
             adminStatus.setText("INSERT fahrzeug okay");
28
```

```
29  } catch (SQLException ex) {
30      adminStatus.setText("Fehler INSERT fahrzeug!");
31  }
32 }
```

Auch hier ist der Aufbau klar, oder? Zeilen 9 – 11 fügen den ersten Datensatz ein, 12 bis 14 den zweiten und so weiter. Am Ende sollten wir 6 Datensätze in der Tabelle haben.

Aber wir kommen wir jetzt an die Daten? Dafür ist der Button "Kontrolle" da. Bei mir heißt die Methode

ausfuehrenLesenAlleEintraegeAusFahrzeug()

#### und sieht so aus:

```
1 /**
    * Kontrolle fahrzeug
2
3
    */
4 @FXML
5
   private void ausfuehrenLesenAlleEintraegeAusFahrzeug() throws ClassNotFoundException {
 6
       try {
 7
           Class.forName(DRIVER);
           try (Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL)) {
8
9
                java.sql.Statement statement = connection.createStatement();
10
               ResultSet resultSet = statement.executeQuery(
11
                        "select rowid, fz marke, fz modell, fz typ, fz kennzeichen"
12
                        + " from fahrzeug");
               ResultSetMetaData resultSetMetaData = resultSet.getMetaData();
13
14
               int columnCount = resultSetMetaData.getColumnCount();
15
               for (int x = 1; x \le columnCount; x++) {
                    System.out.format("%25s", resultSetMetaData.getColumnName(x) + " | ");
16
17
               }
18
               while (resultSet.next())
19
                    System.out.println("");
                    for (int x = 1; x \le columnCount; x++) {
20
                        System.out.format("%25s", resultSet.getString(x) + " | ");
21
22
                    }
23
               }
24
25
           System.out.println("");
           adminStatus.setText("READ fahrzeug okay");
26
27
       } catch (SQLException ex) {
28
           adminStatus.setText("Fehler READ fahrzeug!");
29
       }
30 }
```

Wenn wir den Code in den AdminTabController übernehmen, sehen wir wieder 2 Fehlermeldungen, die beheben wir durch Import von java.sql.ResultSet und java.sql.ResultSetMetaData.

Da wir noch keine Oberfläche haben, in der wir die Daten anzeigen können, behelfen wir uns mit der Ausgabe im System.out (Zeilen 16, 19 und 25). Die ist dann in der IDE im Fenster "Output" zu finden.

Zeile 11 und 12 bauen uns das SQL zusammen, das in Zeile 10 ausgeführt wird. Im resultSet stehen jetzt die Ergebnisse der Abfrage. Im resultSetMetaData besorgen wir uns jetzt die Metadaten der Tabelle aus denen wir Anzahl (.getColumnCount()) und Namen der Spalten (.getColumnName(x)) ermitteln.

Zeile 15 und 16 geben uns die Spaltennamen aus, Zeilen 18 bis 23 iterieren über das resultset, in dem die Informationen der Tabelle enthalten sind. Das war der ganze Spaß. Einfach, oder?

Sieht das Ergebnis bei Euch auch so aus?

Q Autovermietung - Apache NetBeans IDE 12.0			-		×
File Edit View Navigate Source Refactor Run Debug Profile Team Tools	Autovermietung -	×	tri+I)		
👚 🞦 😫 🍓 🍤 🍊 🛛 <default config=""> 🔍 🌚 - 🏠 🦉</default>	File Edit Help				
Projects X Services Files @ HauntfensterController.ia	A AdminTable Unstitled Tab 2			< > •	
Autovermietung     Source History		-			HR.
Autovermietung	Tabelle "fahrzeug"	the second se		-	
🖻 🔓 dasses 2 * To chan	ie.			- 1	
default package> 3 * To chan	e				*
autovermietung 4 * and oper	CREATE Tabelle INSERT Daten DROP Tabelle Kontrolle				
Start.java	45				
autovermietung.controller	Contraction and the second of				
AdminTabController.java 8 - import java	adelle kunde				-
HaupttensterController.java 9 import java					
autovermetung.model 10 import java	CREATE Tabelle INSERT Daten DROP Tabelle Kontrolle				
AdminTab.fxml 11 import jav					_
Hauptfenster.fxml 13 import jav	*				
tests 14 import jav	Tabelle "vermietung"				-
B. Dattibrarian					-
	CREATE Tabelle INSERT Daten DROP Tabelle Kontrolle				_
17 ×					
10 - eautior					
20 public clas	sStatus: READ fahrzeug okay SQL1 SQL2				-
21					
22 privat					
23 private					
24 25 @FXML					
26 privat					
27					
28 - /**					_
Output		_	_	×	8
Retriever Output × Autovermietung (run) #2 ×					
rowid fz_marke	fz_modell   fz_typ   fz_kennzeichen				^
1 Mercedes-Benz	C200 T-Modell   Kombi   F-XX 123				
2 Mercedes-Benz	C220 Coupe   Limousine   F-A 1234				
3 Volkswagen	Golf V   Limousine   F-XX 234   Combo   Transportor   F-XX 234				
s Volkevagen I	UDI Kleinwaren I R-YY 345 I				
6 Dudi I	A6   Limousine   F-XX 456				
					~
P D Output	Autovernietung (run) #2 running (8) /1 more )	8-19	INC		_
	autoricinically (wy = 2 ) and (2 molecul)	0.15	1003	_	

Nein? "On Action" für die Button gecheckt? Aha, dachte ich es mir doch. Und jetzt sieht es bei Euch auch so aus, richtig?

Wenn wir öfter auf "INSERT Daten" klicken, wird immer ein neuer Block der gleichen Fahrzeuge angelegt, das ist natürlich nicht Sinn der Sache. Aber in diesem Stadium können wir das nur heilen, in dem wir die Tabelle löschen, neu anlegen und noch einmal befüllen. Später müssten wir programmseitig dafür sorgen, dass so etwas nicht passiert.

Damit haben wir den Grundstein für die Seite AdminTab gelegt, die beiden anderen Tabellen werden analog angelegt. Der Vollständigkeit halber hier die Inhalte als Bild:

	kunde
1	ROWID int
2	kd_vorname varchar(50)
3	kd_nachname varchar(50)
4	kd_strasse varchar(50)
5	kd_ort varchar(50)



#### Meine Methoden heißen

```
ausfuehrenCreateTableKunde()
ausfuehrenInsertTableKunde()
ausfuehrenDropTableKunde()
ausfuehrenLesenAlleEintraegeAusKunde()
```

```
ausfuehrenCreateTableVermietung()
ausfuehrenInsertTableVermietung()
ausfuehrenDropTableVermietung()
ausfuehrenLesenAlleEintraegeAusVermietung()
```

Die Namen sind ziemlich lang, da kann man sich sicher kürzer fassen. Am Anfang denke ich aber, je eindeutiger der Name ist, desto besser für das Verständnis. Sagte ich schon, oder?

```
Die entscheidenden Zeilen in den einzelnen Methoden habe ich hier aufgelistet:
```

```
ausfuehrenCreateTableKunde()
            connection.createStatement().execute("create table if not exists kunde("
                    + "kd vorname VARCHAR(50), "
                    + "kd_nachname VARCHAR(50), "
                    + "kd strasse VARCHAR(50),
                    + "kd ort VARCHAR(50) '
                    + ")");
ausfuehrenInsertTableKunde()
            connection.createStatement().execute("insert into kunde "
                    + "(rowid, kd vorname, kd nachname, kd strasse, kd ort) values "
                    + "(NULL, 'Arthur', 'Dent', 'Somewhere 21', 'AB-4711 Near London'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into kunde "
                    + "(rowid, kd vorname, kd nachname, kd strasse, kd ort) values "
                    + "(NULL, 'Bruce', 'Wayne', 'Caveroad 555', '99999 Gotham'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into kunde
                    + "(rowid, kd vorname, kd nachname, kd strasse, kd ort) values "
                     + "(NULL, 'Max', 'Mustermann', 'Musterring 17', '44444 Nirgendwo'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into kunde
                    + "(rowid, kd vorname, kd nachname, kd strasse, kd ort) values "
                    + "(NULL, 'Angelo', 'Merte', 'Platz der Einheit 1', '10000 Berlin'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into kunde
                    + "(rowid, kd_vorname, kd_nachname, kd_strasse, kd_ort) values "
                    + "(NULL, 'Fritz', 'Brause', 'Hauptrasse 3', '12300 Hintertupfingen'); ");
            adminStatus.setText("INSERT kunde okay");
ausfuehrenDropTableKunde()
            connection.createStatement().execute("drop table if exists kunde");
ausfuehrenLesenAlleEintraegeAusKunde()
....
                ResultSet resultSet = statement.executeQuery(
                         "select rowid, kd vorname, kd nachname, kd strasse, kd ort from kunde");
ausfuehrenCreateTableVermietung()
            connection.createStatement().execute("create table if not exists vermietung("
                    + "vm_kd_rowid int, "
                    + "vm_fz_rowid int, "
                    + "vm_datum_von CHAR(10), "
                    + "vm_datum_bis CHAR(10), "
                    + "vm_status VARCHAR(1) "
                    + ")");
ausfuehrenInsertTableVermietung()
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung "
                    + "(rowid, vm_kd_rowid, vm_fz_rowid, vm_datum_von,
                    + "vm_datum_bis, vm_status) values "
+ "(NULL, 5, 2, '2020-11-11', '2020-11-13', 'G'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung "
                    + "(rowid, vm kd rowid, vm fz rowid, vm datum von,
                    + "vm_datum_bis, vm_status) values "
                    + "(NULL, 1, 5, '2020-11-11', '2020-11-13', 'G'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung "
                    + "(rowid, vm kd rowid, vm fz rowid, vm datum von,
                    + "vm_datum_bis, vm_status) values '
```

```
+ "(NULL, 3, 3, '2020-11-13', '2020-11-17', 'G'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung '
                     + "(rowid, vm kd rowid, vm fz rowid, vm datum von,
                     + "vm datum bis, vm status) values "
                     + "(NULL, 2, 6, '2020-11-13', '2020-11-21', 'G'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung "
                     + "(rowid, vm kd rowid, vm fz rowid, vm datum von, '
                     + "vm_datum_bis, vm_status) values "
+ "(NULL, 5, 2, '2020-11-11', '2020-11-13', 'G'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung
                     + "(rowid, vm kd rowid, vm fz rowid, vm datum von,
                     + "vm datum bis, vm status) values "
                     + "(NULL, 1, 4, '2020-11-17', '2020-11-18', 'G'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung "
                     + "(rowid, vm_kd_rowid, vm_fz_rowid, vm_datum_von,
                     + "vm_datum_bis, vm_status) values "
+ "(NULL, 4, 5, '2020-11-17', '2020-11-18', 'S'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung
                     + "(rowid, vm kd rowid, vm fz rowid, vm datum von, '
                     + "vm datum bis, vm status) values "
                     + "(NULL, 3, 2, '2020-11-18', '2020-11-21', 'G'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung "
                    + "(rowid, vm_kd_rowid, vm_fz_rowid, vm_datum_von, "
                     + "vm_datum_bis, vm_status) values "
                     + "(NULL, 2, 5, '2020-11-21', '2020-11-23', 'G'); ");
            connection.createStatement().execute("insert into vermietung
                     + "(rowid, vm_kd_rowid, vm_fz_rowid, vm_datum_von, "
                     + "vm_datum_bis, vm_status) values "
                     + "(NULL, 4, 1, '2020-11-21', '2020-11-23', 'G'); ");
ausfuehrenDropTableVermietung()
            connection.createStatement().execute("drop table if exists vermietung");
ausfuehrenLesenAlleEintraegeAusVermietung()
                ResultSet resultSet = statement.executeQuery(
                         "select rowid, vm kd rowid, vm fz rowid, vm datum von, "
                         + "vm datum bis, vm status from vermietung");
```

Für die Vermietung solltet Ihr Daten nehmen, die in der Zukunft liegen, für mich ist alles nach Oktober 2020 Zukunft...

Damit sollten wir in der Lage sein, alle relevanten Tabellen anlegen, mit Inhalten befüllen und löschen zu können, sowie die Inhalte zu kontrollieren.

Nach Pflege aller "OnAction" im fxml, der Anlage aller Tabellen und der initialen Befüllung sieht der Output nach drücken der 3 Kontroll-Button bei mir so aus:

: 0	tout							XE
	Patriauar Output X	Autovermietung (run) #2 ×	3					
N.	Reviewer output A	,,	Output					
-	run:							
		rowid	fz_marke	fz_modell	fz_typ	fz_kennzeichen		
54		1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123		
		2	Mercedes-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234		
		3	Volkswagen	Golf V	Limousine	F-XX 234		
		4	Opel	Combo	Transporter	F-YY 234		
		5 1	Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345		
		6	Audi	A6	Limousine	F-XX 456		
		rowid	kd_vorname	kd_nachname	kd_strasse	kd_ort		
		1	Arthur	Dent	Somewhere 21	AB-4711 Near London		
		2	Bruce	Wayne	Caveroad 555	99999 Gotham		
		3	Max	Mustermann	Musterring 17	44444 Nirgendwo		
		4 1	Angelo	Merte	Platz der Einheit l	10000 Berlin		
		5	Fritz	Brause	Hauptrasse 3	12300 Hintertupfingen		
		rowid	vm_kd_rowid	vm_fz_rowid	vm_datum_von	vm_datum_bis	vm_status	
		1.1	5	2	2020-11-11	2020-11-13	GI	
		2	1	5	2020-11-11	2020-11-13	GI	
		3	3	3	2020-11-13	2020-11-17	GI	
		4 1	2	61	2020-11-13	2020-11-21	GI	
		5	5	2	2020-11-11	2020-11-13	GI	
		6	1	4	2020-11-17	2020-11-18	GI	
		7	4	5 1	2020-11-17	2020-11-18	S	
		8 1	3	2	2020-11-18	2020-11-21	GI	
		9	2	5	2020-11-21	2020-11-23	GI	
		10	4	1	2020-11-21	2020-11-23	GI	
								~
8	Cutput				Autovermi	etung (run) #2 running	(1 more) 36	3:46 INS

Falls das bei Euch nicht so aussieht, kontrolliert mal die fx:ids im fxml, vielleicht geht da etwas schief.

Ihr könnt aber auch über den Reiter "Service" in der IDE die neu entstandenen Tabellen sehen:



Alternativ baue ich immer gerne Meldungen auf die Konsole ein wie

```
System.out.println("in Methode xy");
```

Wenn man das direkt nach dem "try" einbaut

```
""
try {
    System.out.println("in ausfuehrenInsertTableVermietung ");
    Class.forName(DRIVER);
```

weiß man zumindest, wo der Fehler liegt. Wenn man das nach der Zuweisung zu Variablen macht, kann man sich diese im sysout auch ansehen:



An dieser Stelle ergibt das nicht viel Sinn, woanders kann das ganz nützlich sein.

rowid	vm_kd_rowid		vm_fz_rowid		vm_datum_von	vm_datum_bis	vm_status
1	5		2		2020-11-11	2020-11-13	G
2	1	Ι	5	I	2020-11-11	2020-11-13	G
3	3	Ι	3		2020-11-13	2020-11-17	G
4	2	Ι	6		2020-11-13	2020-11-21	G
5	5	Ι	2	I	2020-11-11	2020-11-13	G
6	1	Ι	4	I	2020-11-17	2020-11-18	G
7	4	Ι	5		2020-11-17	2020-11-18	S
8	3	Ι	2		2020-11-18	2020-11-21	G
9	2	Ι	5	I	2020-11-21	2020-11-23	G
10	4	Ι	1	I	2020-11-21	2020-11-23	G

Schauen wir uns die Tabelle vermietung noch einmal genauer an:

Die Idee ist, nicht das *Fahrzeug mit all seinen Ausprägungen* mit dem *Kunden mit all seinen Ausprägungen* zusammen zu bringen, sondern nur die Referenzen auf die jeweiligen Einträge zu speichern. Im Satz mit ROWID 1 haben wir den Kunden mit ROWID 5 (Fritz Brause) und das Fahrzeug mit ROWID 2 (mit Kennzeichen F-A 1234) verbunden.

Für die Ausgabe ist "Kunde 5" natürlich nicht sehr aussagekräftig, wir sind es gewohnt Menschen mit Namen anzusprechen und nicht mit Nummern. Aber wenn Fritz nach Posemuckeldorf umziehen würde, würde das nichts an unserer Vermietung ändern.

Um das zu verdeutlichen, nutzen wir jetzt unseren Button SQL1. Wir bauen uns einen String mit Namen SELECT\_SQL1:

```
private final String SELECT_SQL1 = "select "
    + " "
    + " kd_vorname "
    + ", kd_nachname "
    + ", fz_kennzeichen "
    + ", vm_datum_von "
    + ", vm_datum_bis "
    + " "
    + "from vermietung "
    + " "
    + "join kunde "
    + " on kunde.rowid = vm_kd_rowid "
    + " "
    + "join fahrzeug "
    + " on fahrzeug.rowid = vm_fz_rowid "
    + "";
```

### Die Methode habe ich

ausfuehrenSql1()

genannt und sieht genau wie die Kontrollen aus, die entscheidende Passage ist:

ResultSet resultSet = statement.executeQuery(SELECT\_SQL1);

Auch der Aufbau des SQL1 ist eigentlich selbsterklärend, oder? Gib die angegebenen 5 Felder aus den 3 Tabellen aus, die Verbindung geht jeweils über die ROWID.

### Ergebnis ist

	i i jenij i nemperatura na se		11 I I I I I I I I I I I I I I I I I I				
:0	utput						
	Retriever Output × Autovermie	tung (run) #2 🛛 🗙					
	run:						
	kd_vornar	ne I	kd_nachname	I.	fz_kennzeichen	vm_datum_von	vm_datum_bis
	6 Frit	z	Brause	L. C.	F-A 1234	2020-11-11	2020-11-13
	Arthu	ır	Dent	I	F-XX 345	2020-11-11	2020-11-13
	Ma	ax	Mustermann	L. C.	F-XX 234	2020-11-13	2020-11-17
	Brud	e I	Wayne	I	F-XX 456	2020-11-13	2020-11-21
	Frit	z	Brause	L	F-A 1234	2020-11-11	2020-11-13
	Arthu	ır	Dent	I	F-YY 234	2020-11-17	2020-11-18
	Angel	lo I	Merte	L. C.	F-XX 345	2020-11-17	2020-11-18
	Ma	ix	Mustermann	l i	F-A 1234	2020-11-18	2020-11-21
	Brud	e I	Wayne	L. C.	F-XX 345	2020-11-21	2020-11-23
	Angel	lo I	Merte	I.	F-XX 123	2020-11-21	2020-11-23 I

Solche Kontrollen kann man natürlich auch in der IDE im Reiter "Services" machen.

Damit sind wir mit dem AdminTab fertig. Und da wir in der Zeit geblieben sind – das behaupte ich jetzt mal so – haben wir das Sprint-Ziel erreicht und würden jetzt im SprintReview unser Artefakt den Stakeholdern und allen Interessierten vorstellen.

Gehen wir den 2. Sprint an, da kümmern wir uns um die GUI zur Pflege unserer Fahrzeuge.

## 4.4. Sprint 2 – Die Fahrzeug-Seite

Als nächstes gehen wir die Seite zur Pflege unserer Fahrzeuge an. Hier werden wir alle CRUD-Operationen (**C**reate, **R**ead, **U**pdate, **D**elete) für die Tabelle "fahrzeug" vereinen.

# 4.4.1. User Story zur Fahrzeug-Seite

Die User-Story sieht in diesem Fall so aus:

User Story F	Fahrzeug-Seite
Us	er Story
Als zur w	Anwender möchte ich, dass das Sytem mir eine Benutzeroberfläche r Verfügung stellt, um den Bestand der Fahrzeuge zu pflegen, als da ären Neuanlage, Suche, Änderung und Löschung von Fahrzeugen.
Akz	reptankriterien
	Das System speichert neue Fahrzeuge, lässt Änderungen und Löschungen zu, und bietet eine Suche auf den Bestand.

# 4.4.2. Implementierung der Fahrzeug-Seite

Das Zusammenspiel fxml und Controller kennen wir ja nun schon. Zunächst legen wir analog dem AdminTab eine neue fxml-Datei mit Namen FahrzeugTab.fxml im package view an (richtig, Empty File und dann den ganzen Namen inklusive Endung). In das SceneBuilder-Fenster ziehen wir vorerst nur ein "AnchorPane", ändern im Reiter "Layout" auf der rechten Seite alle Werte der Gruppe "Size" auf USE COMPUTED SIZE und machen nach dem Speichern den SceneBuilder wieder zu.

Dann legen wir noch einen neuen, leeren Controller FahrzeugTabController.java an. Danach wieder die Verbindung im FahrzeugTab.fxml anlegen.

<AnchorPane[...] fx:controller="autovermietung.controller.FahrzeugTabController"/>

Danach müssen wir an das Hauptfenster.fxml. Aktuell sieht der Bereich "<center>" im Edit-Modus so aus:



Im Edit-Modus machen wir jetzt folgende Änderungen. Wir duplizieren den AdminTab und benennen die Kopie um in FahrzeugTab. Das Include passen wir auch an, den "Untitled Tab 2" schmeißen wir raus:

31	¢	<center></center>
32	¢	<tabpane borderpane.alignment="CENTER" prefheight="200.0" prefwidth="200.0" tabclosingpolicy="UNAVAILABLE"></tabpane>
33	白	<tabs></tabs>
34	白	<tab text="FahrzeugTab"></tab>
35	白	<content></content>
36		<fx:include source="FahrzeugTab.fxml"></fx:include>
37	l ŀ	
38	l ŀ	
39	白	<tab text="AdminTab"></tab>
40	白	<content></content>
41		<fx:include source="AdminTab.fxml"></fx:include>
42	l ŀ	
43		
44	ŀ	
45		
46	• F	

Falls die Formatierung bei Euch anders aussieht, NetBeans (und jede andere IDE) bieten eine Formatierungsfunktion an. Dazu alles markieren (STRG+a) und für NetBeans dann die Tastenkombination Alt+Shift+f ausführen. Danach sollte die Übersicht wie oben aussehen.

Wenn wir das Ganze jetzt ausprobieren, sollte es zu keiner Fehlermeldung kommen, der Fahrzeugabschnitt wird zuerst angezeigt (noch leer, klar) im zweiten Fenster erscheint das AdminTab:

Autovernietung -	×	Autovermietung			-	×
File Edit Help		File Edit Help				
FahrzeugTab AdminTab		FahrzeugTab AdminTab				
		Tabelle "fahrzeug"				
		CREATE Tabelle	INSERT Daten	DROP Tabelle	Kontrolle	
		Tabelle "kunde"				
		CREATE Tabelle	INSERT Daten	DROP Tabelle	Kontrolle	
		Tabelle "vermietung"				
		CREATE Tabelle	INSERT Daten	DROP Tabelle	Kontrolle	
		Status:		SQL1	SQL2	

Sieht bei Euch genauso aus? Prima.

Jetzt zum FahrzeugTab selber. Um die Anforderungen aus der User Story zu erfüllen, habe ich das Bild dreigeteilt, ähnlich dem Hauptfenster. Wir fügen also zunächst wieder ein "BorderPane" ein und vergrößern durch Rechtsklick und dann "Fit to Parent…".

Im "TOP"-Teil legen wir erst ein "AnchorPane" an, in das "AnchorPane" ein "GridPane" mit 2 Zeilen und 4 Spalten an (auch hier wieder "Fit to Parent,,,". Dann Rechtsklick und Zeilen Einfügen):

	0	1	2	3	
0	Suche nach	enthält		alles anzeigen	0
1	Marke 👻		Suchen	alle Fahrzeuge	1
	0	1	2	3	

Zeile 1 sind nur "Label", Zeile 2 ist eine "ComboBox", ein "TextField" und 2 "Button", alles zu finden im Reiter "Controls" auf der linken Seite im SceneBuilder.

Im "BOTTOM"-Teil haben wir auch ein "AnchorPane" und ein "GridPane" mit einer Zeile und 5 Spalten (inkl. "Fit to Parent"!):

	0	1	2		3	4	
0	Status:		neues Fahrzeug	]	Fahrzeug bearbeiten	Fahrzeug löschen	-0
	0	1	2		3	4	

Die Zelle 0-1 scheint leer zu sein, allerdings ist das wieder unser StatusFeld "fahrzeugStatus". Ansonsten nichts Neues.

FahrzeugTab.fxml										
File Edit View Insert	Modify Arr	range Pre	view <u>W</u> indov	w Help						
Library	Q 0+	t Anchor	hane 👌 🔲 Bord	lerPane $ angle$ $\pm$ AnchorPan	ne 👌 🏢 Ta	bleView				
Þ	Containers									
τ	Controls									
<ul> <li>Slider (horizontal)</li> </ul>										
Slider (vertical)										
? Spinner (FX8)										
SplitMenuButton										
TableColumn										
TableView				Suche nach		enthält			alles anzeigen	
TextArea										
				Marke	-			Suchen	alle Fahrzeuge	
TreeTableColumn (FX8)										
►	Menu									
Þ.	Miscellaneous						<u>(1</u>	0		
Þ	Shapes						CI .			
Þ	Charts							Cut		
Þ	3D							Сору		
Document	0						- Kain Conta	Paste		
*	Hierarchy						Kell conte	Paste Into		
·	Hierarchy							Duplicate		
								Delete		
								Select Parent	-	
incort I SET								Fit to Parent		
							L	Use Computed Sizes		
				Charles				Edit Included File	Fahrman Mashar	
insert RIGHT				Status:			neues ranrzeug	Reveal Included File	ranrzeug loschen	
				_	_			Bring to Front		
GridPane (5 x 1)								Send to Back		
S III Standing (S x 1)								Bring Forward		
		and the second se								

Der Center-Teil bekommt einen "TableView" in den "AnchorPane":

Und wir ziehen noch 3 weitere Spalten ("TableColumn" links über dem "TableView") in die Tabelle und benennen sie nach den 5 Feldern "ID", "Marke", "Modell", "Typ" und "Kennzeichen". Die Felder noch ein bisschen verteilen und schon können wir uns das anschauen:

ahrzeugTa) AdminTab Suche nach enthält alles anzeigen ID Marke Modell Typ Kennzeichen Kein Content in Tabelle				p	e Edit H
uche nach enthält alles anzeigen Suchen alle fahrzeuge ID Marke Modell Typ Kennzeichen Kein Content in Tabelle				minTab	rzeugTab A
Suchan         alle fahrzeuge           ID         Marke         Modell         Typ         Kennzeichen	alles anzeigen			enthält	che nach
ID Marke Modell Typ Kennzeichen	alle fahrzeuge	Suchen		•	
Kein Content in Tabelle	Kennzeichen	Тур Кеп	Modell	Marke	ID
Kein Content in Tabelle					
Kein Content in Tabelle					
Kein Content in Tabelle					
Kelli Colikelik ili Tabelle					
	Taballa	Kain Contant in Tabal			
	Tabelle	Kein Content in Tabel			
	Tabelle	Kein Content in Tabel			
	Tabelle	Kein Content in Tabel			
	Tabelle	Kein Content in Tabel			
	Tabelle	Kein Content in Tabel			

Falls das bei Euch noch nicht so aussieht, im Reiter "Layout" kann man die Größen uns Positionen der einzelnen Controls bestimmen. Ich habe erst einmal alles auf USE\_COMPUTED\_SIZE gesetzt, und oben den Rahmen bei einigen Controls auf "8" gesetzt, dann "klebt" das nicht so an der Seite. Das solltet Ihr unbedingt ausprobieren.

FahrzeugTab.fxml								– 🗆 X
File Edit View Insert	Modify Arran	ge Preview	Window Help					
Library	Q 0+	f t AnchorPane $ig angle$	$\square$ BorderPane $ angle$ $f t$ A	nchorPane  🛄 TableV	iew		Inspector	Q 0+
<u>۲</u>	Containers						Þ	Properties : TableView
<b>&gt;</b>	Controls						•	Layout : TableView
•	Menu							Anchor Rape Constraints
•	Miscellaneous							
•	Shapes	Suche nach	. enthält	***		alles anzeigen		8
•	Charts		-		Suchen	alle fahrzeuge		
•	3D			1			8	
Document	0.	ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen		
<b>v</b>	Hierarchy							
🗇 重 AnchorPane								8
😑 🛄 BorderPane					Internal			
😑 🛄 重 AnchorPane								
🕑 🎹 GridPane (4 x 2)							Padding	0 > 0 0 0
insert LEFT								
🕒 🔳 重 AnchorPane		-		Kein Content in	Taballa	•		Size
(+) TableView				Kein content in	Tabelle		Min Width	USE_COMPUTED_SIZE -
insert RIGHT							Min Height	USE_COMPUTED_SIZE 👻
AnchorPane     AnchorPane     GridBarra (5 - 1)				Pref Width	USE_COMPUTED_SIZE -			
Em GridPane (5 x 1)							Pref Height	USE COMPUTED SIZE
							Max Width	USE COMPUTED SIZE
							wax neight	
				т		ſ	Width	590
		Status:		neues Fahrzeug	Fahrzeug be	arbeiten Fahrzueg löschen	Height	400
								Position
							Laugust V	193
							Layour A	
							Layout Y	14
•	Controller						•	Code : TableView

Ab jetzt wird es wieder Java-lastiger.

Um zwischen den Tabs hin und her wandern zu können, müssen wir die Datenbankobjekte in Java-Objekte gießen. Dazu erstellen wir uns zunächst eine neue Klasse Fahrzeug.java, die kommt in das package model. In der Klasse nehmen wir unsere 5 Felder auf:

```
private Integer id;
private String marke;
private String modell;
private String typ;
private String kennzeichen;
```

Den constructor lassen wir uns von der IDE generieren. In NetBeans ist das Rechtsklick und "Insert Code…":



### Und zunächst alles auswählen:



Und auf "Generate" klicken. Das Ganze noch einmal, diesmal alles abwählen:



Das erzeugt die beiden Konstruktoren, wobei wir den leeren noch mit

```
public Fahrzeug() {
    this(0, null, null, null, null);
}
```

befüllen sollten.

Das Auto-Generieren von "Gettern" und "Settern" erledigen wir ebenfalls über "Insert Code...":



Auch hier "Select All" und dann "Generate"



Damit wir uns zwischendurch auch mal Inhalte aus dem Objekt ausgeben lassen können, brauchen wir dann noch eine toString ()-Methode, die lassen wir uns ebenfalls generieren.



Auch hier alles auswählen und mit "Generate" abschließen.

Die fertige Fahrzeug-Klasse sieht dann so aus:

```
package autovermietung.model;
/**
 * @author papa
 */
public class Fahrzeug {
    private Integer id;
    private String marke;
    private String modell;
    private String typ;
    private String kennzeichen;
    public Fahrzeug(Integer id, String marke, String modell, String typ, String kennzeichen) {
        this.id = id;
        this.marke = marke;
        this.modell = modell;
        this.typ = typ;
        this.kennzeichen = kennzeichen;
    }
    public Fahrzeug() {
        this(0, null, null, null, null);
    }
    public Integer getId() {
        return id;
    1
    public void setId(Integer id) {
       this.id = id;
    }
    public String getMarke() {
        return marke;
    }
    public void setMarke(String marke) {
        this.marke = marke;
    }
    public String getModell() {
        return modell;
    }
    public void setModell(String modell) {
       this.modell = modell;
    }
    public String getTyp() {
        return typ;
    }
```

```
public void setTyp(String typ) {
    this.typ = typ;
  }
  public String getKennzeichen() {
    return kennzeichen;
  }
  public void setKennzeichen(String kennzeichen) {
    this.kennzeichen = kennzeichen;
  }
  @Override
  public String toString() {
    return "Fahrzeug{" + "id=" + id + ", marke=" + marke + ", modell=" + modell + ", typ="
  + typ + ", kennzeichen=" + kennzeichen + '};
  }
}
```

Als nächstes gehen wir den Button "alle Fahrzeuge" an. Bei Klick darauf soll der gesamte Bestand an Fahrzeugen ausgelesen und in der Tabelle angezeigt werden. Meine Methode dafür heißt ausgebenAlleFahrzeuge().

Jetzt müssen mehrere Dinge zusammen passieren. Wir müssen im fxml, im Controller und in der modul-info Hand anlegen.

### Im fxml:

Der Abschnitt für den TableView braucht noch die fx:id-Einträge:

```
<TableView fx:id="fahrzeugTabelle" [...]>

<columns>

<TableColumn fx:id="fahrzeugId" prefWidth="40.0" text="ID" />

<TableColumn fx:id="fahrzeugMarke" prefWidth="150.0" text="Marke" />

<TableColumn fx:id="fahrzeugModell" prefWidth="150.0" text="Modell" />

<TableColumn fx:id="fahrzeugTyp" prefWidth="150.0" text="Typ" />

<TableColumn fx:id="fahrzeugKennzeichen" prefWidth="150.0" text="Kennzeichen" />

</columns>

</TableView>
```

Außerdem müssen wir noch die "onAction" für den Button "alle Fahrzeuge" definieren

```
<Button [...] onAction="#ausgebenAlleFahrzeuge" text="alle Fahrzeuge" [...] />
```

Und das Statusfeld bekommt auch seine fx:id

<Label fx:id="fahrzeugStatus" [...] />
### Im Controller:

Die Methode ausgebenAlleFahrzeuge() sieht so aus:

```
0 FXML
   //Methode für den Aufruf aus Button "alle Fehzeuge"
 2
 3
   public void ausgebenAlleFahrzeuge() throws SQLException {
 4
        fahrzeugStatus.setText("in ausgebenAlleFahrzeuge");
        //Liste leeren
5
 6
       listeFahrzeug.clear();
 7
8
       try {
9
            Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
10
          PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(SQL SUCHE ALLE);
11
            ResultSet resultSet = preparedStatement.executeQuery();
12
            while (resultSet.next()) {
13
14
                listeFahrzeug.add(new Fahrzeug(resultSet.getInt(1), resultSet.getString(2),
15
                   resultSet.getString(3), resultSet.getString(4), resultSet.getString(5)));
16
                fahrzeugID.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("id"));
17
                fahrzeugMarke.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("marke"));
18
                fahrzeugModell.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("modell"));
19
                fahrzeugTyp.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("typ"));
20
                fahrzeugKennzeichen.setCellValueFactory
21
                   (new PropertyValueFactory<>("kennzeichen"));
22
                //Die Tabelle anzeigen.
23
                fahrzeugTabelle.setItems(listeFahrzeug);
24
                fahrzeugStatus.setText("Okay");
2.5
            }
26
        } catch (SQLException ex) {
            fahrzeugStatus.setText("Fehler in ausgebenAlleFahrzeuge");
27
28
            Logger.getLogger(Fahrzeug.class.getName()).log(Level.SEVERE, null, ex);
29
        }
30 }
```

Zeilen 4 füttert unseren Status.

Die Liste "listeFahrzeug" in Zeile 6 ist eine ObservableList, die leeren wir erst einmal. Zeilen 9 bis 11 sind die Vorbereitungen für die Datenbankabfrage. Die while-Schleife um das resultSet kennen wir schon aus dem AdminTab.

Zeile 14 und 15 passieren 2 Dinge. 1. erzeugen wir je Tabelleneintrag ein neues Objekt vom Typ Fahrzeug (new Fahrzeug (...)). Zum 2. fügen wir der ObservableList einen neuen Eintrag hinzu.

Zeilen 16 bis 21 füllen die "TableColumns" der "TableView" mit den Daten der Fahrzeug-Klasse.

Achtung: Hier ist wichtig, dass das was in der Klammer steht (id, marke, ...), genau dem der Deklaration in der Model-Klasse entsprechen muss! Habt Ihr z.B. statt "kennzeichen" nur "kennz" geschrieben, würde es bei der obenstehenden Definition im fxml einen Fehler geben.

Zeile 23 packt die Daten zusammen und schiebt sie in die "TableView".

Da wir jetzt eine eigene Fahrzeug-Klasse haben, können wir jetzt eine aussagekräftige Fehlermeldung via Logger ausgeben. Probiert auch das aus. Das SQL mal bewusst "kaputt" machen, zum Beispiel statt fz\_marke nur fz\_mark mitgeben. Zum Vergleich mal die Logger-Zeile auskommentieren.

#### Die Deklarationen für die genutzten Felder sind:

//nicht für die Referenz im FXML notwendige Deklarationen public ObservableList<Fahrzeug> listeFahrzeug = FXCollections.observableArrayList(); // SQL-Deklarationen private final String JDBC URL = "jdbc:sqlite:autovermietung.db"; private final String SQL SUCHE ALLE = "select rowid, fz marke, fz modell, " + "fz typ, fz kennzeichen from fahrzeug "; //FXML über fx:id 0 FXML private Label fahrzeugStatus; GEXMI' private TableView<Fahrzeug> fahrzeugTabelle; 0 FXML private TableColumn<Fahrzeug, Integer> fahrzeugId; 0 FXML private TableColumn<Fahrzeug, String> fahrzeugMarke; @FXML private TableColumn<Fahrzeug, String> fahrzeugModell; 0 FXML private TableColumn<Fahrzeug, String> fahrzeugTyp; @FXML private TableColumn<Fahrzeug, String> fahrzeugKennzeichen; 0 FXML private ComboBox<String> auswahlCombo;

@FXML
private TextField eingabeSuchwert;

Die in der IDE angezeigten Fehler müssen sich alle über den Import-Assistenten bereinigen lassen.

#### In modul-info.java:

Um die Verbindung für das Modul zu den im Fahrzeug und im FahrzeugTab verbauten Komponenten herzustellen, müssen wir dem Modul noch sagen, dass es javafx.base öffnen soll:

```
20 exports autovermietung;
21 opens autovermietung.controller to javafx.fx
22 exports autovermietung.controller;
23 opens autovermietung.model to javafx.base;
24 }
```

Das war es an Änderungen für den Button "alle Fahrzeuge". Probieren wir es aus.

E Auto	overmietung Edit Help				-		×
ahrzeu	ıgTab AdminTab	nthält		alles anzeigen			
			Suchen	alle Fahrzeuge			
ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen			
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123			
2	Mercedes-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234			
3	Volkswagen	Golf V	Limousine	F-XX 234			
4	Opel	Combo	Transporter	F-YY 234			
5	Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345			
6	Audi	A6	Limousine	F-XX 456			
Status:	Okay	neu	es Fahrzeug	Fahrzeug bearbeiten	ahrzueg	löschen	

Nach Klick auf den Button sollte jetzt folgendes zu sehen sein:

### Ja? Gratulation!

Was kommt als nächstes? Bleiben wir im oberen Bereich und wenden uns der Suche zu. Das SQL das bei Klick auf den Button "Suchen" ausgeführt werden soll heißt

select rowid, fz\_marke, fz\_modell, fz\_typ, fz\_kennzeichen from fahrzeug where [1]
like `%[2]%`

[1] ist der Platzhalter für die Überschrift, die wir aus der "ComboBox" bekommen, [2] ist der Platzhalter für die Eingabe, die wir über das "TextField" bekommen. Machen wir ein Beispiel, wir wählen "Marke" aus und geben in der Eingabe im Textfeld "o" ein. Das fertige SQL müsste dann so aussehen:

```
select rowid, fz_marke, fz_modell, fz_typ, fz_kennzeichen from fahrzeug where fz_marke
like `%o%`
```

Tipp: Probiert das aus, Ihr habt im AdminTab noch den SQL2-Button. Einfach einen neuen String mit dem SQL erzeugen, fxml und Controller aktualisieren und los geht es. Alternativ den Reiter "Service" nutzen.

Die Suche selbst besteht aus 3 Teilen. Der **erste Teil** ist links die "ComboBox", hier sollen die Auswahlfelder, also die Überschriften erscheinen, sodass wir nach "Typ" oder "Marke" filtern können.

Der zweite Teil ist das TextField für die Eingabe.

Der **dritte Teil** ist dann der Button "Suchen" selbst, das kennen wir ja schon aus dem "alle Suchen" Button. Also die Methode, die Verbindung fxml und Controller, das Befüllen des Statusfelds.

Beginnen wir mit der **ComboBox**. Sie heißt "auswahlCombo" und ruft bei Auswahl die Methode uebernehmenAuswahlCombo() auf. Die Vorbelegung erfolgt über den Tag "promptText="Typ"".

```
<ComboBox fx:id="auswahlCombo" promptText="Typ" layoutX="14.0" layoutY="50.0"

prefWidth= "150.0" onAction="#uebernehmenAuswahlCombo" GridPane.rowIndex="1">

        <items>

        <FXCollections fx:factory="observableArrayList">

            <String fx:value="ID" />

            <String fx:value="ID" />

            <String fx:value="Marke" />

            <String fx:value="Modell" />

            <String fx:value="Typ" />

            <String fx:value="Kennzeichen" />

            </FXCollections>

<//tems>

<//comboBox>
```

Bei mir erscheint eine Fehlermeldung, deren Behebung ich nicht geschafft habe. Ich habe es mit allen Imports versucht, zwecklos. Da die Funktionalität aber genau die ist, die wir hier brauchen, scheint das kein gravierendes Problem zu sein. Solltet Ihr die Lösung wissen, teilt sie mir bitte mit.



```
Die Methode dafür ist relativ simpel:
```

```
//Methode für die Behandlung der Auswahl in der ComboBox
@FXML
private void uebernehmenAuswahlCombo(ActionEvent event) {
    fahrzeugStatus.setText("in suchenAuswahl");
    String auswahl;
    auswahl = auswahlCombo.getValue();
    switch (auswahl) {
        case "ID":
            suchenIn = SQL SUCHE SELECT + SQL SUCHE ID;
            break;
        case "Marke":
            suchenIn = SQL SUCHE SELECT + SQL SUCHE MARKE;
            break;
        case "Modell":
            suchenIn = SQL_SUCHE_SELECT + SQL_SUCHE_MODELL;
           break;
        case "Typ":
           suchenIn = SQL_SUCHE_SELECT + SQL_SUCHE_TYP;
           break;
        case "Kennzeichen":
           suchenIn = SQL SUCHE SELECT + SQL SUCHE KENNZEICHEN;
           break;
    }
}
```

Die Variable "auswahl" ist lokal, da holen wir uns den selektierten Wert aus der ComboBox.

In "suchenIn" stellen wir den ersten Teil des SQLs zusammen, da der immer gleich ist: "select rowid, fz\_marke, fz\_modell, fz\_typ, fz\_kennzeichen from fahrzeug where " In der switch-Anweisung ermitteln wir den Feld-Namen, nach dem gesucht werden soll. Als zusätzliche Deklarationen benötigen wir dafür:

Der zweite Teil der Texteingabe besteht im Wesentlichen aus der Deklaration des Eingabefeldes:

@FXML
private TextField eingabeSuchwert;

und der Benennung im fxml (fx:id="eingabeSuchwert"):

<TextField fx:id="eingabeSuchwert" GridPane.columnIndex="1" GridPane.rowIndex="1">

Die Verwendung selbst erfolgt dann im dritten Teil, der Funktionalität im "Suche"-Button. Die Methode heißt suchenAuswahl () und sieht so aus:

```
//Methode für den Aufruf aus Button "Suchen"
 1
 2
    GEXMI.
 3
    public void suchenAuswahl() throws SQLException {
       fahrzeugStatus.setText("in suchenAuswahl");
 4
 5
        //Liste leeren
 6
        listeFahrzeug.clear();
 7
 8
        String sucheNach = eingabeSuchwert.getText();
 9
10
        if (suchenIn == null) {
            suchenIn = SQL_SUCHE_SELECT + SQL_SUCHE_TYP;
11
12
        }
13
14
       try {
15
            Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
            String sql = suchenIn + " like ? ";
16
            PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(sql);
17
            preparedStatement.setString(1, "%" + sucheNach + "%");
18
19
            ResultSet resultSet = preparedStatement.executeQuery();
20
21
           while (resultSet.next()) {
                listeFahrzeug.add(new Fahrzeug(resultSet.getInt(1), resultSet.getString(2),
22
23
                   resultSet.getString(3), resultSet.getString(4), resultSet.getString(5)));
24
                fahrzeugId.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("id"));
                fahrzeugMarke.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("marke"));
25
2.6
                fahrzeugModell.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("modell"));
27
                fahrzeugTyp.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("typ"));
28
                fahrzeugKennzeichen.setCellValueFactory
29
                    (new PropertyValueFactory<>("kennzeichen"));
                //Die Tabelle anzeigen.
30
31
                fahrzeugTabelle.setItems(listeFahrzeug);
32
                fahrzeugStatus.setText("Okay");
            }
33
      } catch (SQLException ex) {
34
           fahrzeugStatus.setText("Fehler in suchenAuswahl");
35
36
            Logger.getLogger(Fahrzeug.class.getName()).log(Level.SEVERE, null, ex);
37
        }
38
    }
39
```

In Zeile 8 übernehmen wir den Inhalt aus dem TextField. In Zeile 10 wird geprüft, ob "suchenin" gefüllt ist. Falls der Anwender bei Start der Anwendung direkt auf den "Suchen"-Button geklickt hat, ist der String "suchenin" leer. Falls wir jetzt das SQL absetzen würden, würde es zu einer "SQLException" kommen. Um das zu vermeiden, wird im Falle eines leeren "suchenIn" die explizite Belegung mit dem Wert "Typ" gemacht, was der Vorbelegung in der ComboBox (promptText="Typ") entspricht.

In Zeile 16 erweitern wir unseren SQL um das Wort "like" und geben dem preparedStatement mit dem Fragezeichen die Anweisung, dass es eine Variable ("sucheNach") gibt. Die Variable füllen wir in Zeile 8. Den Rest der Methode kennen wir schon. Über die Redundanzen im Code der beiden Methoden machen wir uns erstmal noch keine Gedanken.

Auch hier wieder die Verbindung zum Button im fxml nicht vergessen:

<Button onAction="#suchenAuswahl" [...] />

Noch eine Anmerkung zu Zeile 18. Vergleicht man das zusammengebaute Statement mit dem weiter oben beschriebenen Beispiel

```
select rowid, fz_marke, fz_modell, fz_typ, fz_kennzeichen from fahrzeug where fz_marke like `%o%`
```

fällt auf, dass in dem zusammengesetzten Statement die Hochkommata nach dem "like" fehlen ([1] like `%[2]%`):

```
String SQLSucheSelect = "select rowid, fz_marke, fz_modell, fz_typ, fz_kennzeichen
from fahrzeug where "
+ String SQLSucheTyp = "fz_marke "
+ String suchenIn = "like "
+ Auflösung ? durch Zeichen "%"
+ String sucheNach = "o"
+ Zeichen "%"
```

Zieht man die blauen Statements zusammen und entfernt den Rest, kommt

select rowid, fz\_marke, fz\_modell, fz\_typ, fz\_kennzeichen from fahrzeug where fz\_marke like %0%

heraus. Würde man das SQL so im AdminTab in SQL2 ausführen, würde es einen Fehler geben. Anders herum, würde man Zeile 18 ändern in

preparedStatement.setString(1, "`%" + sucheNach + "%`");

würde das eine SQLException verursachen.

Eine leere Eingabe im TextField muss nicht abgefangen werden. Falls kein Wert mitgegeben wurde, wird das SQL problemlos ausgeführt und liefert keine Einschränkungen also alle Datensätze.

Autovermietung					-		×
File Edit Help							
FahrzeugTab AdminTab							
Suche nach	enthält		alles anze	eigen			
Тур 👻		Suchen	alle Fah	rzeuge			
ID	Modell	Тур	Kennzeicher	n			
Marke Modell							
Тур							
Kennzeichen							
	K	ein Content in Tabelle					
Status:	neues	Fahrzeug	Fahrzeug bearbeiten	F	ahrzueg l	öschen	

### Zeit für einen Test. Obiges Beispiel eingegeben liefert bei mir für die ComboBox:

Und nach Eingabe von "o" in das Textfeld und Klick auf den "Suchen"-Button

hrzeu	IgTab AdminTab					
uche	nach er	nthält		alles anzeigen		
Mark	e 🔹	0	Such	alle Fahrzeuge		
ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen		
3	Volkswagen	Golf V	Limousine	F-XX 234		
4	Opel	Combo	Transporter	F-YY 234		
5	Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345		

Kein Mercedes und kein Audi. Keine Überraschung, oder?

Nun zum BOTTOM-Teil und seinen Button. Kümmern wir uns zuerst um das Löschen eines Fahrzeugs. Die Methode dafür heißt loeschenFahrzeug().

Was soll passieren? Wenn ein Fahrzeug in der Tabelle markiert ist und der "Fahrzeug löschen…"-Button betätigt wurde, soll ein Bestätigungsfenster aufgehen, in dem abgefragt wird, ob gelöscht werden soll oder doch lieber nicht. Ist die Antwort "ja", soll der markierte Datensatz aus der Tabelle gelöscht werden.

Unsere Methode sieht so aus:

```
1
    //Methode für den Aufruf aus Button "Fahrzeug löschen..."
 2
    0 FXMI
 3
    private void loeschenFahrzeug(ActionEvent event)
        fahrzeugStatus.setText("in loeschenFahrzeug");
 4
 5
        int selectedIndex = fahrzeugTabelle.getSelectionModel().getSelectedIndex();
        if (selectedIndex \geq 0)
 6
            boolean result = ConfirmBox.display("Löschen bestätigen",
 7
 8
                    "Soll das Fahrzeug wirklich gelöscht werden?");
 9
            if (result == true) {
10
                int loeschId = fahrzeugTabelle.getSelectionModel().getSelectedItem().getID();
11
                try {
                    Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
12
13
                    String deleteSatz = " delete from fahrzeug where rowid =
14
                    PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(deleteSatz);
15
                    preparedStatement.setInt(1, loeschId);
16
                    preparedStatement.executeUpdate();
17
                    fahrzeugTabelle.getItems().remove(selectedIndex);
18
                    neuAufbauenFahrzeugTabelle();
                    fahrzeugStatus.setText("Löschen erfolgreich");
19
20
21
                } catch (SQLException ex) {
22
                    Logger.getLogger(Fahrzeug.class.getName()).log(Level.SEVERE, null, ex);
                }
23
24
25
            } else {
26
                fahrzeugStatus.setText("Löschen abgebrochen");
27
            }
28
       } else {
29
            fahrzeugStatus.setText("kein Fahrzeug markiert");
        }
30
31
32
   }
```

In Zeile 5 wird der Index des selektierten Datensatzes der ObservableList geholt. In Zeile 6 wird geprüft, ob der Wert größer oder gleich "0" ist. Falls nicht, wurde kein Datensatz markiert und es erfolgt die Ausgabe der Fehlermeldung im Status-Feld.

Zeilen 7 und 8 liefern uns das Ergebnis der Po-Up-Fensters "ConfirmBox". Das ist eine eigene Klasse, die wir noch erstellen müssen. Ich habe darin keine große Zeit investiert und im Internet eine entsprechende Klasse gesucht und importiert.

Alternativ kann man sich auch ein Fenster im SceneBuilder generieren lassen. Das geht über "File/New fram Template /Alert Dialog"

[	🗈 Bes	taetigun	gsfenster	.fxml					
	File	Edit	View	Insert	Modify	Arr	ange	Preview	Windov
	New			Ctrl+N	Q	٥.		GridPane (2 x 2)	) III H
	New f	rom <u>T</u> err	nplate		Alert D	ialog		N	
1	Openl			Ctrl+O	Basic A	pplica	ation	13	

Die Einbindung ist aber etwas komplexer, wir werden das gleich beim Hinzufügen von Fahrzeugen sehen. Das Ersetzen der ConfirmBox durch eine selbst generierte Meldung ist eine gute Übung.

Wie bemerkt, habe ich mir da keine große Mühe gemacht, unter dem Stichwort "ConfirmBox" findet man jede Menge Ideen im Netz. Ich habe eine davon kopiert und im package controller abgelegt. Source Code ist:

```
1 package autovermietung.controller;
3 import javafx.stage.*;
  import javafx.scene.*;
4
 5 import javafx.scene.layout.*;
 6
   import javafx.scene.control.*;
   import javafx.geometry.*;
 7
8
9 public class ConfirmBox {
10
11
       //Create variable
      static boolean answer;
12
13
      public static boolean display(String title, String message) {
14
15
         Stage window = new Stage();
           window.initModality(Modality.APPLICATION MODAL);
16
17
           window.setTitle(title);
18
           window.setMinWidth(300);
           Label label = new Label();
19
20
           label.setText(message);
21
22
           //Create two buttons
23
           Button yesButton = new Button("Ja");
24
           Button noButton = new Button ("Nein");
25
26
           //Clicking will set answer and close window
           yesButton.setOnAction(e -> {
27
28
              answer = true;
29
               window.close();
30
           });
31
           noButton.setOnAction(e -> {
32
               answer = false;
33
               window.close();
           });
34
35
36
           VBox layout = new VBox(10);
37
           HBox layoutHBox = new HBox(10);
38
39
           layoutHBox.getChildren().addAll(yesButton, noButton);
40
           layoutHBox.setAlignment(Pos.CENTER);
41
           HBox layoutLeer = new HBox(10);
42
43
44
           //Add buttons
45
           layout.getChildren().addAll(label, layoutHBox, layoutLeer);
46
          layout.setAlignment(Pos.CENTER);
47
           Scene scene = new Scene (layout);
48
           window.setScene(scene);
49
           window.showAndWait();
50
51
           //Make sure to return answer
52
           return answer;
53
       }
54 }
```

Kern der Klasse ist, eine boolean-Antwort zurückzugeben.

Zurück in loeschenFahrzeug(), wenn die Antwort "Ja" ist, also der boolean-Wert "true", holen wir uns die ID des selektierten Datensatzes. Das Löschen des Datensatzes aus der Datenbank-Tabelle geht nur über den Primärschlüssel. Der ist die ROWID, was wiederum die ID in der TableView ist.

Das Zusammensetzen des SQLs kennen wir, neu ist der Aufruf der <code>executeUpdate()</code>-Methode in Zeile 16. Ein "Löschen" wird im <code>preparedStatement</code> als Update ausgeführt. In Zeile 17 entfernen wir den gelöschten Satz noch aus der TableView und bauen in Zeile 18 die TableView neu auf. Da das für die beiden anderen Button auch gilt, wurde die Methode ausgelagert. Der Aufruf ist

```
// neu aufbauen der TabelView
private void neuAufbauenFahrzeugTabelle() {
    int selectedIndex = fahrzeugTabelle.getSelectionModel().getSelectedIndex();
    fahrzeugTabelle.setItems(null);
    fahrzeugTabelle.layout();
    fahrzeugTabelle.setItems(holenFahrzeugDaten());
    fahrzeugTabelle.getSelectionModel().select(selectedIndex);
}
//besorgen der Daten aus Fahrzeug
public ObservableList<Fahrzeug> holenFahrzeugDaten() {
    return listeFahrzeug;
}
```

Auch eigentlich klar, oder? Ziel ist es, die verbliebenen Datensätze erneut zu liefern.

Nach dem wir den Button im fxml aktiviert haben (onAction="#loeschenFahrzeug") sollte auch der "Fahrzeug löschen…"-Button seine volle Funktionsfähigkeit haben. Zuerst testen wir die Fehlersituation, "kein Fahrzeug markiert":

Auto	overmietung				-		×
Fabrzeu							
Suche	nach enthä	ilt		alles anzeigen			
Тур	•		Suchen	alle Fahrzeuge			
ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen			
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123			
2	Mercedes-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234			
3	Volkswagen	Golf V	Limousine	F-XX 234			
4	Opel	Combo	Transporter	F-YY 234			
5	Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345			
6	Audi	A6	Limousine	F-XX 456			
							_
Status:	kein Fahrzeug	g markiert neues	Fahrzeug Fah	nrzeug bearbeiten Fa	ahrzueg	löschen	

Sieht gut aus!

### Jetzt löschen wir den Golf:

uche	nach enth	ält		alles anzeigen	
Тур	•		Suchen	alle Fahrzeuge	
ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen	
	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123	
2	Mercedes-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234	
3	Volkswagen	Golf V	Limousine	F-XX 234	
Ļ	Opel	Combo	Transporter	F-YY 234	
5	Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345	
ō	Audi	A6	Limousine	F-XX 456	
		Soll das Fahrzeug wi	rklich gelöscht werden?		

Nach Bestätigung der Löschung wird der Golf aus der Tabelle fahrzeug und aus dem Objekt Fahrzeug entfernt und die TabelView wird erneut aufgebaut:

grab Adminiad			
nach	enthält		alles anzeigen
•		Suchen	alle Fahrzeuge
Marke	Modell	Тур	Kennzeichen
Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123
Mercedes-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234
Opel	Combo	Transporter	F-YY 234
Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345
Audi	A6	Limousine	F-XX 456
	Marke Mercedes-Benz Mercedes-Benz Opel Volkswagen Audi	enthält  Marke Marcedes-Benz Mercedes-Benz Mercedes-Ben	ach enthält enthält Marke Modell Suchen Mercedes-Benz C200 T-Modell Kombi Mercedes-Benz C220 Coupé Limousine Opel Combo Transporter Volkswagen UP! Kleinwagen Audi A6

Wenn Ihr das mehrfach probiert und Euch die Fahrzeuge ausgehen, im AdminTab könnt Ihr Euch Nachschub besorgen...

Als nächstes wenden wir uns dem Button "Fahrzeug bearbeiten…" zu. Die Methode heißt wenig überraschend bearbeitenFahrzeug().

Was soll bearbeitenFahrzeug() können? Grundidee wieder, wenn ein Fahrzeug markiert wurde und der Button "Fahrzeug bearbeiten…" geklickt wurde, soll ein neues Fenster aufgehen, in dem die Werte des selektierten Fahrzeugs erscheinen und zum Ändern bereit sind.

In dem Eingabefenster gibt es dann einen "Speichern"-Button und einen "Abbrechen"-Button. Bei Klick auf "Speichern" werden die neuen Inhalte aus der Eingabe geprüft und wenn alles in Ordnung ist, wird der neue Datensatz gespeichert, das Fenster wird geschlossen und die Änderungen in der TableView angezeigt.

Bei Klick auf "Abbrechen" werden alle Änderungen verworfen und das Eingabefenster wird geschlossen.



Zur Verdeutlichung vorstehender Prosatext als BPMN abgebildet.

Als erstes gehen wir das neue Fenster an, ich nennen es FahrzeugBearbeiten. Für das Fenster brauchen wir jetzt wieder eine fxml-Datei und einen Controller. Das fxml heißt geistreich FahrzeugBearbeiten.fxml und der Controller FahrzeugBearbeitenController.java.

Das Zusammenspiel beschreibe ich ab jetzt nicht mehr, das haben wir jetzt drauf.

⊡ <b>⊥</b> AnchorPane	
😑 🔲 BorderPane	
insert TOP	4 L
insert LEFT	ID
□ 🛄 🛗 GridPane (2 x 5)	
abc Label (0, 0) ID	Marke
abc Label (1, 0)	
abc Label (0, 1) Marke	Modell
abc Label (0, 2) Modell	Typ
abc Label (0, 3) Typ	17P
🔤 Label (0, 4) Kennzeichen	Kennzeichen
TextField (1, 1)	
I TextField (1, 2)	Speichern Abbrechen
I TextField (1, 4)	
<ul> <li>TextField (1, 4)</li> <li>ComboBox (1, 3)</li> </ul>	
TextField (1, 4)  ComboBox (1, 3)  insert RIGHT	
TextField (1, 4)  ComboBox (1, 3)  insert RIGHT  HBox	
TextField (1, 4)  ComboBox (1, 3)  insert RIGHT  THBox  Label	
<ul> <li>TextField (1, 4)</li> <li>ComboBox (1, 3)</li> <li>insert RIGHT</li> <li>HBox</li> <li>Label</li> <li>Button Speichern</li> </ul>	
<ul> <li>TextField (1, 4)</li> <li>ComboBox (1, 3)</li> <li>insert RIGHT</li> <li>HBox</li> <li>Label</li> <li>K Button Speichern</li> <li>Button Abbrechen</li> </ul>	

Wenden wir uns als erstes dem fxml zu. Das Fenster hat folgendes Aussehen:

Die Elemente kennen wir alle schon, nichts Neues. Das Feld in Spalte 1 Zeile 0 ist wieder ein Label analog unseren Status-Feldern, da wir den Key des Satzes anzeigen wollen, er soll aber ja nicht änderbar sein. Den Status bearbeitenFahrzeugStatus selbst haben wir nach unten in die HBox verfrachtet. Die kennen wir aus der ConfirmBox.

Damit die Label und Textfelder nicht so an den rechten und linken Rändern kleben, habe ich mit den Margins gearbeitet.



Warum eine "ComboBox" für die Inhalte für das Feld "Typ"? Für die Anfrage nach einem Fahrzeug sind 3 Dinge wichtig, die beiden Datumsangaben zu **Ausleihe** und **Rückgabe** sowie der **Fahrzeug-Typ**.

Wenn wir bei der Ausleihe angekommen sind, werden wir eine Suche auf das Feld "Typ" vorsehen. Schreibfehler könnten dann dazu führen, dass wir niemals unseren "Transproter" vermieten, weil er über die Suche nicht gefunden wird, in der wir auf "Transporter" einschränken. Damit wir dem begegnen, lassen wir über die Einträge in der "ComboBox" nur bestimmte Werte zu. Fehler können sich so nicht einschleichen.

Eine alternative Möglichkeit wäre eine weitere Hilfstabelle in der die fixen Werte stehen und wir bedienen uns nur daraus. Dann würden wir hier wieder nur Referenzen auf den Typ speichern, so wie wir das in unserer Vermietung-Tabelle mit vm\_fz\_rowid und vm\_kd\_rowid auch machen.

Die items in der ComboBox sehen so aus:

```
<ComboBox fx:id="typCombo" [...]>
[...]
<items>
<FXCollections fx:factory="observableArrayList">
<String fx:value="Kombi" />
<String fx:value="Kleinwagen" />
<String fx:value="Transporter" />
<String fx:value="Limousine" />
</FXCollections>
</items>
```

Schauen wir uns zunächst den FahrzeugBearbeitenController an. Der Code ist:

```
package autovermietung.controller;
 2
 3
    import java.sql.Connection;
 4
    import java.sql.DriverManager;
 5
   import java.sql.PreparedStatement;
 6
   import java.sql.SQLException;
    import java.util.logging.Level;
 7
 8 import java.util.logging.Logger;
 9
    import javafx.fxml.FXML;
10 import javafx.scene.control.ComboBox;
11
    import javafx.scene.control.Label;
12
   import javafx.scene.control.TextField;
13 import javafx.stage.Stage;
14
    import autovermietung.model.Fahrzeug;
15
   /**
16
17
    * @author papa
18
    * /
19
20 public class FahrzeugBearbeitenController {
21
22
        private Stage dialogStage;
23
       private Fahrzeug fahrzeug;
24
        private final String JDBC URL = "jdbc:sqlite:autovermietung.db";
25
26
27
        0FXML
        private Label idField;
28
29
        0 FXMT
30
        private TextField markeField;
31
       0 FXML
32
        private TextField modellField;
33
        @FXML
       private ComboBox<String> typCombo;
34
35
        0 FXML
36
        private TextField kennzeichenField;
37
```

### Oktober 2020

38

GEXMI.

39 private Label bearbeitenFahrzeugStatus; 40 41 //setzen des Dialogs 42 public void setzenDialogStage(Stage dialogStage) { 43 this.dialogStage = dialogStage; 44 } 45 46 //setzen Fahrzeug 47 public void setzenFahrzeug(Fahrzeug fahrzeug) { this.fahrzeug = fahrzeug; 48 49 idField.setText(Integer.toString(fahrzeug.getId())); 50 51 markeField.setText(fahrzeug.getMarke()); 52 modellField.setText(fahrzeug.getModell()); typCombo.setValue(fahrzeug.getTyp()); 53 54 kennzeichenField.setText(fahrzeug.getKennzeichen()); 55 } 56 57 //Methode für den Aufruf aus Button "Abbrechen" 58 @FXML 59 private void bearbeitenAbbrechen() { 60 dialogStage.close(); 61 } 62 //Methode für den Aufruf aus Button "Speichern" 63 64 @FXML private void bearbeitenSpeichern() throws SQLException { 65 66 if (eingabeIstSauber()) { 67 68 try { 69 Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL); 70 String update = " update fahrzeug ' + "set fz marke = ?" 71 + ", fz\_modell = ? " 72 + ", fz\_typ = ? " + ", fz kennzeichen = ? " 73 74 + " where rowid = ? "; 75 76 PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(update); 77 preparedStatement.setString(1, markeField.getText()); 78 preparedStatement.setString(2, modellField.getText()); 79 preparedStatement.setString(3, typCombo.getValue()); 80 preparedStatement.setString(4, kennzeichenField.getText()); preparedStatement.setInt(5, Integer.parseInt(idField.getText())); 81 82 preparedStatement.executeUpdate(); 83 fahrzeug.setId(Integer.parseInt(idField.getText())); 84 85 fahrzeug.setMarke(markeField.getText()); 86 fahrzeug.setModell(modellField.getText()); fahrzeug.setTyp(typCombo.getValue()); 87 88 fahrzeug.setKennzeichen(kennzeichenField.getText()); 89 dialogStage.close(); 90 91 } catch (SQLException ex) { 92 Logger.getLogger(Fahrzeug.class.getName()).log(Level.SEVERE, null, ex); 93 } 94 } 95 }

```
96
 97
         // Prüfung der Eingabe. Hier nur Prüfung auf leere Eingabefelder
 98
         private boolean eingabeIstSauber() {
 99
             boolean allesOkay = true;
100
101
             if (markeField.getText() == null || markeField.getText().length() == 0) {
102
                 bearbeitenFahrzeugStatus.setText("Marke leer!");
103
                 allesOkay = false;
104
105
             if (modellField.getText() == null || modellField.getText().length() == 0) {
106
                 bearbeitenFahrzeugStatus.setText("Modell leer!");
                 allesOkay = false;
107
108
109
             if (kennzeichenField.getText() == null ||
110
                     kennzeichenField.getText().length() == 0) {
111
                 bearbeitenFahrzeugStatus.setText("Kennzeichen leer!");
112
                 allesOkay = false;
113
             1
114
             return allesOkay;
115
         }
116
117
    }
```

Bei Klick auf den Speichern-Button soll die Methode bearbeitenSpeichern() aufgerufen werden. Die erste Prüfung dort (Zeile 66) verweist auf eine weitere Methode eingabeIstSauber(), die ist ab Zeile 98 zu finden.

Die boolean-Variable "allesokay" wird dort mit "true" vorbelegt. In der Folge finden Prüfungen statt, die als Ergebnis dann ein "false" liefern können. Am Ende wird "allesokay" im jeweiligen Stand zurückgemeldet.

Zurück in der bearbeitenSpeichern () - Methode geht es nur weiter, wenn die Prüfungen okay waren. In der Methode selbst ist nichts Überraschendes, oder? Alles bekannt.

Was wir in der Klasse sonst noch haben ist auch schnell erklärt. Die Deklarationen für unsere Felder sollten selbsterklärend sein (Zeilen 22 bis 39).

Um mit dem Dialog und dem aktuellen Fahrzeugobjekt arbeiten zu können, müssen wir beides setzen (Zeilen 42 und 47).

Dann haben wir auch noch den "Abbrechen"-Button Zeile 59. Da wir nur geändert haben, wenn der Button "Speichern" geklickt wurde, haben wir hier nichts weiter zu beachten, wir machen das Fenster FahrzeugBearbeiten einfach wieder zu.

Das war es im FahrzeugBearbeitenController. Bevor wir zurück in den FahrzeugTabController wechseln, müssen wir noch die Verbindung fxml und Controller bearbeiten:

- "On Action" für die beiden Button "Speichern" und "Abbrechen"
- fx:ids für die Werte in der Deklaration ab Zeile 27 (fx:id="idField", ...) setzen

Rekapitulieren wir kurz. Im Fenster FahrzeugTab soll bei Klick auf "Fahrzeug bearbeiten…" ein neues Fenster aufgehen, in dem die Werte eines zuvor markierten Fahrzeugs (in nachfolgendem Bild das Fahrzeug mit ID 4) zur Änderung angezeigt werden.

Auto	overmietung				-	×
ile	Edit Help					
ahrzeu	gTab AdminTab					
Suchei	nach enth	alt		alles anzeigen		
Тур	•		Suchen	alle Fahrzeuge		
ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen		
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123		
2	Mercedes-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234		
4	Opel	Combo	Transporter	F-YY 234		
5	Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345		
6	Audi	A6	Limousine	F-XX 456		

#### Wir habe also eine Verarbeitungskette

Aus dem FahrzeugTabController  $\rightarrow$  in den FahrzeugBearbeitenController  $\rightarrow$  und wieder zurück in den FahrzeugTabController.

Den FahrzeugBearbeitenController haben wir eben erstellt, jetzt müssen wir ihn noch in den FahrzeugTabController einbauen.

Bei Klick auf "Fahrzeug bearbeiten…" wird die Methode bearbeitenFahrzeug() aufgerufen.

#### Die sieht so aus:

```
//Methode für den Aufruf aus Button "Fahrzeug bearbeiten..."
 2
    @FXML
    private void bearbeitenFahrzeug() {
 3
 4
        fahrzeugStatus.setText("in bearbeitenFahrzeug");
 5
        Fahrzeug gewaehltesFahrzeug = fahrzeugTabelle.getSelectionModel().getSelectedItem();
 6
        if (gewaehltesFahrzeug != null) {
 7
            try {
                //Erzeugen FXMLLoader
 8
 g
                FXMLLoader seitenLader = new FXMLLoader
                           (Start.class.getResource("view/FahrzeugBearbeiten.fxml"));
10
11
                AnchorPane inhaltAnzeigebereich = (AnchorPane) seitenLader.load();
12
                //Erzeugen der Stage; Stage ist das ganze Fenster inkl. Rahmen
13
                Stage fahrzeugBearbeitenFenster = new Stage();
14
                fahrzeugBearbeitenFenster.setTitle("Bearbeiten Fahrzeug");
15
                fahrzeugBearbeitenFenster.initModality(Modality.WINDOW MODAL);
16
                //Erzeugen des Scene; Scene ist der innere Teil des Fensters ohne Rahmen
17
                Scene innererAnzeigebereich = new Scene(inhaltAnzeigebereich);
18
                fahrzeugBearbeitenFenster.setScene(innererAnzeigebereich);
19
                FahrzeugBearbeitenController controller = seitenLader.getController();
20
21
                controller.setzenDialogStage(fahrzeugBearbeitenFenster);
                controller.setzenFahrzeug(gewaehltesFahrzeug);
22
23
                fahrzeugBearbeitenFenster.showAndWait();
24
2.5
                neuAufbauenFahrzeugTabelle();
26
27
            } catch (IOException e) {
28
                // Wenn das fxml-File nicht geladen werden konnte fliegt diese Exception
29
                e.printStackTrace();
            }
30
31
     } else {
32
            // kein Fahrzeug markiert
33
34
            fahrzeugStatus.setText("erst ein Fahrzeug markieren");
35
36
        }
    }
37
```

Die Fehlermeldungen lassen sich alle durch Importe heilen. Zum Aktivieren des Button "On Action" im fxml nicht vergessen!

Zum Inhalt – in Zeile 5 holen wir uns das gewählte Fahrzeug. Falls kein Fahrzeug markiert wurde so wie in nachfolgendem Bild

Jche	nach en	thält		alles anzeigen			
Тур 👻			Suchen	alle Fahrzeuge	alle Fahrzeuge		
ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen			
	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123			
	Mercedes-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234			
	Opel	Combo	Transporter	F-YY 234			
	Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345			
	Audi	A6	Limousine	F-XX 456			

ist das selectedItem() leer. Das fragen wir ab und setzen das Statusfeld entsprechend.

Falls, wie im ersten Beispiel, das Fahrzeug mit ID 4 gewählt wurde, erzeugen wir ein neues Fenster aus der FahrzeugBearbeiten.fxml (Zeile 9).

Das Konzept für die Behandlung von Fenstern in JavaFX ist eigentlich ganz einfach.



Der Inhalt aus dem FahrzeugBearbeiten.fxml (inhaltArbeitsbereich) wird in die "Scene" (innererAnzeigebereich) übernommen, "Scene" selbst wird dann in "Stage" (fahrzeugBearbeitenFenster) übernommen. Also Box (AnchorPane) in Box (Scene) in Box (Stage).

Zeilen 20 wird der Controller dem Loader zugeordnet und Fenster und Fahrzeug werden dem Controller übergeben.

Zeile 24 zeigt dann das Fenster und wartet darauf, dass das Fenster wieder geschlossen wird.

Zeile 25 sorgt dafür, dass die TableView neu aufgebaut wird, nachdem die Änderung gespeichert wurde. Das kennen wir schon aus loeschenFahrzeug().

Damit sollten wir alles zusammen haben, um ein Fahrzeug zu ändern. Probieren wir es aus. Wir wählen "alle Fahrzeuge", aus der Liste suchen wir uns den Opel aus und markieren ihn, klicken auf "Fahrzeug bearbeiten…" und geben ein neues Kennzeichen ein.

🔳 Aut	overmietung	]					_		×
File	Edit Help	)							
Fahrze	ugTab Adm	ninTab							
Suche	nach	enthä	lt		ā	alles anzeigen			
Тур		•		Suchen		alle Fahrzeuge			
ID		Marke	Modell	Тур	Ken	nzeichen			
1	Mercedes	Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123				
2	Mercedes	-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234				
4	Opel		Combo	Transporter	F-YY 234				
5	Volkswage	en.	וקון	Kleinwagen	F-XX 345				
6	Audi	🔳 Bearbeiten	Fahrzeug	- 🗆 ×	F-XX 456				
		ID	4						
		Marke	Opel						
		Modell	Combo						
		Тур	Transporter 💌						
		Kennzeichen	F-YY 777						
			Speich	en Abbrechen					
Status	8	in bearbeiten	Fahrzeug	Fahrzeug	Fahrzeug bearbe	iten	Fahrzueg I	löschen	

Nach Klick auf "Speichern" wird uns der neue Zustand angezeigt.

uche	nach er	nthält		alles anzeigen		
Тур	•		Suchen	alle Fahrzeuge	]	
ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen		
	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123		
2	Mercedes-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234		
	Opel	Combo	Transporter	F-YY 777		
5	Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345		
j	Audi	A6	Limousine	F-XX 456		

Um zu kontrollieren, dass nicht nur das Objekt der Klasse Fahrzeug geändert wurde, sondern auch der Tabelleninhalt in die Tabelle fahrzeug angepasst wurde, können wie uns die Inhalte der Tabelle im AdminTab mittels "Kontrolle"-Button anzeigen lassen, oder in der IDE im Reiter "Service" mit "View Data…"

Hinweis: solltet Ihr an dieser Stelle Probleme haben, liegt es meistens an nicht vorhandenen oder nicht passenden fx:ids oder onActions. Die Fehler, die dann geworfen werden, sind in der Regel nullPointerExceptions, die Stelle an der das auftritt ist meistens aber eindeutig. Falls nichts hilft, schaut Euch die Musterlösung in den mitgelieferten Kapitelabschnitten an.

Damit bleibt als letzte Funktion noch die Eingabe eines neuen Fahrzeugs. Hier können wir im Wesentlichen von den eben gemachten Erfahrungen profitieren und fast alles kopieren.

Unterschied ist, dass wir keine Vorbedingungen haben. Es muss nichts gelesen werden, wir zeigen bei Klick auf den "neues Fahrzeug…"-Button ein leeres Eingabefenster an. Das Fenster hat die gleichen Inhalte wie "Fahrzeug Bearbeiten", bis auf die "ID", die wollen wir natürlich nicht eingeben sondern lassen sie uns vom System generieren.

Das fxml dazu heißt FahrzeugNeu.fxml, der Controller ist dann FahrzeugNeuController.java. Zuerst legen wir das fxml neu an, das aufgehende Fenster des SceneBuilders machen wir gleich wieder zu. In das fxml kopieren wir im Edit-Modus alles aus dem FahrzeugBearbeiten.fxml. Den Namen des Controllers ändern wir sofort ab.

Dann machen wir den Edit-Modus zu und öffnen das fxml im SceneBuilder. Die Zeile "O" mit der ID fliegt ersatzlos raus. Das ist im SceneBuilder einfacher als im Edit-Modus, da wir die Zeilenzuordnung im Edit-Modus "von Hand" ändern müssten. Der ComboBox geben wir als Text noch "Typ wählen" mit (ComboBox markieren, rechter Teil erste Section "Prompt Text"), den Status nennen wir um in neuFahrzeugStatus, die beiden Button "Speichern" und "Abbrechen" bekommen jeweils eine neue "On Action", nämlich "neuSpeichern" und "neuAbbrechen", dann sind wir hier fertig. Das Fenster müsste nach der Änderung so aussehen:

FahrzeugNeu.fxml		- 🗆 ×
File Edit View Insert Modify Arra	ange Preview Window Help	
Library Q 0+		Inspector Q O+
• Containers		Properties : ComboBox
► Controls		Text
Document 0+		
▼ Hierarchy		Prompt Text Typ wählen
AnchorPane		Specific
BorderPane		Editable
insert TOP		Button Cell
insert LEFT	0 Marke	Visible Row Count 10
GridPane (2 x 4)		Value
abc Label (0, 0) Marke	1 Modell 1	
Label (0, 1) Modell		Node
tk Label (0, 2) Typ	2 Typ Typ wählen 2	Disable
TextField (1, 0)		Opacity 1
I TextField (1, 1)	3 Kennzeichen	Node Orientation INHERIT -
TextField (1, 3)		Visible 🗸
ComboBox (1, 2) Typ wählen		Focus Traversable 🗸
insert RIGHT		Cache Shape
- HBox		Center Shape
(D) Button Socializer		Scale Shape
Button Abbrechen		
Constant Abbrechen		► Layout : ComboBox
► Controller		► Code : ComboBox

Die Inhalte aus dem FahrzeugBearbeitenController können wir für den FahrzeugNeuController übernehmen. Bei der Deklaration fällt die ID als TextField weg und der Status ändert sich in neuFahrzeugStatus. Die Methode bearbeitenAbbrechen() in neuAbbrechen() noch ändern.

Die Methode neuSpeichern() sieht so aus:

```
1
    //Methode für den Aufruf aus Button "Speichern"
 2
    @FXML
 3
    private void neuSpeichern() throws SQLException {
 4
        if (eingabeIstSauber()) {
5
 6
            try {
 7
                Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
8
                String insert = " insert into fahrzeug
                        + "(rowid, fz_marke, fz_modell, fz_typ, fz_kennzeichen) "
 9
                        + "values (NULL, ?, ?, ?, ?) ";
10
11
                PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(insert);
12
                preparedStatement.setString(1, markeField.getText());
13
                preparedStatement.setString(2, modellField.getText());
14
                preparedStatement.setString(3, typCombo.getValue());
15
                preparedStatement.setString(4, kennzeichenField.getText());
16
                preparedStatement.executeUpdate();
17
                fahrzeug.setMarke(markeField.getText());
18
                fahrzeug.setModell(modellField.getText());
19
                fahrzeug.setTyp(typCombo.getValue());
20
                fahrzeug.setKennzeichen(kennzeichenField.getText());
21
                dialogStage.close();
2.2
23
                System.out.println("Insert Fahrzeug okay");
24
25
            } catch (SQLException ex) {
                Logger.getLogger(Fahrzeug.class.getName()).log(Level.SEVERE, null, ex);
2.6
27
            }
28
        }
29
    }
```

Die Prüfung eingabeSauber() ist ebenfalls analog zu FahrzeugBearbeiten, allerdings fragen wir hier noch den Typ ab.

```
// Prüfung der Eingabe. Hier nur Prüfung auf leere Eingabefelder
    private boolean eingabeIstSauber() {
 2
 3
        boolean allesOkay = true;
 4
5
        if (markeField.getText() == null || markeField.getText().length() == 0) {
 6
            neuFahrzeugStatus.setText("Marke leer!");
 7
            allesOkay = false;
8
9
        if (modellField.getText() == null || modellField.getText().length() == 0) {
10
            neuFahrzeugStatus.setText("Modell leer!");
11
            allesOkay = false;
12
13
        if(typCombo.getValue() == null) {
14
            neuFahrzeugStatus.setText("Typ leer!");
15
            allesOkay = false;
16
        ł
        if (kennzeichenField.getText() == null || kennzeichenField.getText().length() == 0) {
17
18
            neuFahrzeugStatus.setText("Kennzeichen leer!");
19
            allesOkay = false;
2.0
        }
21
22
        return allesOkay;
23
   }
```

Die Verbindung zum neuen Fenster müssen wir wieder im FahrzeugTab.fxml einbauen. Der Button "neues Fahrzeug…" muss eine neue Zuweisung in der "On Action"-Anweisung bekommen.

Die Methode im FahrzeugTabController ist dementsprechend neuesFahrzeug().

```
//Methode für den Aufruf aus Button "neues Fahrzeug..."
 1
 2
    @FXML
    private void neuesFahrzeug() throws SQLException {
3
 4
        fahrzeugStatus.setText("in neuFahrzeug");
 5
        Fahrzeug neuesFahrzeug = new Fahrzeug();
 6
        try {
 7
            //Erzeugen FXMLLoader
8
            FXMLLoader seitenLader =
 q
                 new FXMLLoader(Start.class.getResource("view/FahrzeugNeu.fxml"));
            AnchorPane inhaltAnzeigebereich = (AnchorPane) seitenLader.load();
10
11
            //Erzeugen der Stage; Stage ist das ganze Fenster inkl. Rahmen
12
            Stage fahrzeugNeuFenster = new Stage();
13
            fahrzeugNeuFenster.setTitle("Neues Fahrzeug");
14
            fahrzeugNeuFenster.initModality(Modality.WINDOW MODAL);
15
            //Erzeugen des Scene; Scene ist der innere Teil des Fensters ohne Rahmen
            Scene innererAnzeigebereich = new Scene(inhaltAnzeigebereich);
16
17
            fahrzeugNeuFenster.setScene(innererAnzeigebereich);
18
19
            FahrzeuqNeuController controller = seitenLader.getController();
20
            controller.setzenDialogStage(fahrzeugNeuFenster);
21
            controller.setzenFahrzeug(neuesFahrzeug);
22
23
            fahrzeugNeuFenster.showAndWait();
            holenFahrzeugDaten().add(neuesFahrzeug);
2.4
2.5
26
            ausgebenAlleFahrzeuge();
27
28
      } catch (IOException e) {
29
            // Wenn das fxml-File nicht geladen werden konnte fliegt diese Exception
30
            e.printStackTrace();
31
        }
32
   }
33
```

Zeile 26 ruft unsere Methode ausgebenAlleFahrzeuge () zum Lesen der Datenbank auf.

#### Probieren wir es aus:

che nach.	enthält			alles anzeige	en	
ур	•		Suchen	alle Fahrze	uge	
ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen		
		Neues Fah	rzeug	- 🗆 ×		
		Marke	BMW			
		Modell	5er Touring			
		Тур	Kombi 👻			
		Kennzeichen	F-XX-5555			
			Speich	hern Abbrechen		

Nach Klick auf "Speichern" wird die TableView aktualisiert und das neue Fahrzeug ist sichtbar

C Auto	overmietung				-		>
ahrzeu	ugTab AdminTab						
Suche	nach en	thält		alles anzeigen			
Тур	-		Suchen	alle Fahrzeuge			
ID	Marke	Modell	Тур	Kennzeichen			
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	F-XX 123			
2	Mercedes-Benz	C220 Coupé	Limousine	F-A 1234			
4	Opel	Combo	Transporter	F-YY 777			
5	Volkswagen	UP!	Kleinwagen	F-XX 345			
6	Audi	A6	Limousine	F-XX 456			
7	BMW	5er Touring	Kombi	F-XX-5555			
Status:	: Okay	neu	es Fahrzeug	Fahrzeug bearbeiten	Fahrzueg	löschen.	

Damit sind wir fertig, was die Fahrzeuge betrifft. Auch mit dem 2. Sprint sind wir durch, im Sprint-Review würden wir es jetzt richtig krachen lassen! Zum Scrum gehört auch immer der kontinuierliche Verbesserungsprozess. Alle Teammitglieder sind angehalten, ihre ehrliche Meinung kundzutun, vor allem, wenn es darum geht Abläufe innerhalb des Teams zu optimieren. Dazu wird auch eine eigene Veranstaltung, die "Retrospektive" oder kurz "Retro" abgehalten.

In der Retro geht es darum, *im* Team die größten Schmerzpunkte *für das* Team zu identifizieren und Maßnahmen zur Verbesserung *durch das* Team abzuleiten. In der nächsten Retro fängt man dann auch meist damit an, welche Maßnahmen sind beschlossen worden und was ist seit der letzten Retro daran passiert. Dinge die nicht angegangen wurden, scheinen demnach dann auch nicht so wichtig gewesen zu sein.

# 4.5. Sprint 3 – Die Kunden-Seite

Für den Sprint 3 haben wir uns im "Grooming" oder "Planning" dazu entschlossen, die Kunden-Seite anzugehen. Da wir inzwischen versierte FXMLer sind, gehen wir davon aus, dass wir das in der vorgegebenen Zeit locker schaffen und keine 30 Seiten Doku wie in Sprint 2 dazu brauchen.

Tatsächlich können wir alles was wir in Sprint 2 gemacht haben komplett "re-usen" also wiederverwenden, lediglich muss "Fahrzeug" gegen "Kunde" ersetzt werden. Das ist dann wirklich einfach, oder? Aber gehen wir es strukturierter an.

# 4.5.1. User Story zur Kunden-Seite

Bei der User Story zur Kunden-Seite fangen wir an mit dem Kopieren:

User Story Kunden-Seite
User Story
Als Anwender möchte ich, dass das System mir eine Benutzeroberfläche zur Verfügung stellt, um den Bestand der Kunden zu pflegen, als da wären Neuanlage, Suche, Änderung und Löschung von Kunden.
Akzeptankriterien
Das System speichert neue Kunden, lässt Änderungen und Löschungen zu, und bietet eine Suche auf den Bestand.

# 4.5.2. Implementierung der Kunden-Seite

### Rekapitulieren wir noch einmal die Schritte zur Erstellung der Fahrzeug-Seite

- Los ging es mit AdminTab.fxml und AdminTabController
- Dann kamen FahrzeugTab.fxml und FahrzeugTabController
- Eingebaut wurde das in das Hauptfenster.fxml
- Danach haben wir die Klasse "Fahrzeug" angelegt, damit wir Objekte erzeugen und verwalten können
- Im FahrzeugTabController haben wir dann nach und nach die Funktionalitäten für Suche, Löschen, Bearbeiten und Neuanlage hinzugefügt und sie im FahrzeugTab.fxml aktiviert.

Da wir den ersten Schritt schon für alle Tabellen gemacht haben, starten wir mit dem zweiten Punkt.

## 4.5.2.1. KundeTab.fxml und KundeTabController anlegen

Für die Datei KundeTab.fxml nutzen wir hier wirklich "Copy and Paste". Los geht es mit Rechtsklick auf FahrzeugTab.fxml.



Für die Änderungen innerhalb von Fahrzeug.fxml bedienen wir uns der Replace-Funktion der IDE. Wir öffnen das fxml im Edit-Modus und geben dann im rechten Fenster Strg+h ein (alternativ oben über Menu "Edit\Replace…").

Dann "Fahrzeug" gegen "Kunde" austauschen lassen:

ат –		
<		
Find What:	Fahrzeug	∽ 🖓 Previous 🞝 Next 📼 Select 🔐 👩 😴 🔛 😭
Replace With:	Kunde	Replace II Replace Backwards Preserve Case

Auf Groß-/Kleinrichreibung achten. Wir haben sowohl Kunde als auch kunde im fxml.

Man kann sich für "Replace All" entscheiden, ich mache das immer Schritt für Schritt, damit ich weiß wo geändert wurde. Zum Abschluss mit Strg+f nach "Kunde" suchen und die notwendigen Änderungen von Hand machen ("neues Kunde…", "alle Kundee…").

Bei dieser Aktion fällt mir auf, dass der "Fahrzeug löschen…"-Button bei mir "Fahrzueg löschen…" heißt. Das korrigiere ich gleich im FahrzeugTab.fxml. Peinlich…

In der TableView und der ComboBox sind noch die Werte von Fahrzeug enthalten, die tauschen wir gegen ID, Vorname, Nachname, Strasse und Ort aus. In der ComboBox ändern wir noch den Prompt-Text von "Typ" auf "Nachname".

Im KundeTabController müssen die Referenzen auf unser fxml für die Button vorhanden sein, sonst beschwert sich der Compiler. Dazu reichen leere Hüllen (der Import von javafx.fxml.FXML und java.sql.SQLException ist natürlich auch noch notwendig):

```
//Aufruf für Behandlung der Auswahl in der ComboBox
0 FXML
private void uebernehmenAuswahlCombo() {
//Aufruf aus Button "Suchen"
@FXML
public void suchenAuswahl() throws SQLException {
//Aufruf aus Button "ausgebenAlleKunden"
0 FXML
public void ausgebenAlleKunden() throws SQLException {
}
//Aufruf aus Button "Kunde löschen..."
GEXMI.
private void loeschenKunde() throws SQLException {
//Aufruf aus Button "Kunde bearbeiten..."
@FXML
private void bearbeitenKunde() throws SQLException {
//Aufruf aus Button "neuer Kunde..."
0 FXML
private void neuerKunde() throws SQLException {
}
```

# 4.5.2.2. Erweiterung Hauptfenster.fxml

Das Hauptfenster.fxml ändern wir ebenfalls nur in der IDE. Aktuell sieht der <center>-Teil so aus:

Die Tags im <center>-Teil für FahrzeugTab duplizieren wir und machen unsere Änderungen in den ersten Tags:



Wenn wir das jetzt ausprobieren, sollte die Anwendung jetzt so aussehen:

Autoverm							
e Edit	Help						
ndeTab F	ahrzeugTab AdminTa	ab					
iche nach.	. enthä	ält		all	es anzeigen		
Vachname	•		Suchen	a	lle Kunden		
		l	obenien				
ID	Vorname	Nachname	Strasse	C	)rt		
		Ke	in Content in Tabelle				
		Ke	in Content in Tabelle				
		Ke	in Content in Tabelle				
		Ke	in Content in Tabelle				
		Ke	in Content in Tabelle				
		Ke	in Content in Tabelle				
		Ke	in Content in Tabelle				
		Ke	in Content in Tabelle				
		Ke	in Content in Tabelle				
		Ke	in Content in Tabelle				

Das war jetzt einfach, oder?

# 4.5.2.3. Erstellen Klasse Kunde.java

Die Klasse Kunde.java muss neu angelegt werden, sie kommt wie die Klasse Fahrzeug.java in das model-Paket.

Auch für die Klasse Kunde definieren wir zuerst die Variablen

```
private Integer id;
private String vorname;
private String nachname;
private String strasse;
private String ort;
```

Die Konstruktoren, Getter, Setter und toString() lassen wir uns wieder generieren.

### 4.5.2.4. Funktionen in KundenTabController einbauen

Jetzt, da wir die Klasse Kunde haben, könnten wir den ganzen Inhalt der von FahrzeugTabController in KundeTabController kopieren, die leeren Methoden würden dann raufliegen.

Oder Ihr kopiert nach und nach den Code in die leeren Hüllen, wie Ihr das für richtig haltet.

Ich selbst baue lieber Methode für Methode in der in Kapitel 4.4.2 beschriebenen Reihenfolge auf, dann kann ich zwischenzeitlich testen. Mein Startpunkt war die Übernahme der gesamten Deklaration und dann alles gegen kunde austauschen.

Solltet Ihr Euch für die Variante "alles kopieren" entschieden haben, sollten im KundeTabController noch ein paar Fehlermeldungen in den Methoden bearbeitenKunde() und neuerKunde() zu behandeln sein. Diese beziehen sich auf das Fehlen der beiden Controller KundeBearbeitenController und KundeNeuController. Klar, die gibt es ja noch nicht, die müssen wir erst noch anlegen. Genau wie die Fenster selbst, die gibt es auch noch nicht. Den KundeBearbeitenController können wir auch erst leer anlegen und dann die Inhalte aus FahrzeugBearbeitenController übernehmen und entsprechend ändern.

Gleiches machen wir mit dem KundeNeuController, hier übernehmen und ändern die Inhalte aus dem FahrzeugNeuController.

Die beiden fxml KundeBearbeiten.fxml und KundeNeu.fxml kopieren wir uns aus den Fahrzeug-Pendants und ersetzen die Felder und fx:ids entsprechend.

#### Achtung, wenn Ihr nicht alles kopiert

Zugegeben, dieses Kapitel hat es in sich. Ich habe auf Screenshots verzichtet, weil eigentlich alles bekannt sein sollte. Falls die Schwierigkeiten zu groß werden, solltet Ihr die Dateien aus dem Download kopieren und nutzen.

Und damit sollten wir fertig sein. Unser System sollte jetzt über alle Funktionalitäten für die Pflege von Fahrzeug- und Kundendaten bereit sein.

## 4.6. Sprint 4 – Die Vermietung-Seite

Zum Abschluss des Projekts müssen wir noch die Verbindungsseite also die Vermietung selbst bauen. Da wir aber inzwischen versiert sind, gehen wir das wieder strukturiert an.

Um eine Vorstellung davon zu bekommen, wie die Eingabe aussehen soll, machen wir noch einmal einen Termin mit unserer Fachabteilung und befragen sie zum Funktionsumfang. Hier ist das Protokoll von diesem Meeting:

Der Einstieg in die Vermietung ist die Eingabe des Ausleihzeitraums. Danach soll der Anwender einen Fahrzeug-Typen auswählen können. In einer Liste werden alle im Ausleihzeitraum freien Fahrzeuge des gewählten Typs angezeigt. Der Anwender wählt ein Fahrzeug aus und ordnet es einem Kunden zu. Die Daten für den Vertrag sollen in einer übersichtlichen Form aufbereitet und dem Anwender zur Verfügung gestellt werden. Sind alle Daten korrekt, muss der Anwender das Speichern der Daten im System final bestätigen.

Wenn wir bei dem Aussehen der Vermietungsseite analog Kunde und Fahrzeug vorgehen, müssen wir auch die Frage nach den Funktionen "Vermietung bearbeiten…" und "Vermietung löschen…" beantworten können. Da wir uns an der Stelle unsicher sind, was man "bearbeiten" und ob man "löschen" darf, haben wir diese Fragen der Fachabteilung gestellt. Das Ergebnis ist:

Die Möglichkeit zur "Bearbeitung" eines Vermietungssatzes ist nicht gewünscht, bei einer Fehleingabe wird der gesamte Prozess der Vermietung erneut durchlaufen. Eine Löschung eines Datensatzes ist nicht gewünscht, allerdings sollte es eine Stornierungsfunktion geben. Fahrzeuge, die in einem stornierten Vermietungssatz enthalten sind, gelten als "freie Fahrzeuge" und sollen sofort wieder vermietet werden können.

Damit haben wir unsere fachlichen Vorgaben.

## 4.6.1. User Story zur Vermietung-Seite

Nach gewohntem Muster hier die User-Story

User Story Verm	ietung-Seite
User S	tory
Als Anv zur Verf besteh	vender möchte ich, dass das System mir eine Benutzeroberfläche ügung stellt, um eine Vermietung eines freien Fahrzeugs an einen enden Kunden vorzunehmen. Außerdem soll mir das System die bereits erfassten Verträge anzeigen können.
Akzept	ankriterien
	Das System speichert neue Vermietungen und zeigt alle Vermietungen im Bestand an

## 4.6.2. Implementierung der Vermietung-Seite

Auf der Vermietung-Seite begegnet uns jetzt erstmalig der Unterschied zwischen "Speicherschicht" und "Anwenderschicht".

Führen wir uns unsere "Vermietung" und deren Inhalte noch einmal vor Augen:

Vermietung
ID (PK)
Kunden-ID (FK)
Fahrzeug-ID (FK)
Ausleihdatum
Rueckgabedatum
Status

Wenn wir jetzt die Vermietung-Seite analog der Kunde- oder Fahrzeug-Seite kopieren würden, wären die Inhalte im TableView für di beiden ersten Datensätze wie folgt:

ID	Kunden-ID	Fahrzeug-ID	Ausleihdatum	Rückgabedatum	Status
1	5	2	2020-11-11	2020-11-03	G
2	1	5	2020-11-11	2020-11-13	G

Für den Anwender ist das nicht so schön, statt Kunden-ID = "5" würde er sicher gerne "Fritz Brause" sehen und statt Fahrzeug-ID = "2" "Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234". Auch das Datum sieht nicht so hübsch aus, das werden wir in der Darstellung auf "11.11.2020" usw. ändern. Und aus dem "G" machen wir ein "Gebucht".

Also – in der Tabelle vermietung werden wir die Kunden-ID 1 und Fahrzeug-ID 2 *speichern*, in der TableView a*nzeigen* werden wir aber den Namen und Fahrzeugdetails.

Das ist auch der Sinn der Trennung zwischen "Model" und "View".

Schauen wir uns die Tabelle noch einmal an:

vermietung					
1 ROWID int					
2	vm_kd_rowid int (FK)				
3	vm_fz_rowid int (FK)				
4	vm_datum_von CHAR(10)				
5	vm_datum_bis CHAR(10)				
6	vm:status varchar(1)				

Überraschend hier vielleicht, dass die beiden Datumswerte vm\_datum\_von und vm\_datum\_bis als CHAR-Werte und nicht als DATE-Werte gespeichert werden. Ich muss gestehen, dass ich mir hier das Leben einfach gemacht habe. Weiter unten werde ich beschreiben, warum ich das getan habe.

### 4.6.2.1. Erstellen Klasse VermietungDarstellung.java

Damit wir in den nachfolgenden Kapiteln die ersten Tests schon direkt nach der Erstellung der neuen Methoden machen können, kümmern wir uns zuerst um die Erstellung der neuen Klasse.

Bisher haben wir die Klassen so angelegt, wie die entsprechenden Tabellen heißen, also die Klasse Fahrzeug für die Tabelle fahrzeug und die Klasse Kunde für die Tabelle Kunde. Im Fall der Klasse VermietungDarstellung weichen wir davon ab, weil wir nicht die blanken Inhalte anzeigen wollen, sondern die für den Anwender besser lesbaren Inhalte.

Der Name "VermietungDarstellung" gefällt mir eigentlich nicht so richtig, ich habe aber auch nichts Besseres. SichtAufVermietung klingt blöd, ebenso VermietungLesbar, vielleicht habt Ihr ja eine bessere Idee.

Klassen selbst haben wir ja schon erzeugt. Zuerst also die Variablen

private Integer id; private String nameKunde; private String fahrzeugInfo; private String datumVon; private String datumBis; private String statusVermietung;

Die beiden Felder datumVon und datumBis sind hier wieder als String und nicht DATE formatiert.

Getter, Setter sowie Konstruktoren mit und ohne Werte nicht vergessen, und wenn Ihr wollt auch wieder die toString()-Methode.

### 4.6.2.2. VermietungTab.fxml und VermietungTabController anlegen

Wie in Kapitel 4.5.2.1 beschrieben, kopieren wir auch hier das KundeTab.fxml und fügen es als VermietungTab.fxml wieder ein. Auch hier ändern wir im Edit-Modus wieder alles von "kunde" auf "vermietung", Groß- und Kleinschreibung beachten und auch hier die Änderungen nochmal durchgehen, damit die Namen Sinn ergeben.

Da wir den BOTTOM-Teil im fxml anpassen müssen, machen wir nach dem Speichern den Edit-Modus wieder zu und öffnen das fxml im SceneBuilder.

Den vermietungStatus benennen wir um in vermietungTabStatus. Außerdem löschen wir den "Vermietung bearbeiten…"-Button samt zugehöriger Grid-Layout-Spalte. Den "Vermietung löschen…"-Button benennen wir in "Vermietung stornieren…" um. Den Aufruf in der onAction ändern wir in stornierenVermietung:

	0	1	2	3	
0-	Status:		neue Vermietung	Vermietung stornieren	-0
	0	1	2	3	

Das Ändern der Spalten im TableView ist für wieder einfacher im Edit-Modus. Wir Speichern also und machen den SceneBuilder zu.

Fangen wir mit der ComboBox an, hier ist der Prompt-Text "Name des Kunden" und die einzelnen Punkte sind

```
<String fx:value="ID" />
<String fx:value="Name des Kunden" />
<String fx:value="Fahrzeug Infos" />
<String fx:value="Ausleihedatum" />
<String fx:value="Rückgabedatum" />
<String fx:value="Status" />
```

Die TableView hat folgende Einträge:

```
<TableView fx:id="vermietungTabelle" [...]>
<columns>
<TableColumn fx:id="id" prefWidth="40.0" text="ID" />
<TableColumn fx:id="nameKunde" prefWidth="130.0" text="Name des Kunden" />
<TableColumn fx:id="fahrzeugInfo" prefWidth="250.0" text="Fahrzeug Infos" />
<TableColumn fx:id="datumVon" prefWidth="120.0" text="Ausleihedatum" />
<TableColumn fx:id="datumBis" prefWidth="120.0" text="Rückgabedatum" />
<TableColumn fx:id="status" prefWidth="80.0" text="Status" />
</columns>
<//TableView>
```

Den Status ändern wir von vermietungTabStatus in vermietungTabStatus. Damit sind wir im fxml fertig, Speichern und Schließen.

Den zugehörigen VermietungTabController legen wir auch erst einmal wieder leer an. Damit die Button funktionieren, auch hier wieder die Dummy-Methoden und dann der Import von java.sql.SQLException und javafx.fxml.FXML

```
//Aufruf für Behandlung der Auswahl in der ComboBox
@FXML
private void uebernehmenAuswahlCombo() {
}
//Aufruf aus Button "Suchen"
@FXML
public void suchenAuswahl() throws SQLException {
}
//Aufruf aus Button "ausgebenAlleVermietungen"
@FXML
public void ausgebenAlleVermietungen() throws SQLException {
}
//Aufruf aus Button "Vermietung stornieren..."
@FXML
private void stornierenVermietung() throws SQLException {
}
//Aufruf aus Button "neue Vermietung..."
@FXML
private void neueVermietung() {
}
```

Wir fangen wieder mit den Deklarationen und den notwendigen Imports an. Die sehen so aus:

```
//nicht für die Referenz im FXML notwendige Deklarationen
 1
 2
        public ObservableList<VermietungDarstellung> listeVermietung =
 3
               FXCollections.observableArrayList();
 4
        //FXML über fx:id
 5
 6
        @FXML
 7
        private Label vermietungTabStatus;
 8
 q
        @FXML
10
       private TableView<VermietungDarstellung> vermietungTabelle;
11
        @FXMT,
12
        private TableColumn<VermietungDarstellung, Integer> id;
13
        @FXML
14
       private TableColumn<VermietungDarstellung, String> nameKunde;
15
        @FXML
       private TableColumn<VermietungDarstellung, String> fahrzeugInfo;
16
        @FXMI
17
       private TableColumn<VermietungDarstellung, String> datumVon;
18
19
        @FXML
20
       private TableColumn<VermietungDarstellung, String> datumBis;
21
        @FXML
       private TableColumn<VermietungDarstellung, String> status;
22
23
        @FXMT,
2.4
2.5
        private ComboBox<String> auswahlCombo;
26
27
        @FXML
        private TextField eingabeSuchwert;
28
```

Damit zur Methode ausgebenAlleVermietungen (). Sie sieht so aus:

```
//Aufruf aus Button "ausgebenAlleVermietungen"
 1
 2
    @FXMT
    public void ausgebenAlleVermietungen()throws SOLException {
 3
        vermietungTabStatus.setText("in ausgebenAlleVermietungen");
 4
 5
        //Liste leeren
 6
        listeVermietung.clear();
 7
8
     try {
 g
       Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
10
       PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(SQL ALLE VERMIETUNGEN);
11
       ResultSet resultSet = preparedStatement.executeQuery();
12
13
       while (resultSet.next()) {
14
        listeVermietung.add(new VermietungDarstellung(resultSet.getInt(1), resultSet.getString(2),
15
             resultSet.getString(3), resultSet.getString(4), resultSet.getString(5),
16
             resultSet.getString(6)));
       vermietungId.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("id"));
17
18
       vermietungaNameKunde.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("nameKunde"));
19
        vermietungInfoFahrzeug.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("fahrzeugInfo"));
       vermietungDatumVon.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("datumVon"));
20
       vermietungDatumBis.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("datumBis"));
21
22
       vermietungTabStatus.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("statusVermietung"));
23
       //Die Tabelle anzeigen.
24
       vermietungTabelle.setItems(listeVermietung);
25
        vermietungTabStatus.setText("Okay");
26
       }
27
     } catch (SQLException ex) {
         vermietungTabStatus.setText("Fehler in ausgebenAlleVermietungen");
2.8
29
         Logger.getLogger(Vermietung.class.getName()).log(Level.SEVERE, null, ex);
30
      }
31
    }
```

Keine Überraschungen, oder? Kennen wir alles schon.

Nachdem wir die Imports gemacht haben, bleiben noch die beiden fehlenden SQLs als Fehlermeldungen offen. JDBC\_URL kennen wir schon und fügen es ein

```
// SQL-Deklarationen
private final String JDBC_URL = "jdbc:sqlite:autovermietung.db";
```

Nun zum SQL sol\_alle\_vermietungen in Zeile 10 der Methode.

Die Werte aus der Tabelle vermietung sollen ja nicht so im TableView angezeigt werden, wie sie gespeichert worden sind, sondern in eine für den Anwender besser lesbare Form gebracht werden.

Wie soll das dann aussehen?

Wir haben die **id**, dann den zusammengesetzten **Kundennamen** (bestehend aus Vorname, einer Leerstelle und dem Nachnamen), das zusammengesetzte **Fahrzeug** (bestehend aus der Marke, einer Leerstelle, einem Bindestrich, einer Leerstelle, dem Modell, wieder Leerstelle, Bindestrich, Leerstelle und dann das Kennzeichen), das **Ausleihdatum** und das **Rückgabedatum** in der Form "TT.MM.JJJJ" und nicht wie in der Tabelle gespeichert "JJJJ-MM-TT" und den **Status**, wobei aus "G" "Gebucht" werden soll.

Die Aufbereitung können wir mit Bordmitteln des SQL ausführen lassen, dazu brauchen wir keinen speziellen Code. In unserem Fall sieht das SQL hinter sol\_ALLE\_VERMIETUNGEN in Zeile 10 der Methode so aus:

```
1
    select
 2
      vermietung.rowid
    , kd_vorname || ' ' || kd_nachname as vm_kd_name
, fz_marke || ' - ' || fz_modell || ' - '
 3
 4
           || fz kennzeichen as vm_fz_infos
 5
    , SUBSTR(vm_datum_von,9,2)||'.'|SUBSTR(vm_datum_von,6,2)
 6
    / SUBSTR(vm_datum_von, 9, 2) || '.' ||SUBSTR(vm_datum_von, 1, 4) as vm_datum_von
, SUBSTR(vm_datum_bis, 9, 2) ||'.'||SUBSTR(vm_datum_bis, 6, 2)
 7
 8
 9
          || '.' ||SUBSTR(vm_datum_bis,1,4) as vm_datum_bis
10
    , CASE
           WHEN vm_status = "G" THEN "Gebucht"
11
           WHEN vm_status = "R" THEN "Reserviert"
12
     END as am_status
13
14
15
    from vermietung
16
    join kunde
17
18
     on kunde.rowid = vm kd rowid
19
20 join fahrzeug
21
      on fahrzeug.rowid = vm fz rowid
22
23
    where vm status not in ("S")
24
    ;
```

Was passiert hier? Das SQL selektiert die Felder der Zeilen 2 bis 10 aus den jeweiligen Tabellen vermietung, kunde und fahrzeug, beginnend mit der vermietung-Tabelle (die Tabelle nach dem from Zeile 15).

Im SQLite stehen die beiden Pipes (||) für das Zusammenführen von 2 Feldern (in anderen DB-Systemen wie DB2 ist das anders). In Zeile 3 nehmen wir also den Vornamen, dann ein Leerzeichen und dann noch den Nachnamen zusammen. Damit wir das Konglomerat später als ein Feld ansprechen können geben wir dem Feld noch einen Alias über das "as". Das sehen wir gleich bei der Behandlung der ComboBox.

Zeilen 5 und 6 sind eine Erweiterung, hier kommt die Funktion SUBSTR() ("Sub-String") zum Einsatz. Mit SUBSTR() können wir einen bestimmten Ausschnitt eines Strings ansprechen. Der Aufbau ist dabei immer gleich, in der Klammer vor dem ersten Komma steht das String-Feld um das es geht, nach dem ersten Komma steht die Startposition und nach dem 2. Komma die Anzahl an Digits, die ausgegeben werden sollen. Bei der Funktion SUBSTR() fängt das Zählen tatsächlich mal bei "1" an und nicht bei "0".

Am Beispiel vom Tabelleninhalt "2020-11-13" im Feld vm\_datum\_bis in der Tabelle vermietung aufgezeigt, bedeutet das:



Zeilen 10 bis 13 beinhalten eine Fallunterscheidung. Diese wird mit CASE, WHEN, THEN und END betrieben. Aktuell haben wir nur die 2 Status "G" und "S", wobei wir "S" nicht angeben müssen, da wir diesen Status nicht berücksichtigen.

Würde wir weitere Status einführen (ich habe beispielhaft schon einmal "R" für "Reserviert" mit aufgenommen), müssten wir hier alle übernehmen, die wir auch anzeigen lassen wollen. Ist in der Tabelle ein Wert enthalten, den wir hier nicht berücksichtigt haben, gibt es einen Fehler bei der Ausführung.

Über "join" in den Zeilen 17 und 20 sagen wir welche weiteren Tabellen zu der nach dem "from" stehenden Tabelle gelesen werden, das "on" besagt, welcher Schlüssel mit welchem identisch sein muss. Hier sehen wir das Zusammenspiel PK und FK. Der PK von kunde ist kunde.rowid, den haben wir als FK in der vermietung unter vm\_kd\_rowid gespeichert.

Die where-Bedingung in Zeile 23 sorgt dafür, dass wir keine stornierten Vermietungen mit anzeigen.

Probiert das in der IDE im Reiter "Services" aus.
🚳 Kunde	eTabController.java 🛛 🚻 Kund	leTab.fxml 🛛 🛛 🗟 FahrzeugTabController.jav	va 🗙 📑 SQLs.sql	× 🙆 AdminTabContro	ller.java 🗙 🙆 Ve
Source	History Connection: jdbc:sqli	te:D:/workspace/Autovermietung/autovermiet	ung.db [ on Default	-	) 📑 🔛 🔛 - I
10	select				
11	vermietung.rowid				
12	kd vorname II !!	II kd nachname as vm kd nam	<b>_</b>		
13	fz marke    ' - '	fz modell    ' - '	-		
14	LL fz kennzeic	hen as vm fz infos			
15	SUBSTR (vm datum v	on 9 2) [] !] SUBSTR(vm datu	m von 6 2)		
16		P(vm datum von 1.4) as $vm datum von 1.4$	tum yon		
17	SUBSTR (rm datum b	is 9 2) 111 11 SUBSTR (vm datu	m big 6 2)		
10	, SUBSIN (VIII GACUIN D	P(rm datum big 1.4) as $rm datum datum big 1.4)$	m_DIS,0,2)		
10	C765	(VIII_datum_bis,1,4) as VIII_da	cum_DIS		
19	, CASE	- UCH THEN UCabuaht			
20	WHEN VII Status	- "G" THEN "GEDUCHL"			
21	WHEN VM_Status	- "K" IHEN "Reserviert"			
22	END as am_status				
23					
24	from vermietung				
25					
26	join kunde				
27	on kunde.rowid = v	m_kd_rowid			
28					
29	join fahrzeug				
30	on fahrzeug.rowid	<pre>= vm_fz_rowid</pre>			
31					
32	where vm_status not	in ("S")			
33	;				
34					
select ve	rmietung.rowid , ×				
	Max. rows:	100 Fetched Rows: 7			
#	rowid vm_kd_name	vm_fz_infos	vm_datum_von	vm_datum_bis	am_status
1	1 Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
2	2 Arthur Dent	Volkswagen - UP! - F-XX 345	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
3	4 Bruce Wayne	Audi - A6 - F-XX 456	13.11.2020	21.11.2020	Gebucht
4	5 Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
5	6 Arthur Dent	Opel - Combo - F-YY 777	17.11.2020	18.11.2020	Gebucht
6	9 Bruce Wayne	Volkswagen - UP! - F-XX 345	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht
7	10 Angelo Merte	Mercedes-Benz - C200 T-Modell - F-XX 123	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht

Für den Einbau des SQL in die Methode ausgebenAlleVermietungen () müssen wir das oben stehende SQL noch in eine Konstante verpacken:

```
1
     private final String SQL ALLE VERMIETUNGEN = "select "
      + " vermietung.rowid "
 2
        + vermiecung.rowid "
+ ", kd_vorname || ' ' || kd_nachname as vm_kd_name "
+ ", fz_marke || ' - ' || fz_modell || ' - ' "
+ " || fz_kennzeichen as vm_fz_infos "
 3
 4
         + " || fz_kennzeichen as vm fz_infos "
+ ", SUBSTR(vm_datum_von, 9, 2) || '.' || SUBSTR(vm_datum_von, 6, 2) "
 5
 6
         + " || '.' ||SUBSTR(vm_datum_von,1,4) as vm_datum_von "
+ ", SUBSTR(vm_datum_bis,9,2)||'.'||SUBSTR(vm_datum_bis,6,2) "
 7
 8
         + " || '.' ||SUBSTR(vm_datum_bis,1,4) as vm_datum_bis "
 9
10
         + ", CASE "
         + "
                  WHEN vm_status = \"G\" THEN \"Gebucht\" "
11
        + " WHEN vm_status :
+ " END as vm_status "
                    WHEN vm_status = \"R\" THEN \"Reserviert\" "
12
13
        + "from vermietung "
14
        + "join kunde "
+ " on kunde.rowid = vm_kd_rowid "
15
16
        + "join fahrzeug "
+ " on fahrzeug.rowid = vm fz rowid "
17
18
        + "where vm_status not in (\overline{\"S}\") "
19
        + "; ";
20
```

Achtet auf ausreichend Leerzeichen bei den Zeilenumbrüchen. Bei nachfolgendem Ausschnitt Zeilen 13 bis 15 würde es zu einem SQL-Fehler kommen:

```
13 + " END as am_status"
```

```
14 + "from vermietung"
```

```
15 + "join kunde "
```

Beim Zusammensetzen des Strings wird daraus

[...]END as vm\_statusfrom vermietungjoin kunde[...]

gemacht. Zu beachten auch die "\" (Backslash) in den Zeilen 11, 12 und 19. Das sagt dem Java-Compiler, dass das hinter dem Backslash stehenden Anführungszeichen nicht das Ende der Zeile des Strings ist.

Um die weitere Verarbeitung von "Vermietung neu…" und "Vermietung stornieren…" kümmern wir uns gleich. Jetzt bauen wir den neuen Tab erst einmal in Autovermietung ein, damit wir das testen können.

# 4.6.2.3. Erweiterung Hauptfenster.fxml

Im Hauptfenster.fxml fügen wir die Tab-Tags für VermietungTab ein:

32	rG	🖓 🦰	refHeight="200.0" prefWidth="200.0" tabClosingPo
33	E	- <tabs></tabs>	
34	E	🛱 < Tab te	ext="VermietungTab">
35	E	¢ <	content>
36			<fx:include source="VermietungTab.fxml"></fx:include>
37		- <,	/content>
38		- <td>b&gt;</td>	b>
39	E	🛱 < Tab te	ext="KundeTab">
40	E	白 <<	content>
41			<fx:include source="KundeTab.fxml"></fx:include>
42		- </td <td>/content&gt;</td>	/content>

Das kennen wir schon aus den vorigen Tabs.

Wenn wir das jetzt ausprobieren, sollte unsere Anwendung nach Klick auf "alle Vermietungen" so aussehen:

- 🗆 ×
Status
Gebucht

Falls das nicht der Fall ist, sollten die Einträge für die TableView aus dem Controller mit den Namen im fxml überprüft werden.

Am Beispiel "Name des Kunden":

In VermietungTab.fxml:

• <TableColumn fx:id="nameKunde" prefWidth="130.0" text="Name des Kunden" />

Im VermietungTabController:

- TabelColumn (inkl.@FXML in der Vorzeile): o private TableColumn VermietungDarstellung, Strings nameKunde;
- In der while-Schleife
  - o nameKunde.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("nameKunde"));

In Klasse VermietungDarstellung:

private String nameKunde;

Die Namen der Variablen in blau müssen jeweils zusammenpassen, und die in gelb jeweils auch. Beide Gruppen *könnten* aber voneinander abweichen. Ich habe mich aber dazu entschlossen alles gleich zu benennen, das ist aber keine zwingende Voraussetzung.

Als nächstes starten wir die Suche über die Auswahl. Die Methode dazu haben wir ja schon definiert, das ist suchenAuswahl().

Hier bedienen wir uns der Dinge, die wir schon bei kunde und fahrzeug gemacht haben. Das SQL übernehmen wir aus SQL ALLE VERMIETUNGEN.

Im Falle der expliziten Suche ist es vielleicht angebracht, wenn wir auch nach stornierten Vermietungen suchen lassen können. Daher sieht das SQL etwas anders aus:

```
1 private final String SQL SUCHE SELECT = "select "
            + "
                  vermietung.rowid "
 2
             + ", kd_vorname || ' ' || kd_nachname as vm_kd_name "
+ ", fz_marke || ' - ' || fz_modell || ' - ' "
 3
 4
             + " || fz_kennzeichen as vm fz_infos "
+ ", SUBSTR(vm_datum_von,9,2)||'.'||SUBSTR(vm_datum_von,6,2) "
+ " || '.' ||SUBSTR(vm_datum_von,1,4) as vm_datum_von "
 5
 6
 7
             + ", SUBSTR(vm_datum_bis,9,2)||'.'||SUBSTR(vm_datum_bis,6,2) "
 8
             + "
 9
                     || '.' ||SUBSTR(vm datum bis,1,4) as vm datum bis
             + ", CASE "
10
             + "
             + " WHEN vm_status = \"G\" THEN \"Gebucht\" "
+ " WHEN vm_status = \"R\" THEN \"Reserviert\" "
+ " WHEN vm_status = \"S\" THEN \"Storniert\" "
11
12
13
14
             + " END as vm status "
            + "from vermietung "
15
            + "join kunde "
16
             + " on kunde.rowid = vm_kd_rowid "
17
             + "join fahrzeug "
18
             + "
19
                  on fahrzeug.rowid = vm fz rowid "
             + "where ";
20
21 private final String SQL SUCHE ID = "rowid ";
22 private final String SQL_SUCHE_NAME = "vm kd name ";
23 private final String SQL_SUCHE_INFO = "vm_fz_infos ";
24 private final String SQL_SUCHE_DATUM_VON = "vm_datum_von ";
25 private final String SQL_SUCHE_DATUM BIS = "vm datum bis ";
26 private final String SQL AUSWAHL STATUS = "vm status";
```

#### Die Methode zur Übernahme der Daten aus der ComboBox ist

```
1 //Aufruf für Behandlung der Auswahl in der ComboBox
2 @FXML
3 private void uebernehmenAuswahlCombo() {
 4
       vermietungTabStatus.setText("in uebernehmenAuswahlCombo");
 5
      String auswahl;
      auswahl = auswahlCombo.getValue();
 6
 7
8
     switch (auswahl) {
 9
        case "ID":
              suchenIn = SQL SUCHE SELECT + SQL SUCHE ID;
10
11
              break;
          case "Name des Kunden":
12
13
              suchenIn = SQL SUCHE SELECT + SQL SUCHE NAME;
14
              break;
          case "Fahrzeug Infos":
15
16
              suchenIn = SQL SUCHE SELECT + SQL SUCHE INFO;
17
              break;
18
         case "Ausleihedatum":
19
              suchenIn = SQL_SUCHE SELECT + SQL SUCHE DATUM VON;
20
              break;
21
         case "Rückgabedatum":
              suchenIn = SQL SUCHE SELECT + SQL SUCHE DATUM BIS;
22
23
              break:
24
          case "Status":
25
              suchenIn = SQL SUCHE SELECT + SQL AUSWAHL STATUS;
26
              break;
27
      }
28 }
```

Die Methode suchenAuswahl () sieht so aus:

```
1 //Aufruf aus Button "Suchen"
 2 @FXML
3 public void suchenAuswahl() throws SQLException {
       vermietungTabStatus.setText("in suchenAuswahl");
4
 5
        //Liste leeren
 6
       listeVermietung.clear();
8
       String sucheNach = eingabeSuchwert.getText();
9
10
       if (suchenIn == null) {
           suchenIn = SQL SUCHE SELECT + SQL SUCHE NAME;
11
12
       }
13
14
       try {
15
            Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
            String sql = suchenIn + " like ? ";
16
           PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(sql);
preparedStatement.setString(1, "%" + sucheNach + "%");
17
18
19
           ResultSet resultSet = preparedStatement.executeQuery();
20
           while (resultSet.next()) {
21
22
             listeVermietung.add(new VermietungDarstellung(resultSet.getInt(1),
23
                        resultSet.getString(2), resultSet.getString(3), resultSet.getString(4),
24
                        resultSet.getString(5),resultSet.getString(6)));
25
               id.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("id"));
                nameKunde.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("nameKunde"));
26
27
                fahrzeugInfo.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("fahrzeugInfo"));
28
                datumVon.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("datumVon"));
29
               datumBis.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("datumBis"));
                status.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("statusVermietung"));
30
31
                //Die Tabelle anzeigen.
32
                vermietungTabelle.setItems(listeVermietung);
33
                vermietungTabStatus.setText("Okay");
34
           }
     } catch (SQLException ex) {
35
           vermietungTabStatus.setText("Fehler in suchenAuswahl");
36
37
           Logger.getLogger(VermietungDarstellung.class.getName()).log(Level.SEVERE, null, ex);
38
       }
39 }
```

Was hierbei zugegeben unschön ist, ist die Suche nach einem der beiden Datumswerte. Wir erinnern uns, das Format in dem *gespeichert* wird ist JHJJ-MM-TT. Die *Aufbereitung* der Anzeige sorgt für das Format TT.MM.JHJJ. geben wir jetzt in der Suche eine "11" mit, wird die irgendwo im String gesucht. Wir bekommen dann als Ergebnis alle /Vermietungen aus November, aber auch alle, die an einem 11. eines beliebigen Monats vermietet sind.

Geben wir aber explizit den "17.11.2020" an, bekommen wir eine leere Menge angezeigt, wenn wir allerdings "2020-11-17" eingeben, erscheinen Vermietungen 6 und 7 mit Ausleihedatum "17.11.2020"

Das müssten wir hier noch angehen, das ist mir aktuell aber nicht so wichtig, vielleicht könnt Ihr das selber umsetzen.

Weiter geht es mit der Storno-Funktion in der Methode stornoVermietung().

Die Stornierung besteht daraus, dass der Status auf "s" gesetzt wird. Wir führen also kein Löschen durch wie bei fahrzeug oder kunde, wir machen ein Update. Der Code dafür ist:

```
//Aufruf aus Button "Vermietung stornieren..."
       @FXMT
2
3
       private void stornierenVermietung() {
           vermietungTabStatus.setText("in loeschenFahrzeug");
 4
 5
           int selectedIndex = vermietungTabelle.getSelectionModel().getSelectedIndex();
 6
           if (selectedIndex >= 0)
               boolean result = ConfirmBox.display("Stornierung", "Stornierung durchführen?");
 7
8
               if (result == true) {
g
                    int stornoId = vermietungTabelle.getSelectionModel().getSelectedItem().getId();
10
                    try {
11
                        Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
                        String update = " update vermietung '
12
13
                                + "set vm_status = 'S'
                                + " where rowid = ? ";
14
15
                        PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(update);
16
                        preparedStatement.setInt(1, stornoId);
17
                        preparedStatement.executeUpdate();
18
                        vermietungTabelle.getItems().remove(selectedIndex);
19
                        holenVermietungDarstellungDaten();
20
                        vermietungTabStatus.setText("Stornieren erfolgreich");
21
22
                    } catch (SQLException ex) {
23
                   Logger.getLogger(VermietungDarstellung.class.getName()).log(Level.SEVERE, null, ex);
24
                    }
2.5
26
               } else {
27
                   vermietungTabStatus.setText("Löschen abgebrochen");
28
               }
29
           } else {
30
               vermietungTabStatus.setText("kein Satz markiert");
31
           }
32
33
       }
```

Auch hier holen wir uns zuerst den selektierten Datensatz (Zeile 5) fragen nach, ob tatsächlich ein Satz selektiert wurde, wenn ja, lassen wir uns die Stornierung in der ConfirmBox bestätigen und wenn okay, machen wir das Update.

In Zeile 19 aktualisieren wir die ObservableList, der Code dafür ist

```
//besorgen der Daten aus VermietungDarstellung
public ObservableList<VermietungDarstellung> holenVermietungDarstellungDaten() {
    return listeVermietung;
}
```

Das können wir jetzt direkt ausprobieren.

Zuerst wieder der Test des Status, also Button "Vermietung stornieren…" ohne markierten Datensatz:

lche Nam	nach ei e des Kunden 👻	nthält Suchen		alles anzeigen alle Vermietungen	
ID	Name des Kunden	Fahrzeug Infos	Ausleihedatum	Rückgabedatum	Status
	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
	Arthur Dent	Volkswagen - UP! - F-XX 345	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
4	Bruce Wayne	Audi - A6 - F-XX 456	13.11.2020	21.11.2020	Gebucht
5	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
6	Arthur Dent	Opel - Combo - F-YY 777	17.11.2020	18.11.2020	Gebucht
9	Bruce Wayne	Volkswagen - UP! - F-XX 345	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht
10	Angelo Merte	Mercedes-Benz - C200 T-Modell - F-XX 123	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht

### Stornieren des letzten Datensatzes:

rmiet	tungTab KundeTab Fa	ahrzeugTab AdminTab			
uche	nach e	nthält		alles anzeigen	
Name	e des Kunden 🛛 👻	Such	nen	alle Vermietungen	
ID	Name des Kunden	Fahrzeug Infos	Ausleihe	datum Rückgabedatum	Status
	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A	1234 11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
2	Arthur Dent	Volkswagen - UP! - F-XX 345	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
1	Bruce Wayne	Audi - A6 - F-XX 456	13.11.2020	21.11.2020	Gebucht
5	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A	1234 11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
6	Arthur Dent	Opel - Combo - F-YY 777	17.11.2020	18.11.2020	Gebucht
9	Bruce Wayne	Volkswagen - UP! - F-XX 345	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht
10	Angelo Merte	Mercedes-Benz - C200 T-Modell - F	-XX 123 21.11.2020	23.11.2020	Gebucht
		Stornierung	- 0	×	
		Stornieru	ına durchführen?		
		Ja	Nein		

## Ergibt folgendes neues Bild:

Auto	overmietung Edit Help				- 0			
ermiet	tungTab KundeTab Fa	hrzeugTab AdminTab						
iuche nach enthält alles anzeigen								
Name	Name des Kunden 👻 Suchen alle Vermietungen							
ID	Name des Kunden	Fahrzeug Infos	Ausleihedatum	Rückgabedatum	Status			
1	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht			
2	Arthur Dent	Volkswagen - UP! - F-XX 345	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht			
4	Bruce Wayne	Audi - A6 - F-XX 456	13.11.2020	21.11.2020	Gebucht			
5	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht			
6	Arthur Dent	Opel - Combo - F-YY 777	17.11.2020	18.11.2020	Gebucht			
9	Bruce Wayne	Volkswagen - UP! - F-XX 345	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht			

# Kontrolle im AdminTab über den "Kontrolle"-Button:

1:0	utput - Autovermietung (run)					
	run:					
	rowid	vm_kd_rowid	vm_fz_rowid	vm_datum_von	vm_datum_bis	vm_status
1 🗖	1	5	2	2020-11-11	2020-11-13	GI
	2	1	5	2020-11-11	2020-11-13	GI
-214	3	3	3	2020-11-13	2020-11-17	GI
	4	2	6	2020-11-13	2020-11-21	GI
	5	5	2	2020-11-11	2020-11-13	GI
	6	1	4	2020-11-17	2020-11-18	GI
	7	4	5	2020-11-17	2020-11-18	S
	8	3	2	2020-11-18	2020-11-21	GI
	91	2	5	2020-11-21	2020-11-23	G h
	10	4	1	2020-11-21	2020-11-23	S I

Alles so, wie es sein soll.

Um den Status wieder auf "G" zu bekommen, ohne die Tabelle zu löschen und neu anzulegen, gibt es in der IDE im Reiter Service die Möglichkeit, die angezeigten Daten in der Tabelle zu ändern.

Projects	Services × Files	- 📑 SQLs.s	ql 🗙 🗟 Vermietung	TabController.java 🗙	🕅 Hauptfenster.fxml 🛛 🔀	VermietungTab.fxml × 📑	SQL 2 [jdbc:sqlite:D:
🗐 Database	ES	Connection	: jdbc:sqlite:D:/works	bace/Autovermietung/aut	overmietung.db [ on Default s	thema] 🗸 🕞	🚯 🚍 🚱 🍽
⊕ MySC ⊕ Java	QL Server at localhost:3306 [root] (disconr DB	ect 1 5	SELECT * FROM T	vermietung;			
jdbc:	ers sqlite:D:/workspace/Autovermietung/auto Tables	ver					
	aures fahrzeug kunde	Find: nam	eKunde	V Prev	ious 🗗 Next 🗖 Select	aA o" .* 🖹 🛱	
	View Data	SELECT *	FROM vermietung $\times$				
	Execute Command		📰 📰 🕱 і ಿ м	ax. rows: 100 Fe	etched Rows: 10		
Maven F	Add Column	#	vm_kd_rowid	vm_fz_rowid	vm_datum_von	vm_datum_bis	vm_status
- Cloud	Refresh	2			2 2020-11-11	2020-11-13	G
🐞 Hudson	Delete Delete	3			3 2020-11-13	2020-11-17	G
🕘 Docker		4	2	2	5 2020-11-13	2020-11-21	G
📷 Task Re	Grab Structure	5	5	;	2 2020-11-11	2020-11-13	G
🛃 JS Test	Recreate Table	6	1	۰ ۱	4 2020-11-17	2020-11-18	G
🐹 Seleniur		7	4	ł	5 2020-11-17	2020-11-18	S
	Properties	8	3		2 2020-11-18	2020-11-21	G
		9	2		5 2020-11-21	2020-11-23	G
		10			1 2020-11-21	2020-11-23	5

Wir können jetzt per Doppelklick in jedes Feld gehen und es editieren:

2020-11-21	G
2020-11-23	G
2020-11-23	SI
	-
2020-11-21	G
2020-11-23	G
2020-11-23	GI

Die Änderung ist aber noch temporär, die Anzeige ist auch nicht schwarz, sondern grünlich:

2020-11-21	G	
2020-11-23	6	
2020-11-23	G	

Damit wir die Änderung "persistieren", also dauerhaft machen, müssen wir die Änderung "committen" also besstätigen. Das erfolgt duch Rechtsklick in der geänderten Zeile und dann im Kontextmenu "Commit Selected Record(s)"

2020-11-21	G	
2020-11-23	G	
2020-11-23	G	
		Insert Record(s)
		Delete Selected Record(s)
		Commit Selected Record(s)
		Cancel Edits for Selected Record(s)

Nach der Änderung ist der Datensatz dauerhaft geändert:

2020-11-21	G	
2020-11-23	G	
2020-11-23	G	

And dieser noch ein Hinweis

Damit sind wir bereit für den großen Brocken der Neuanlage.

# 4.6.2.4. VermietungNeu.fxml und VermietungNeuController Teil 1

Aus den Ausführungen zur Arbeitsweise leiten wir technisch folgendes ab:

- Ein neues Fenster (analog z.B. KundeNeu), allerdings mit wesentlich mehr Feldern, nämlich
  - o die Eingabe und Validierung für 2 Datumswerte
  - o die Auswahl des Fahrzeugtyps
  - o die Anzeige der freien Fahrzeuge des ausgewählten Typs in einer TableView
  - o die Suchfunktion für den Kunden analog KundeTab
  - o die Anzeige aller Werte für die Vermietung
- die finale Bestätigung der Bestellung per PopUp
- bei okay Rücksprung auf VermietungTab

Ich habe mir dafür folgendes Bild gemacht:

VermietungNeu.fxml							– 🗆 X		
File Edit View Insert Modify Arrange	e <u>P</u> review <u>W</u> indow Help								
Library Q O- E	AnchorPane  🋗 GridPane (1 x 8)					Inspector	٩ ٥-		
▼ Containers			0			۶.	Properties : GridPane		
Accordion	Tag der Entgegennahme	Tag der Entgegennahme Tag der Abgabe Fahrzeugtyp							
Accordion (empty)			m H	auntrache er fährt 🛛 💌					
1 AnchorPane									
BorderPane			P	rüfen			0		
ButtonBar (FX8)     DistanDars (smath) (FX9)	ID Marke	ID Marke Modell Typ Preis							
DialogPane (EX8)									
ElowPane	1				1	8	- 8		
GridPane			Kein Content in Tabelle						
III HBox									
Pane				Ülennelene felenene					
ScrollPane	2			obernanme Panizeug	2		Internal		
Controls	Kunde suchen nach					Hoap	0		
▶ Menu	3				3	Mana			
► Miscellaneous	Nachname 👻			Suchen		vgap			
▶ Shapes	ID Vorname	Nachname	Strasse	Ort		Padding	0 0 0 0		
► Charts									
▶ 3D							Size		
Document 0*	4					Min Width	USE_COMPUTED_SIZE *		
bocanient			Kein Content in Tabelle			Min Height	USE COMPUTED SIZE V		
Hierarchy						Prof Width	228		
t AnchorPane									
GridPane (1 x 8)						Pret Height	820		
4 AnchorPane (0, 0)	5			Übernahme Kunde	5	Max Width	USE_COMPUTED_SIZE T		
(1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)						Max Height	USE_COMPUTED_SIZE *		
3 AnchorPane (0, 2)	gewähltes Fahrzeug		Auftraggeber			Width	855		
G AnchorPane (0, 3)	Fahrzeugtvp	1-1	Vorname	1-3		Height			
3 AnchorPane (0, 4)	Marka	2-1	Nachoame	2.2		-			
C as AnchorPane (0, 5)	Marke	2-1	-	2-5			Position		
35 AnchorPane (0, 6)     37	6 Modell	3-1	Strasse	3-3	6	Layout X	0		
AnchorPane (0, 7)	Entgegennahme	4-1	Ort	4-3		Lavout Y	0		
	Abgabe	5-1	Preis	5-3		cojour i			
							Transforms		
	<u></u>			Bestellen	Cancel 7	Rotate			
► Controller			ó			•	Code : GridPane		

Das AnchorPane ist ziemlich groß, 855x820 Pixel. Innen haben wir ein GridPane mit einer Spalte und 8 Zeilen. Jede Zeile beinhaltet wieder jeweils ein GridPane in einem AnchorPane mit unterschiedlichen Spalten- und Zeilenzahlen. Damit die ersten Einträge nicht so an der Seite kleben, habe ich (oben rechts) einen Abstand von je 8 Pixeln auf die linke bzw. rechte Seite definiert. Gehen wir die einzelnen Zeilen kurz durch, bevor wir mit dem Programmieren beginnen.

Zeile 0 dient der Eingabe von Ausleih- und Rückgabedatum, sowie dem Fahrzeugtyp. Der Prüfen-Button soll die zum Ausleihzeitraum verfügbaren Fahrzeuge im TableView Zeile 1 anzeigen.

Zelle (!) 0-2 unten links enthält den Status-Label für diesen Abschnitt.

t	£ AnchorPane										
	0			1		2					
0	0 Tag der Entgegennahme			Tag der Abgabe		Fahrzeugtyp 0					
1_						Hauptsache es fährt 🔻					
2						Prüfen 2					
		(	)	1	Τ,	2					
			6			Pruten					
	ID	Marke	Modell	Тур	Preis	5					
	ID Marke Modell Typ Preis										

Zeile 2 beherbergt einen Status-Label und einen Button, der erst zum Klicken geöffnet wird, wenn ein Fahrzeug gewählt wurde. Die Daten werden dann in Zeile 6 in die mit 1-1 bis 5-1 beschrifteten Felder übernommen (die Inhalte der Felder Zeile 6 müssen wir später noch löschen, aktuell geben sie aber eine Orientierung).

AnchorPane (0, 2)		Kein Content in Tabelle							
🗇 重 AnchorPane									
🗇 🌐 GridPane (3 x 2)	0	1	2						
abc Label (0, 0)			Übernahme Fahrzeug 0						
📧 Button (2, 0) Übernahme Fahrzei		1	2						
🛏 Separator (0, 1)	Kunue suchen nach								
🗯 Separator (1, 1)	Nachname	Suchen							

Zeilen 3 und 4 kennen wir aus dem Reiter "Kunde".

						Ubernahme Fa	ahrzeug				
AnchorPane (0, 2)		0		1			2				
<ul> <li>AnchorPane (0, 3)</li> </ul>		Kunda austra anak									
😑 🎹 GridPane (3 x 2)	Ľ	Kunde suchen nach									
ate: Label (0, 0) Kunde suchen nach	1	Nachname 👻				Suchen	1				
I TextField (1, 1)		0		1			2				
OK Button (2, 1) Suchen			(								
ComboBox (0, 1) Nachname											
(+) (+) AnchorDana (0, 4)											
(0, 3)		Kunde suchen nach	nde suchen nach								
AnchorPane (0, 4)											
😑 🏢 TableView		Nachname 🔻				Suchen					
TableColumn ID		ID Vorname	Nachname	St	rasse	Ort					
TableColumn Vorname											
TableColumn Nachname											
月 TableCaluma Strange											
TableColumn Ort			Ν	Kein Co	ntent in Tabelle	2					
🕀 🛨 AnchorPane (0, 5)			45								
AnchorPane (0, 6)											
<ul> <li>AnchorPane (0, 7)</li> </ul>											
					T						
	1000000					Co	16 1				

Sobald ein Kunde im TableView Zeile 4 ausgewählt wurde, geht der Button "Übernahme Kunde" Zeile 5 (analog Zeile 2) auf, ein Klick darauf übernimmt den Kunden nach Zeile 6 in die Spalten mit den Beschriftungen 1-3 bis 5-3.

TableColumn Ort					
		0	1	2	
🗰 Button (2, 0) Übernahme Kunde	0_			Übernahme Kunde	0
🛏 Separator (0, 1)	1				1
Separator (1, 1)		0	1	2	

### Zeile 6 sieht so aus:

□				Ū	bernahme Kunde	
		0	1	2	3	1
Label (0, 0) gewähltes Fahrzeug Label (2, 0) Auftraggeber		gewähltes Fahrzeug		Auftraggeber		0
▶ Label (0, 1) Fahrzeugtyp	1	Fahrzeugtyp	1-1	Vorname	1-3	1
abc Label (1, 1) 1-1	2	Marke	2-1	Nachname	2-3	2
abc Label (2, 1) Vorname	3-	Modell	3-1	Strasse	3-3	-3
abc Label (3, 1) 1-3	4	Entgegennahme	4-1	Ort	4-3	4
abc Label (0, 2) Marke	5	Abgabe	5-1	Preis	5-3	5
ubc Label (1, 2) 2-1	6					6
Label (2, 2) Nachname		0	1	2	3	
				b	Cancel	

Wenn alles seine Richtigkeit hat, wird in Zeile 7 der Button "Bestellen…" aktiviert, ein Klick darauf öffnet unser Bestätigungsfenster. Wenn von dort die Betätigung zurückkommt, wird der Datensatz gespeichert.

	GridPane (3 x 1)	Abgabe	5-1	Preis	5-3	
	OK Button (1, 0) Bestellen			0	1	2
	OK Button (2, 0) Cancel					
	abc Label (0, 0)				Bestellen	Cancel 0
Þ	Controller	r 🔤		0	1	2

Im weiteren Verlauf werden wir Zeile für Zeile aus dem fxml angehen und die Funktionalität im Controller einbauen. Es sollte also jederzeit eine Kontrolle durch Ausführen der Anwendung möglich sein.

Den Anfang macht also die Anlage von VermietungNeu.fxml und dem VermietungNeuController. Beides pflegen wir jetzt parallel.

Im SceneBuilder ziehen wir uns ein AnchorPane in die Mitte, und legen die Größe mit 855x820 Pixel fest. Dann in das AnchorPane ein GridPane ziehen, mit "Fit to Parent" im Kontext die Größe an das AnchorPane anpassen und eine Spalte löschen und auf 8 Zeilen auffüllen. In jede Zeile kopieren wir ein AnchorPane. Die oben beschriebenen Anpassungen im Reiter Layout mit dem Abstand von 8 Einheiten links und rechts machen wir auch sofort.

Damit sind wir bereit für die Implementierung der Zeilen 0 und 1. Aus gegebenem Anlass: zwischendurch das VermietungNeu.fxml im SceneBuilder speichern.

### Zeilen 0 und 1:

Der Inhalt im fxml für Zeile 0 ist wieder ein GridPane mit 3 Spalten und 3 Zeilen in einem AnchorPane. Label, ComboBox und Button kennen wir schon, die Datumseingaben sind vom Typ "DatePicker", zu finden im SceneBuilder in den Controls auf der linken Seite. Die DatePicker bringen alles mit, was man für die Behandlung von Datumseingaben braucht.

Das Format eines Datums aus dem DatePicker ist "JHJJ-MM-TT", also genau das, was wir zur Berechnung der Zeiträume und zum Vergleich auf Gültigkeit brauchen. Da sich das Format nicht ändert, können wir es in der Folge als String behandeln, was uns wiederum die Arbeit erleichtert.

Das Aussehen des DatePickers kann beliebig angepasst werden, eine Extra-Recherche im Internet zu diesem Thema lohnt sich wirklich.

Library	Q 0+	1 AnchorPane	GridPane (1 x 8) 👌 🕹 Anch	iorPane (0, 0) 👌 🏢 Gri	dPane (3 x 3) 👌 🔟 Dai	itePicke	r (0, 1)	100	h
•	Containers		0		1		2		•
Document	0	Tog der Ent	gegennahme	Tag der Abgabe			Fahrzeugtyp		v
¥	Hierarchy	-					Hauptsache es fährt 👻	1	
⊡ <b>±</b> AnchorPane		2					Prüfen	2	
GridPane (1 x 8)			0		1				F
AnchorPane (0, 0)					· · · · ·				C
🗇 🎹 GridPane (3 x 3)									F
abc Label (0, 2)					Kein Content in Ta	abelle			
DatePicker (0, 1)	U								
19 DatePicker (1, 1)									
abc Label (2, 0) Fahrzeug	typ						Übernahme Fahrzeug		

Die Verbindung zum Controller erfolgt über den "Prüfen"-Button:

Prüfen		0	n Action
	2	\$	behandlePruefung
	2		

Die ComboBox soll später die 4 Fahrzeugtypen Kombi, Kleinwagen, Transporter und Limousine enthalten. An dieser Stelle geben wir nur den PromptText mit, das ist "Hauptsache es fährt…", um kenntlich zu machen, dass alle Typen angezeigt werden sollen.

7

Unten links in Zelle 0/2 haben wir wieder ein Status-Feld für die Aktionen rund um die Prüfung der Ausleihzeiten. Das Feld bekommt die fx:id angebotStatus. Der Fehlerhinweis ist klar, im Controller ist ja noch nichts dekalriert.

Library Q Ø+	t	AnchorPane  🋗 GridPane (1 x 8) 👌 🔳 AnchorPane	Inspector		۹. ۵۰				
▶ Containers		0	1	2		•	P	roperties : Label	
Document 0+	0	Tag der Entgegennahme	Tag der Abgabe	Fahrzeugtyp		•		Layout : Label	
▼ Hierarchy	1			Hauptsache es fährt 👻		*		Code : Label	
AnchorPane	F							Identity	
GridPane (1 x 8)	2	E I		Prüfen					
<ul> <li>         AnchorPane (0, 0)     </li> </ul>		0	1	2		fx:id a	angebotStatus		
回 田 GridPane (3 x 3)								DragDrop	
📧 Label (0, 0) Tag der Entgegennahm									
📧 Label (1, 0) Tag der Abgabe			On Drag Detected						
atx: Label (2, 0) Fahrzeugtyp									
19 DatePicker (0, 1)			On Drag Done						
19 DatePicker (1, 1)			#						
🐼 Label (0, 2)							On Drag Dropped		
巴 ComboBox (2, 1) Hauptsache es fai						#			
Button (2, 2) Prüfen						On Drag Entered			

Zeile 1 ist dann wieder ein TableView, in dem wir die freien Fahrzeuge samt Preis anzeigen, nachdem die Prüfung der Eingaben erfolgreich verlaufen ist. Die fx:id pflegen wir erst einmal noch nicht.

Library	۹. ۵۰	AnchorPane 〉      GridPane (1 x 8) 〉      AnchorPane (0, 1) 〉      TableView							٩ ٥٠	
+	Containers			•	Properties : TableView	Ē.				
Document	0.	Tag der Entgeger	Tag der Entgegennahme			Fahrzeugtyp		•	Layout : TableView	Ē
Ŧ	Hierarchy		-			Hauntsache es fährt	•	Ψ	Code : TableView	1
😑 🔳 AnchorPane									Identity	
GridPane (1 x 8)					1	Prüfen				
		ID	Marke	Modell	Тур	Preis		fx:id		
GridPane (3 x 3)									Main	
😑 🔳 AnchorPane (0, 1)										
<ul> <li>TableView</li> </ul>								On Sort		
TableColumn ID					T					

Die Verbindung zum Controller machen wir diesmal auch im SceneBuilder, im Reiter Controller links unten (autovermietung.controller.VermietungNeuController):

Document	0
•	Hierarchy
<b>v</b>	Controller
Controller class autovermietung.controller.VermietungN Use fx:root construct	leuController

Damit wir die Funktionsweise jetzt schon testen können, müssen wir 2 Dinge tun:

Zunächst kopieren wir die bisherigen Deklarationen und den Methodenrumpf für die behandlePruefung()-Methode in den VermietungNeuController.

```
1 private Stage dialogStage;
2
3 @FXML
4 private Label angebotStatus;
5
6 //setzen des Dialogs
7 public void setzenDialogStage(Stage dialogStage) {
8
       this.dialogStage = dialogStage;
9 }
10
11 //Aufruf aus Button "Prüfen..." Zeile 0
12 @FXML
13 private void behandlePruefung() {
14
15 }
```

Und wir müssen den Aufruf des Fensters im VermietungTabController einbauen. Der Aufruf im Controller ist noch nicht vollständig, das ist jetzt zum Testen des bisherigen Stands.

# 4.6.2.5. VermietungTabController Teil 1

Für den Aufruf füllen wir die die noch leere  ${\tt neueVermietung}\,(\,)$  -Methode

```
1 //Aufruf aus Button "neue Vermietung..."
2 @FXML
3 private void neueVermietung() throws SQLException {
4
       vermietungTabStatus.setText("in neueVermietung");
5
 6
       try {
 7
           //Erzeugen FXMLLoader
8
           FXMLLoader seitenLader
                   = new FXMLLoader(Start.class.getResource("view/VermietungNeu.fxml"));
9
10
          AnchorPane inhaltAnzeigebereich = (AnchorPane) seitenLader.load();
11
           //Erzeugen der Stage; Stage ist das ganze Fenster inkl. Rahmen
          Stage vermietungNeuFenster = new Stage();
12
          vermietungNeuFenster.setTitle("Neue Vermietung");
13
14
           vermietungNeuFenster.initModality(Modality.WINDOW MODAL);
15
          //Erzeugen des Scene; Scene ist der innere Teil des Fensters ohne Rahmen
16
           Scene innererAnzeigebereich = new Scene(inhaltAnzeigebereich);
17
           vermietungNeuFenster.setScene(innererAnzeigebereich);
18
          VermietungNeuController controller = seitenLader.getController();
19
20
          controller.setzenDialogStage(vermietungNeuFenster);
21
          vermietungNeuFenster.showAndWait();
22
23
     } catch (IOException e) {
24
           // Wenn das fxml-File nicht geladen werden konnte fliegt diese Exception
25
           e.printStackTrace();
      }
26
27
28 }
```

ag der Entgegennahme	Tag d	er Abg	gabe							Fahr	eugty	þ				
03.11.2020	05.1	1.2020	)							Ha	uptsacl	ne es fäl	hrt	•		
	< N	lovem	ber	>			< 202	20 >		Prü	fen					
ID Marke	м	Мо	Di	Mi	Do	Fr	Sa	So	Р	reis						
	44	26	27	28	29	30	31	1								
	45	2	3	4	-Ĺ	6	7	8								
	46	9	10	11	12	13	14	15								
	47	16	17	18	19	20	21	22								
	48	23	24	25	26	27	28	29								
	49	30	1	2	3	4	C	0								

## Damit sind wir in der Lage, die Änderungen sehen zu können:

Cool, oder? Bevor wir in die Implementierung gehen, bauen wir uns ein Objekt namens "Angebot".

# 4.6.2.6. Erstellen Klasse Angebot

Warum das? Solange wir dem angezeigten Fahrzeug noch keinen Kunden zuordnen können, haben wir also noch keine vollständige "Vermietung". Da wir allerdings innerhalb der Anwendung an unterschiedlichen Stellen darauf zugreifen müssen, brauchen wir ein separates Objekt, das ich "Angebot" genannt habe und die folgenden Felder hat:

```
private Integer id;
private String marke;
private String modell;
private String typ;
private String preis;
```

Ablage der Klasse natürlich im package autovermietung.model. Die "id" ist die des Fahrzeugs. Das Generieren der Konstruktoren, Getter und Setter sowie der tostring()-Methode überlassen wir wieder der IDE.

Verwundert der Preis als String und nicht als float? Völlig zurecht, ich will mich nur nicht mit der Aufbereitung von Fließkommazahlen auseinandersetzen, das könnt Ihr selbst optimieren. Aktuell stört ein String nicht, da wir mit dem Preis nicht rechnen und auch noch keine Buchhaltung angeschlossen haben, die natürlich mit einem String nichts anfangen könnte.

Das Angebot soll nur Fahrzeuge beinhalten, die im gewünschten Ausleihzeitraum nicht "gebucht" (oder "reserviert" oder weitere noch zu definierende Status) sind. Wir müssen die Menge also einschränken. Und sollte der Anwender einen Typ mitgegeben haben, müssen wir auch diese Einschränkung vornehmen. Ist der String "Hauptsache es fährt…" ausgewählt, zeigen wir alle freien Fahrzeuge an.

Machen wir ein konkretes Beispiel. Nehmen wir an, wir wollten einen Kombi vom 15.11.2020 bis 19.11.2020 mieten wollen (bei mir liegen die beiden Datumswerte noch in der Zukunft, also funktionieren die Datumsprüfungen).

Wie sieht das SQL dazu aus?

```
1
    select
2
     fahrzeug.rowid
 3
    , fz_marke
 4
    , fz_modell
   , fz_typ
from fahrzeug
 5
 6
 7
    where fahrzeug.rowid not in
8
9
       select vm fz rowid
10
       from vermietung
11
      where
12
       (
            (vm_datum_von < '2020-11-15' and vm_datum_bis > '2020-11-19')
13
14
          or vm datum von between '2020-11-15' and '2020-11-19'
15
          or vm datum bis between '2020-11-15' and '2020-11-19'
16
      )
17
       and vm status not in ('S')
18
   )
19 and fz typ = 'Kombi'
```

Gehen wir es kurz durch. Wir haben 2 ineinander geschachtelte select-Statements. Fangen wir in der Mitte ab Zeile 9 an.

Im inneren select werden alle Keys zu den Fahrzeugen zusammengesucht, die in dem fraglichen Zeitraum vermietet sind und *nicht* den Status "s"torniert haben.

Da wir die ja *nicht* anzeigen wollen, müssen wir die ermittelte Ergebnismenge von der Anzeige ausschließen. Das machen wir, indem wir in der where-Bedingung Zeile 7 das **not** setzen. Damit holen wir nur Fahrzeuge, die *nicht* in der Menge des select ab Zeile 9 enthalten sind.

Zum Schluss dann noch die Abfrage auf den Typ.

Visualisieren wir die bisher enthaltenen Vermietungssätze:

						A	usle	izei	trau	m							
fahrzeug.	fz_name	11.	12.	13.	14.	15.	16.	17.	18.	19.	20.	21.	22.	23.	24.	selektiert durch	selektiert durch
rowid					_											inneren select?	äußeren select?
5	UP!							S	S							Ja, Status ist 'S'	nein, kein Kombi
3	Golf															nein	
4	Combo															nein	
1	C200															Ja	ja
2	C220															nein	
6	A6															nein	
7	BMW															nein	ja

Probiert es aus, lasst das SQL einmal mit und einmal ohne die Einschränkung auf den fz\_typ laufen. Lasst auch einmal nur den inneren SQL laufen.

#### Ausgabe mit fz\_typ

d s	QLs.s	sql ×	🚳 Vermietun	gTabController.jav	a 🗙 🔝	Hauptfenster.fxm	1 × 🔝	VermietungTab.fxml	× 🗃 SQL 2 [jd
Sou	rce	History	Connection	: jdbc:sqlite:D:/w	orkspace/A	Autovermietung/aut	tovermietu	ung.db [ on Default so	:h 🗸 🛛 🔂 🛽
02									
63		sele	ct						
64		I I A	nrzeug.ro	owia					
60		, 12	marke						
60		, 12	_modell						
69		from	cyp fabrzew						
69		wher	e fahrzei	ug rowid not	in				
70		/	e ranizet	ig.rowid not	111				
71		ì a	elect vm	fz rowid					
72		f	rom vermi	etung					
73		w	here						
74		(							
75			(vm c	latum von <	2020-	11-15' and v	vm dati	um bis > '202	0-11-19')
76			orvmo	latum von be	tween	2020-11-15	and	2020-11-19	
77			or vm o	latum bis be	tween	2020-11-15	and	2020-11-19'	
78		)	_	-					
79		a	nd vm_sta	tus not in	('S')				
80		)							
81		and	fz_typ =	'Kombi';					
82									
83									
Eind	l: nan	neKunde	:	~	🔁 Previo	us 🞝 Next 🕻	🔲 Select	aA " 🖏 🖬	Ê
sele	ct fah	nrzeug.r	owid , f ×						
			🛛 🗶	Max. rows: 100	⊢ Fet	ched Rows: 2			
#		rowid	^	fz_marke		fz_modell		fz_typ	
1			1	Mercedes-Benz		C200 T-Modell		Kombi	
2			7	BMW		5er Touring		Kombi	

#### Ausgabe ohne fz\_typ



# $4.6.2.7. \ \texttt{VermietungNeu.fxml} \ und \ \texttt{VermietungNeuController} \ Teil \ 2$

Um das SQL in unsere Autovermietung aufnehmen können, müssen wir das natürlich noch in Java einbetten, dabei die variablen Bestandteile durch "?" ersetzen, sowie die Abfrage nach dem fz\_typ, wenn der nicht mitgegeben wurde, dürfen wir das ja auch nicht angeben.

```
private final String SQL_ANGEBOT_TEIL1 = "select "
1
2
                 + "
                     fahrzeug.rowid "
                 + ", fz_marke
3
                 + ", fz_modell
+ ", fz_typ "
 4
 5
                 + "from fahrzeug "
 6
 7
                 + "where fahrzeug.rowid not in "
                 + "("
 8
                 + "
 9
                       select vm fz rowid
                 + "
10
                       from vermietung
                 + "
11
                       where
12
                 + "
                       ("
                 + "
                            (vm datum von < ? and vm datum bis > ? ) "
13
                 + "
14
                         or vm_datum_bis between ? and ? '
                 + "
                          or vm_datum_von between ? and ? "
15
                 + "
                        )
16
                 + "
17
                        and vm status not in ('S') "
                 + ") ";
18
        private final String SQL_ANGEBOT_TEIL2 = "and fz_typ = ? ";
19
        private final String SQL ANGEBOT TEIL3 = "); ";
20
```

Damit haben wir die Möglichkeit, entweder nur sol\_angebot\_teil1 und sol\_angebot\_teil3 zu konkatenieren, wenn der Typ ausgewählt wurde, dann sol\_angebot\_teil1, sol\_angebot\_teil2 und sol\_angebot\_teil3. Das sehen wir gleich.

Nun zur Methode behandlePruefung() im VermietungNeuController. Der Code sieht wie folgt aus:

```
//Methode für den Aufruf aus Button "Prüfen..." in der Zeile 0
 2 GFXML
3 private void behandlePruefung(ActionEvent event) throws SQLException {
       angebotStatus.setText("in behandlePruefung");
 4
 5
       listeAngebot.clear();
 6
 7
       if (datumsAngabenValide()) {
8
           angebotStatus.setText("Suche Läuft");
9
10
            try {
                long dauer = ChronoUnit.DAYS.between(datumVon, datumBis) + 1;
11
                angebotStatus.setText("Dauer: " + dauer + " Tage");
12
13
14
                String auswahlFzTyp = typCombo.getValue();
15
                if (auswahlFzTyp == null) {
                    auswahlFzTyp = "Hauptsache es fährt...";
16
17
                }
18
19
                Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
20
                try {
21
                    if (auswahlFzTyp.equals("Hauptsache es fährt...")) {
                         String queryAngebot = SQL ANGEBOT TEIL1 + SQL ANGEBOT TEIL3;
22
23
                        PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(queryAngebot);
                        preparedStatement.setString(1, String.valueOf(datumVon));
preparedStatement.setString(2, String.valueOf(datumBis));
2.4
25
                        preparedStatement.setString(3, String.valueOf(datumVon));
26
27
                        preparedStatement.setString(4, String.valueOf(datumBis));
                        ResultSet resultSet = preparedStatement.executeQuery();
28
29
30
                        while (resultSet.next()) {
31
                             String typ = resultSet.getString(4);
32
                            preis = ermittlePreis(typ, dauer);
33
34
                             listeAngebot.add(new Angebot(resultSet.getInt(1), resultSet.getString(2),
35
                                     resultSet.getString(3), resultSet.getString(4), preis));
                             angebotId.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("id"));
36
37
                             angebotMarke.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("marke"));
38
                             angebotModell.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("modell"));
39
                             angebotTyp.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("typ"));
40
                             angebotPreis.setCellValueFactory(new PropertyValueFactory<>("preis"));
```

41	//Die Tabelle anzeigen.
42	<pre>angebotTabelle.setItems(listeAngebot);</pre>
43	}
44	} else {
45	String queryAngebot = SQL ANGEBOT TEIL1 + SQL ANGEBOT TEIL2
46	+ SQL ANGEBOT TEIL3;
47	PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(queryAngebot);
48	preparedStatement.setString(1, String.valueOf(datumVon));
49	<pre>preparedStatement.setString(2, String.valueOf(datumBis));</pre>
50	<pre>preparedStatement.setString(3, String.valueOf(datumVon));</pre>
51	preparedStatement.setString(4, String.valueOf(datumBis));
52	preparedStatement.setString(5, auswahlFzTyp);
53	ResultSet resultSet = preparedStatement.executeOuery();
54	
55	<pre>while (resultSet.next()) {</pre>
56	String typ = resultSet.getString(4);
57	preis = ermittlePreis(tvp, dauer);
58	
59	listeAngebot.add(new Angebot(resultSet.getInt(1), resultSet.getString(2),
60	resultSet.getString(3), resultSet.getString(4), preis));
61	angebotId.setCellValueFactorv(new_PropertvValueFactorv<>("id"));
62	angebotMarke.setCellValueFactory(new PropertvValueFactory<>("marke"));
63	angebotModell.setCellValueFactory(new PropertvValueFactory<>("modell"));
64	angebotTvp.setCellValueFactorv(new PropertvValueFactorv<>("tvp"));
65	angebotPreis.setCellValueFactory(new PropertvValueFactory<>("preis"));
66	//Die Tabelle anzeigen
67	angebotTabelle.setItems(listeAngebot):
68	
69	
70	
71	} catch (SOLException ex) {
72	Logger getLogger(Angebot class getName()) log(Level SEVERE, null, ex);
73	
74	,
75	} catch (SOLException ex) {
76	Longer getLonger (Aprobot class getName()) log(Level SEVERE pull ev).
77	
78	
79 1	
,	

Zunächst fragen wir die Validität der Datumsangaben ab (Zeile 7). Das ist eine eigene Methode:

```
private boolean datumsAngabenValide() {
1
       angebotStatus.setText("Alles okay! ");
2
3
 4
       datumVon = vonDatum.getValue();
       datumBis = bisDatum.getValue();
 5
       heute = LocalDate.now();
 6
7
       boolean allesOkay = true;
8
9
       if (datumVon == null) {
           angebotStatus.setText("Datum von leer.");
10
11
            allesOkay = false;
12
       }
13
14
      if (allesOkay) {
           if (datumBis == null) {
15
                angebotStatus.setText("Datum bis ist leer");
16
17
                allesOkay = false;
18
            }
19
      }
20
      if (allesOkay) {
21
22
            if (datumVon.isAfter(datumBis)) {
23
               angebotStatus.setText("Datum bis ist kleiner als das von Datum");
24
               allesOkay = false;
25
            }
26
      }
27
28
       if (allesOkay) {
           if (datumVon.isBefore(heute)) {
29
30
               angebotStatus.setText("Datum von in der Vergangenheit");
31
               allesOkay = false;
32
            }
33
        }
34
```

```
35
        if (allesOkay) {
            if (datumBis.isBefore(heute)) {
36
37
                angebotStatus.setText("Datum bis in der Vergangenheit");
38
                allesOkay = false;
39
            }
40
        }
41
        return allesOkay;
   }
42
```

Die Deklaration der beiden DatePicker ist

```
@FXML
DatePicker vonDatum = new DatePicker();
@FXML
DatePicker bisDatum = new DatePicker();
```

Die Datumsangaben sind vom Typ LocalDate:

```
private LocalDate datumVon;
private LocalDate datumBis;
private LocalDate heute;
```

Zurück in der behandlePruefung() geht es nur weiter, wenn die Datumsangaben valide sind. In Zeile 11 lassen wir uns die die Differenz der beide Datumswerte ausrechnen. Falls Ausleihe und Rückgabe am selben Tag stattfinden sollen, ist die Differenz 0. Da das für uns aber schon als ein Tag zählt, addieren wir eine 1 zu dem Ergebnis der Differenzberechnung.

Den Rest kennen wir schon aus den anderen Abfragen. Der Code-Block Zeilen 21 bis 43 wird durchlaufen, wenn kein Fahrzeugtyp mitgegeben wurde. Im anderen Fall wird der Code-Block Zeilen 45 bis 68 ausgeführt.

In Zeilen 32 bzw. 57 wird der Preis ermittelt. Die Methode sieht bei mir so aus

```
1
       private String ermittlePreis(String fz typ, long dauer) {
2
           String preisVorKomma = "";
3
           switch (fz typ) {
 4
               case "Kombi":
5
 6
                   preisVorKomma = String.valueOf(dauer * 100);
 7
                   break;
               case "Kleinwagen":
8
9
                   preisVorKomma = String.valueOf(dauer * 120);
10
                    break;
               case "Transporter":
11
                   preisVorKomma = String.valueOf(dauer * 150);
12
13
                   break;
14
               case "Limousine":
                   preisVorKomma = String.valueOf(dauer * 110);
15
16
                   break;
17
               default:
18
                   preisVorKomma = String.valueOf(dauer * 100);
19
                   break;
2.0
           }
21
           String preisAngebot = preisVorKomma + ",00";
22
23
           return preisAngebot;
       }
24
```

Wie Ihr seht, habe ich es mir mit der Verwendung von String echt einfach gemacht. Damit habe ich mich aus der Aufbereitung von float herausgehalten. Für den Aufruf in VermietungTab brauchen wir noch die Methode

#### Die Deklaration dafür ist

private VermietungDarstellung vermietungDarstellung;

Nachdem wir die ganzen Importe erledigt haben, bleiben noch 3 Fehlergruppen offen.

Die listeAngebot ist wieder eine ObservableList:

public ObservableList<Angebot> listeAngebot = FXCollections.observableArrayList();

#### Der Preis ist ein String

private String preis;

Die letzte Fehlerkategorie bezieht sich auf die ComboBox. Hier müssen wir wieder etwas mehr tun.

Die Deklaration der ComboBox selbst ist:

@FXML
private ComboBox<String> typCombo;

#### Die Deklaration der TableView ist:

@FXML
private TableView<Angebot> angebotTabelle;
@FXML
private TableColumn<Angebot, Integer> angebotId;
@FXML
private TableColumn<Angebot, String> angebotMarke;
@FXML
private TableColumn<Angebot, String> angebotModell;
@FXML
private TableColumn<Angebot, String> angebotTyp;
@FXML
private TableColumn<Angebot, String> angebotPreis;

Die Pflege des VermietungNeu.fxml dürfen wir nicht vergessen:

```
<DatePicker fx:id="vonDatum" GridPane.rowIndex="1" />
<DatePicker fx:id="bisDatum" GridPane.columnIndex="1" GridPane.rowIndex="1" />
...

ComboBox fx:id="typCombo" promptText="Hauptsache es fährt..." [...] >
<items>
```

**Achtung**: bisher haben wir im fxml nur eine Zeile für die ComboBox, sie schließt mit dem Slash ("/") ab. Wenn Ihr jetzt die weiteren Zeilen reinkopiert, achtet darauf, den Slash zu löschen.

•••

```
<TableView fx:id="angebotTabelle" [...]>

<columns>

<TableColumn fx:id="angebotId" prefWidth="45.0" text="ID" />

<TableColumn fx:id="angebotMarke" prefWidth="164.0" text="Marke" />

<TableColumn fx:id="angebotModell" prefWidth="158.0" text="Modell" />

<TableColumn fx:id="angebotTyp" prefWidth="142.0" text="Typ" />

<TableColumn fx:id="angebotPreis" prefWidth="103.0" text="Preis" />

</columns>

</TableView>
```

Zum Schluss noch ein Import im fxml:

<?import javafx.collections.\*?>

Jetzt wären wir in der Lage einen Testlauf machen zu können, uns fehlt aber der Aufruf im VermietungTab. Das holen wir jetzt nach.

# 4.6.2.8. Erweiterung VermietungTabController

Oben haben wir die Methode neueVermietung() angelegt, die erweitern wir jetzt um die in blau markierten Zeilen

```
1
        //Aufruf aus Button "neue Vermietung..."
2
        @FXML
3
        private void neueVermietung() throws SQLException {
            vermietungTabStatus.setText("in neueVermietung");
 4
 5
            VermietungDarstellung neueVermietungDarstellung = new VermietungDarstellung();
 6
            try {
 7
                //Erzeugen FXMLLoader
                FXMLLoader seitenLader = new FXMLLoader(Start.class.getResource
8
 9
                                                     ("view/VermietungNeu.fxml"));
10
                AnchorPane inhaltAnzeigebereich = (AnchorPane) seitenLader.load();
11
                //Erzeugen der Stage; Stage ist das ganze Fenster inkl. Rahmen
                Stage vermietungNeuFenster = new Stage();
12
13
                vermietungNeuFenster.setTitle("Neue Vermietung");
14
                vermietungNeuFenster.initModality(Modality.WINDOW MODAL);
15
                //Erzeugen des Scene; Scene ist der innere Teil des Fensters ohne Rahmen
16
                Scene innererAnzeigebereich = new Scene(inhaltAnzeigebereich);
17
                vermietungNeuFenster.setScene(innererAnzeigebereich);
18
                VermietungNeuController controller = seitenLader.getController();
19
20
                controller.setzenDialogStage(vermietungNeuFenster);
21
                controller.setzenVermietungDarstellung(neueVermietungDarstellung);
22
23
                vermietungNeuFenster.showAndWait();
24
25
                holenVermietungDarstellungDaten().add(neueVermietungDarstellung);
2.6
                ausgebenAlleVermietungen();
27
28
            } catch (IOException e) {
29
                // Wenn das fxml-File nicht geladen werden konnte fliegt diese Exception
30
                e.printStackTrace();
31
            }
32
33
        }
```

Damit sind wir hier vorerst wieder fertig, die Stornierung machen wir nach der neuen Vermietung.

### Testen wir das.

e Vermietung				-		×
Entgegennahme	Tag der Abgabe	:	Fahrzeugtyp			
2020	06.11.2020		Kombi	•		
! Tage			Prüfen			
Marke	Modell	Тур	Preis			
Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	200,00			
BMW	5er Touring	Kombi	200,00			
	e Vermietung Entgegennahme 2020 Tage Marke Mercedes-Benz BMW	e Vermietung Entgegennahme Tag der Abgabe 0020  Tage  Marke Modell Mercedes-Benz C200 T-Modell BMW Ser Touring	e Vermietung Entgegennahme Tag der Abgabe 06.11.2020 Tage Tage COU	Marke         Modell         Typ         Preis           Marke         C200 T-Modell         Kombi         200,00	Marke         Modell         Tap         Preis           Marke         C200 T-Modell         Kombi         200,00           Marke         C200 T-Modell         Kombi         200,00           Marke         Ser Touring         Kombi         200,00	Avermietung         Tag der Abgabe         Fahrzeugtyp           0020         Im         06.11.2020         Im         Kombi<

Sehr gut, weiter mit den Zeilen 2 und 6.

## Zeilen 2 und 6:

Sobald der Anwender einen Datensatz in der TableView angeklickt hat, sollen nach Klick auf den Button "Übernahme Fahrzeug…" alle Werte (bis auf die zum Kunden) in Zeile 6 übertragen werden.



Der Inhalt im fxml für Zeile 2 ist wieder ein GridPane mit 3 Spalten und 2 Zeilen.

Zeile O beinhaltet in Spalte O wieder ein Status-Label (mit fx:id "uebernahmeFahrzeugStatus") und in Spalte 2 den Button "Übernahme Fahrzeug" mit fx:id uebernahmeFahrzeugButton und der "On Action" behandleUebernahmeFahrzeug. Zeile 1 beinhaltet jetzt je Spalte einen Separator, zu finden im SceneBuilder in den Controls links oben.

Die Ansicht von VermietungNeu.fxml im Scenebuilder ist:

				Hauptsache	es fährt 🔻	٧	Code : Label
				Prüfen			Identity
- 1	) Marke	Modell	Тур	Preis		field	ushamahmaEahrasuaStatur
						TX.ICI	uebernanmer an zeugstatus
		K	ein Content in Tabelle				DragDrop
		0		1	2	On Drag Detected	t i
o					Übernahme Fahrzeug	#	
		0		1	,	On Drag Done	
		v				#	

Die Änderung der Aufteilung der einzelnen Zeilen des gesamten Fensters ist an dieser Stelle noch nicht so richtig möglich, da uns die anderen Zeilen ja noch fehlen.

Generell funktioniert das über das Markieren des obersten GridPanes, dann kann man die einzel Zeilen hoch und runter ziehen, wobei sich immer die ganze Statik verändert:

Library Q	>- I	AnchorPane  🏢 GridPane (1 x 8)			<u>A</u> 🗈
► Contain	ers 📃		Q		
▼ Contr	ols	Tag der Entgegennahme	Tag der Abgabe	Fahrzeugtyp	
► Me	nu				
► Miscellaneo	us			Hauptsache es fährt 👻	0
► Shaj	es			Prüfen	
► Cha	rts 🚬	ID Marke	Modell	Preis	🌱 🗌
Document					
▼ Hierard	hy 1		Kein Content in Tabelle		1
C L AnchorPane			Rein content in Tabelie		
😑 🎹 GridPane (1 x 8)					
(+) <b>±</b> AnchorPane (0, 0)	2			Übernahme Fahrzeug	2
🕀 🛨 AnchorPane (0, 1)					
The second					

Damit zur Zeile 6 im fxml.

Sie besteht wie oben gezeigt aus einem GridPain mit 4 Spalten und 7 Zeilen. Die letzte Zeile beinhaltet wieder nur Separatoren.

🗇 重 AnchorPane (0, 6)			0	1	2	3	
😑 🏢 GridPane (4 x 7)		0	gewähltes Fahrzeug		Auftraggeber		0
Label (0, 0) gewähltes Fahrzeug		1	Fahrzeugtyp	1-1	Vorname	1-3	1
all Label (0, 1) Fahrzeugtyp		2	Marke	2-1	Nachname	2-3	2
Label (1, 1) I-I		3-	Modell	3-1	Strasse	3-3	-3
abc Label (3, 1) 1-3		4	Entgegennahme	4-1	Ort	4-3	4
🔤 Label (2, 0) Auftraggeber		5	Abgabe	5-1	Preis	5-3	5
Label (0, 2) Marke		6					6
abc Label (1, 2) 2-1			0	1	2	3	
	-88						_

Label 1-1, 2-1, 3-1, 4-1, 5-1 und 5-3 speisen sich aus dem Angebot, 1-3, 2-3, 3-3 und 4-3 kommen später aus dem Kunden.

Um eine unvollständige Übernahme nach Zeile 6 zu vermeiden, setzen wir zunächst den Button "Übernahme Fahrzeug" auf inaktiv. Dazu nutzen wir die initialze()-Methode im Controller. Das ist die Methode, die beim Laden des fxml als erste und automatisch gerufen wird. Dort setzen wir per setDisable(true) den Butten auf inaktiv.

```
@FXML
private void initialite() {
    uebernahmeFahrzeugButton.setDisable(true);
}
```

Der Button selbst muss noch deklariert werden, sowie der import für javafx.scene.control.Button:

@FXML
private Button uebernahmeFahrzeugButton;

Außerhalb der inititialize () - Methode müssen wir nun das Gegenstück zum Aktivieren des Buttons definieren:

```
//Methode zum Aktivieren des Button "Übernahme Fahrzeug"
@FXML
private void aktivierenUebernahmeFahrzeugButton() {
    uebernahmeFahrzeugButton.setDisable(false);
}
```

Wann soll diese Methode gerufen werden? Wenn der Anwender auf einen Datensatz im TableView Zeile 1 im VermietungNeu.fxml klickt.

Wir müssen also in die TableView (Zeile 1) hinterlegen, dass bei Klick auf eine Auswahl die Methode aktivierenUebernahmeFahrzeugButton() aufgerufen wird. Das geschieht mittels "On Mouse Clicked" im SceneBuilder, zu finden unter "Code" und dann im Abschnitt "Mouse" (dazu nach unten scrollen).

	m			Hauptsache es fährt 👻 Prüfen	Code : TableView
ID	Marke	Modell	Тур	Preis	Mouse
-			Kein Content in Tabelle		On Context Menu Requested  Con Mouse Clicked  aktiverenUebernahmeFahrzeugButton
			· · · · · ·	Übernahme Fahrzeug	On Mouse Dragged

Probieren wir es aus.

Bei Klick auf "neue Vermietung…" im VermietungTab wird das neue Fenster geöffnet und der Button ist deaktiviert:

Neue Vermietung				-		×
Tag der Entgegennahme	Tag der Abgabe		Fahrzeugtyp			
			Hauptsache	es fährt 👻		
			Prüfen			
ID Marke	Modell	Тур	Preis			
	К	ein Content in Tabelle			_	
				Übernahme Fahrz	zeug	

Die ersten Eingaben sind gemacht, solange ist der Button aber immer noch inaktiv.

📧 Nei	ue Vermietung					-		×
Tag der	Entgegennahme	Tag der Abgab	e	Fahrzeug	ityp			
15.11.	2020	19.11.2020		Kombi		•		
Dauer:	5 Tage			Prüfen	]			
ID	Marke	Modell	Тур	Preis				
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	500,00				
7	BMW	5er Touring	Kombi	500,00				
					Übernahr	ne Fahrze	ug S	

Erst mit Klick auf ein konkretes Fahrzeug wird der Button aktiviert.

🔳 Ne	ue Vermietung				-		×
Tag de	r Entgegennahme	Tag der Abgabe	2	Fahrzeugtyp			
15.11	2020	19.11.2020		Kombi	•		
Dauer:	5 Tage			Prüfen			
ID	Marke	Modell	Тур	Preis			
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	500,00			
7	BMW	5er Touring	Kombi	500,00			
					Übernahme Fahrz	eug	

Die fertige Methode zur Übernahme der Fahrzeugdaten sieht so aus:

```
1
        //Methode für den Aufruf aus Button "Übernahme Fahrzeug"
 2
        0FXML
 3
       private void behandleUebernahmeFahrzeug() {
            uebernahmeFahrzeugStatus.setText("in behandleUebernahmeFahrzeug");
 4
 5
 6
            this.angebot = new Angebot();
            angebot = angebotTabelle.getSelectionModel().getSelectedItem();
 7
 8
 9
            uebFzTyp.setText(angebot.getTyp());
10
           uebFzMarke.setText(angebot.getMarke());
11
            uebFzModell.setText(angebot.getModell());
12
           uebPreis.setText(angebot.getPreis());
          String dateVon = ((TextField) vonDatum.getEditor()).getText();
String dateBis = ((TextField) bisDatum.getEditor()).getText();
13
14
           uebDatVon.setText(dateVon);
15
16
           uebDatBis.setText(dateBis);
17
            uebernahmeFahrzeugStatus.setText("Fahrzeug gewählt.");
18
            fahrzeugGewaehlt = true;
        }
19
```

Wir erzeugen uns in Zeile 6 ein neues Objekt Angebot das wir auch deklarieren:

Angebot angebot;

und holen uns die Informationen aus der angebotTabelle. Die Deklarationen selbst sehen so aus:

@FXML
private Label uebFzTyp;
@FXML
private Label uebFzMarke;
@FXML
private Label uebFzModell;
@FXML
private Label uebDatVon;
@FXML
private Label uebDatBis;
@FXML
private Label uebPreis;

Dies sind auch die fx:ids für die Zellen 1-1 bis 5-1 im fxml in Zeile 6. Der Preis kommt in 5-3.

Zeile 19 in der Methode führt ein Boolean-Feld ein, das wir später noch brauchen werden. Die Deklaration dafür ist

```
boolean fahrzeugGewaehlt = false;
```

Wir erweitern die initialize()-Methode um den Eintrag

```
@FXML
private void initialite() {
    uebernahmeFahrzeugButton.setDisable(true);
    fahrzeugGewaehlt = false;
}
```

Wir brauchen diesen "Schalter" um später den "Bestellen…"-Button in der Zeile 7 im fxml auf die gleiche Weise zu aktivieren wie den "Übernahme Fahrzeug"-Button eben.

📧 Neue Vermietung \_  $\times$ Tag der Entgegennahme Tag der Abgabe Fahrzeugtyp 15.11.2020 19.11.2020 Kombi Dauer: 5 Tage Prüfen ID Marke Modell Preis Тур 1 Mercedes-Benz C200 T-Modell Kombi 500.00 BMW 7 500,00 5er Touring Kombi Übernahme Fahrz Fahrzeug gewählt. gewähltes Fahrzeug Auftraggeber 1-3 Kombi Vorname Fahrzeugtyp Marke 2-3 Mercedes-Benz Nachname Modell C200 T-Modell Strasse 3-3 15.11.2020 4-3 Entgegennahme Ort Abgabe 19.11.2020 Preis 500.00

Probieren wir das bis hierhin:

Jetzt holen wir uns die Daten aus kunde dazu.

## Zeilen 3 und 4:

Die beiden Zeilen 3 und 4 kennen wir schon aus KundenTab bzw. KundenTabController. Wir übernehmen alles was die Suche betrifft in Zeile 3:

	0	1		Ubernahme Fahrzeug 2		
0	Kunde suchen nach		,			0
1	Nachname 👻			Suchen		1
	0	1			2	

und was die Anzeige der Ergebnisse betrifft in Zeile 4:

1	ID	,	Vorname	Nachname	Strasse	Ort	
-					Kein Content in Tabella		-
					Kein Content in Tabelle		
					Т	(	

Die nötigen Arbeitsschritte im fxml sind

- GridPane 2 Zeilen und 3 Spalten für Zeile 3
- ComboBox mit fx.id auswahlCombo und "On Action" uebernehmenAuswahlCombo
- TextField mit fx.id eingabeSuchwert,
- Button "Suchen" mit "On Action" suchenAuswahl
- TableView für Zeile 4 mit kundenTabelle, und den 4 Feldern
  - Text "ID", fx:id = kundeId
  - Text "Vorname", fx:id = kundeVorname
  - o Text "Nachname", fx:id = kundeNachname
  - o Text "Strasse", fx:id = kundeStrasse
  - o Text "Ort", fx:id = kundeOrt
- SceneBuilder Speichern und verlassen
- Im Edit-Modus die Belegung der ComboBox aus KundeTab.fxml übernehmen (ganze Zeile im VermietungTab.fxml löschen und gegen den ganzen Block aus KundeTab.fxml ersetzen)

Im Controller ist es das Kopieren suchenAuswahl() aus KundeTabController.

- kundeStatus erst einmal durch angebotStatus ersetzen
- listeKunde (ObservableList) deklarieren
- TextField eingabeSuchwert deklarieren
- String suchenIn deklarieren
- SQLs SQL SUCHE SELECT und weitere deklarieren
- uebernehmenAuswahlCombo() komplett übernehmen
- ComboBox deklarieren
- TableView deklarieren
- Import autovermietung.model.Kunde;

i Neue v						
ig der En	tgegennahme	Tag der Abgabe	Fa	ahrzeugtyp		
				Hauptsache es fährt 🔹		
kay				Prüfen		
ID	Marke	Modell	Typ Pre	is		
		Kein Conte	nt in Tabelle	Übernahme Fahr	zeug	
unde such	hen nach	Kein Conte	nt in Tabelle	Übernahme Fahr	zeug	
unde suct Vorname	hen nach	Kein Conte	nt in Tabelle	Übernahme Fahr	zeug	
unde such Vorname ID	hen nach Vorname	a Nachname	nt in Tabelle	Übernahme Fahr Suchen Ort	zeug	
iunde suci Vorname ID	vorname	a Dent	nt in Tabelle Somewhere 21	Übernahme Fahr Suchen AB-4711 Near London	zeug	
unde suct Vorname ID 1	ren nach Vorname Arthur Angelo	a Dent Merte Den l	nt in Tabelle Strasse Somewhere 21 Platz der Einheit 1	Übernahme Fahr Suchen AB-4711 Near London 10000 Berlin	zeug	
unde such Vorname ID 4	hen nach Vorname Arthur Angelo Donald	a Dent Duck	nt in Tabelle           Strasse           Somewhere 21           Platz der Einheit 1           keine Angabe 12	Übernahme Fahr Suchen AB-4711 Near London 10000 Berlin 12121 Entenhausen	zeug	
Cunde such Vorname ID 1 4 6	en nach Vorname Arthur Angelo Donald	a       Dent       Merte       Duck	nt in Tabelle           Strasse           Somewhere 21           Platz der Einheit 1           keine Angabe 12	Übernahme Fahr           Suchen           Ort           AB-4711 Near London           10000 Berlin           12121 Entenhausen	zeug	

Sobald alles passt, sollte das Ergebnis prüfbar sein und so aussehen:

Den Status müssen wir umziehen, sobald wir die Zeile 5 umgesetzt haben.

## Zeilen 5 und 6:

Das kennen wir schon von oben. Zelle 0-0 beherbergt den Status ubernahmeFahrzeugStatus. Die Auswahl aus dem TableView soll bei Klick auf den Button "Übernahme Kunde" in Zeile 6 übernommen werden. Auch hier ist der Button deaktiviert, bis der Anwender einen Kunden anklickt.



Die Kurzform für das fxml:

- GridPane mit 2 Zeilen und 3 Spalten
- Zeile 1
  - o Label für das Statusfeld uebernahmeFahrzeugStatus einführen
  - o Button "Übernahme Kunde" mit fx:id uebernahmeKundeButton und "On Action" behandleUebernahmeKunde
- Zeile 2
  - o 1 Separator je Zelle
- Erweiterung TableView kundenTabelle aus Zeile 4
  - o "On Mouse Clicked" aktivierenUebernahmeKundeButton
- Deklaration für Lable Zeile 6
  - o Text "1-3", fx:id = uebVorname
  - o Text "2-3", fx:id = uebNachname
  - Text "3-3", fx:id = uebStrasse
  - o Text "4-3", fx:id = uebOrt

Die Kurzform für den Controller ist:

- Label Statusfeld uebernahmeFahrzeugStatus deklarieren
- Button uebernahmeKundeButton
  - O @FXML-Deklaration
  - o Aufnahme in initialize()
  - o Neue Methode aktivierenUebernahmeKundeButton()
- neue Methode behandleUebernehmenKunde() analog behandleUebernahmeFahrzeug() darin
  - o neues Objekt Kunde erzeugen,
  - den gewählten Kunden übernehmen und auf die restlichen Felder in Zeile 6 verteilen (uebVorname, uebNachname, uebStrasse und uebOrt)
  - o boolean kundeGewaehlt deklarieren, in initialize() auf "false" setzen und in behandleUebernehmenKunde() auf "true" setzen
  - der Methode aufnehmen und initialisieren sowie eine neue Methode zum Setzen (false) aufnehmen
- Anpassung Methode suchenAuswahl()
  - O angebotStatus **tauschen gegen** uebernahmeFahrzeugStatus
- Anpassung Methode uebernehmenAuswahlCombo()
  - $\texttt{O} \quad \texttt{angebotStatus} \; \textbf{tauschen gegen} \; \texttt{uebernahmeFahrzeugStatus}$

## Testen wir das.

Vorname	-	а		Su	ichen
ID	Vorname		Nachname	Strasse	Ort
1	Arthur	Dent	Sor	mewhere 21	AB-4711 Near London
4	Angelo	Merte	Pla	tz der Einheit 1	10000 Berlin
6	Donald	Duck	kei	ne Angabe 12	12121 Entenhausen
Kunde gewä	ihlt.				Übernahme Kunde
ewähltes F	ahrzeug		Auftragg	eber	
Fahrzeugtyp	, ,	1-1	Vorname	. ,	Arthur
Marke		2-1	Nachnam	ne l	Dent
Modell		3-1	Strasse	:	Somewhere 21
		4.1	Ort		B-4711 Near London
Intgegenna	hme	4-1	on		

# <u>Zeile 7:</u>

Bleibt noch die letzte Zeile mit den beiden Button "Bestellen…" und "Abbrechen".

Auch hier habe ich mich für ein GridPane entschieden, eine HBox hätte es aber auch getan.

- GridPane mit 1 Zeile und 3 Spalten
  - o Label für das Statusfeld bestellenStatus
  - o Button "Bestellen…" mit fx:id bestellenButton und "On Action" behandleBestellen
  - o Button "Bestellen..." mit "On Action" neuAbbrechen

Warum der Status, wenn doch das Fenster sofort wieder zu geht? Berechtigte Frage, sollte es Probleme bei der Speicherung in der Datenbank geben, haben wir hier die Chance das mitzubekommen.

Abbrechen kennen wir schon von den Edit-Fenstern. Der Schnipsel ist

```
//Methode für den Aufruf aus Button "Abbrechen"
@FXML
private void neuAbbrechen() {
    dialogStage.close();
}
```

Den Status müssen wir im Controller wieder deklarieren

@FXML
private Label bestellenStatus;

### Den "Bestellen"-Button ebenso:

```
@FXML
private Button bestellenButton;
```

Zusätzlich müssen wir für den Button noch die initialize()-Methode erweitern, sowie eine neue Methode zum Aktivieren einführen. Der Aufruf ist dafür

```
//Methode zum Aktivieren des Button "Bestellen..."
@FXML
private void aktivierenBestellenButton() {
    bestellenButton.setDisable(false);
}
```

Der Bestellen-Button soll erst aktiviert werden, wenn sowohl ein Fahrzeug gewählt wurde, als auch ein Kunde. Daher kommen jetzt die beiden booleans fahrzeugGewaehlt und kundeGewaehlt zum Einsatz.

Wir erstellen eine neue Methode pruefenAktivierenButtonBestellen()

```
// Nur wenn sowohl ein Fahrzeug als auch ein Kunde ausgewählt wurde,
// wird der Button "Bestellen..." aktiviert
private void pruefenAktivierenButtonBestellen() {
    if (fahrzeugGewaehlt == true && kundeGewaehlt == true) {
        bestellenButton.setDisable(false);
    }
```

Den Aufruf dafür bauen wir jetzt an 2 Stellen ein, nämlich als Abschluss der beiden Methoden behandleUebernahmeFahrzeug() und behandleUebernahmeFahrzeug():

```
public void behandleUebernahmeFahrzeug() {
    [...]
    fahrzeugGewaehlt = true;
    pruefenAktivierenButtonBestellen();
}
...
public void behandleUebernahmeKunde() {
    [...]
    kundeGewaehlt = true;
    pruefenAktivierenButtonBestellen();
}
```

Damit wird der Button auch aktiviert, wenn zuerst ein Kunde gewählt wurde und erst danach ein Fahrzeug.

Die Bestellung bekommt wieder eine eigene Methode.

```
//Methode für den Aufruf aus Button "Bestellen..."
 2 @FXML
 3 private void behandleBestellen() {
        bestellenStatus.setText("in behandleBestellen");
 4
 5
 6
       boolean result = ConfirmBox.display("Bestellung", "Verbindlich bestellen?");
       if (result == true) {
 7
 8
            try {
 9
                angebot = angebotTabelle.getSelectionModel().getSelectedItem();
10
                int id fz = angebot.getId();
11
                kunde = kundenTabelle.getSelectionModel().getSelectedItem();
12
13
                int id kd = kunde.getId();
14
15
                Connection connection = DriverManager.getConnection(JDBC URL);
16
                String insert = "insert into vermietung '
                         + "(rowid, vm_kd_rowid, vm_fz_rowid, vm_datum_von, vm_datum_bis, "
17
                         + " vm status) values "
18
                         + "(NULL, ?, ?, ?, ?, ?); ";
19
20
                PreparedStatement preparedStatement = connection.prepareStatement(insert);
                preparedStatement.setInt(1, id_kd);
preparedStatement.setInt(2, id_fz);
21
22
23
                preparedStatement.setString(3, datumVon.toString());
                preparedStatement.setString(4, datumBis.toString());
preparedStatement.setString(5, "G");
24
2.5
2.6
                preparedStatement.executeUpdate();
27
                bestellenStatus.setText("Insert erfolgreich");
```

```
28
               dialogStage.close();
29
30
          } catch (SQLException ex) {
               Logger.getLogger(Angebot.class
31
32
                      .getName()).log(Level.SEVERE, null, ex);
33
           dialogStage.close();
34
35
36
      } else {
37
           bestellenStatus.setText("Bestellung nicht bestätigt.");
       }
38
39 }
```

Nachdem wir wieder gefragt haben, ob wir uns mit der Bestellung sicher sind, holen wir uns die Werte aus angebot und kunde und stellen sie für den neuen Eintrag in der vermietung zusammen.

Sofern das Speichern geklappt hat, wird das Fenster geschlossen, und wir landen wieder im VermietungTabController nach der Anweisung vermietungNeuFenster.showAndWait();

Mit den nächsten beiden Anweisungen

- holenVermietungDarstellungDaten().add(neueVermietungDarstellung); und
- ausgebenAlleVermietungen();

sorgen wir dafür, dass der eben eingefügte Satz in vermietung sofort via vermietungDarstellung in der TableView zu sehen ist.

Zeit für einen finalen Test!

Start der Anwendung zeigt uns den leeren VermietungTab.

🔳 Aut	overmietung							×				
File	Edit Help											
Vermie	tungTab KundeTab Fah	nrzeugTab AdminTab										
Suche	nach en	thält			alles anzeigen							
Nam	Name des Kunden 🔹 Suchen alle Vermietungen											
ID	Name des Kunden	Fahrzeug Info	s	Ausleihedatum	Rückgabedatum	Stat	us					
		K	-in Contractin T									
		N	ein Content in T	abelle								
Status	:	neue V	ermietung	Vermietu	ng stornieren							

Klick auf alle Vermietungen zeigt die 10 bisher gespeicherten Datensätze:

🗉 Auto	overmietung				- 🗆						
File	Edit Help										
VermietungTab KundeTab FahrzeugTab AdminTab											
Suche nach enthält alles anzeigen											
Name des Kunden											
ID	Name des Kunden	Fahrzeug Infos	Ausleihedatum	Rückgabedatum	Status						
1	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht						
2	Arthur Dent	Volkswagen - UP! - F-XX 345	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht						
4	Bruce Wayne	Audi - A6 - F-XX 456	13.11.2020	21.11.2020	Gebucht						
5	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht						
6	Arthur Dent	Opel - Combo - F-YY 777	17.11.2020	18.11.2020	Gebucht						
9	Bruce Wayne	Volkswagen - UP! - F-XX 345	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht						
10	Angelo Merte	Mercedes-Benz - C200 T-Modell - F-XX 123	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht						

Datensatz 8 hatten wir gelöscht, Datensatz 7 ist ein Storno. Mit der Suche nach "S" im Feld Storno finden wir aber den Satz:

Suchei	nach	enthält			alles anzeig	en	
Statu	5 <b>*</b>	S	Suchen		alle Vermi	etungen	
ID	Name des Kunden	Fahrzeug Info	)5	Ausleihedatum	Rückgabe	datum	Status
7	Angelo Merte	Volkswagen - UP! - F-XX 345		17.11.2020	18.11.2020	3	Storniert

Der Klick auf neue Vermietung öffnet das neue Fenster, Cursor steht im Feld ersten DatePicker, die 3 Button sind inaktiv:

Tag def Entragegennahme       Tag der Abgabe       Fehrzeugtyp         Image: Statute of S	Neue Vermietur	ng					-		×
D     Marke     Modell     Typ     Preis       Kein Content in Tabelle       Obernahme Fahrzeug       Kunde suchen nach       Nachname     Suchen       ID     Vorname     Nachname       ID     Vorname     Nachname       Suchen     Kein Content in Tabelle       ID     Vorname     Nachname       Suchen     Kein Content in Tabelle       gewähltes Fahrzeug     Auftraggeber       Fahrzeugtyp     1-1     Vorname       Marke     2-1     Nachname       2-3     3-3       Entgegennahme     4-1     Ort       Abgabe     5-1     Preis     5-3	Tag der Entgegenn	ahme	Tag	der Abgabe	m	Fahrzeugtyp Hauptsache Prüfen	e es fährt 👻	]	
Kein Content in Tabelle         Obernahme Fahrzeug         Suchen.         ID       Vorname       Nachname       Strasse       Ort         ID       Vorname       Nachname       Strasse       Ort         gewähltes Fahrzeug       Kein Content in Tabelle       ID       Otemahme Kunde         gewähltes Fahrzeug       Auftraggeber       1-3         Karke       2-1       Nachname       2-3         Modell       3-1       Strasse       3-3         Entgegennahme       4-1       Ort       4-3         Abgabe       5-1       Preis       5-3	ID	Marke	Mode	I	Тур	Preis			
Übernahme Fahrzeug         Kunde suchen nach         Nachname       Suchen         ID       Vorname       Nachname       Strasse       Ort         Kein Content in Tabelle       Kein Content in Tabelle       Übernahme Kunde         gewähltes Fahrzeug       Auftraggeber       Kunde       1-1       Vorname       1-3         Marke       2-1       Nachname       2-3       3-3       3-3         Indegenahme       4-1       Ort       4-3       4-3       4-3         Abgabe       5-1       Preis       5-3       4-1       4-3				Kein Content	in Tabelle				
Suchen         Nachname       Suchen         ID       Vorname       Nachname       Strasse       Ort         Kein Content in Tabelle       Kein Content in Tabelle       Ubernahme Kunde         gewähltes Fahrzeug       Auftraggeber       Fahrzeugtyp       1-1       Vorname       1-3         Marke       2-1       Nachname       2-3       3-3       1-1       Strasse       3-3         Modell       3-1       Strasse       3-3       1-1       4-3       4-3         Abgabe       5-1       Preis       5-3       4bperhem       4bperhem							Übernahme Fahr	zeug	
Nachname       Suchen         ID       Vorname       Nachname       Strasse       Ort         Kein Content in Tabelle       Kein Content in Tabelle       Ubernahme Kunde         gewähltes Fahrzeug       Auftraggeber         Fahrzeugtyp       1-1       Vorname       1-3         Marke       2-1       Nachname       2-3         Modell       3-1       Strasse       3-3         Entgegennahme       4-1       Ort       4-3         Abgabe       5-1       Preis       5-3	Kunde suchen nach	h							
ID     Vorname     Nachname     Strasse     Ort       Kein Content in Tabelle       Übernahme Kunde       gewähltes Fahrzeug     Auftraggeber       Fahrzeugtyp     1-1     Vorname     1-3       Marke     2-1     Nachname     2-3       Modell     3-1     Strasse     3-3       Entgegennahme     4-1     Ort     4-3       Abgabe     5-1     Preis     5-3	Nachname	•				Suchen			
Kein Content in Tabelle         Übernahme Kunde         gewähltes Fahrzeug       Auftraggeber         Fahrzeugtyp       1-1       Vorname       1-3         Marke       2-1       Nachname       2-3         Modell       3-1       Strasse       3-3         Entgegennahme       4-1       Ort       4-3         Abgabe       5-1       Preis       5-3									
gewähltes Fahrzeug Auftraggeber Fahrzeugtyp 1-1 Vorname 1-3 Marke 2-1 Nachname 2-3 Modell 3-1 Strasse 3-3 Entgegennahme 4-1 Ort 4-3 Abgabe 5-1 Preis 5-3				Kein Content	in Tabelle		Ühernahme Kunde		
gewähltes Fahrzeug     Auftraggeber       Fahrzeugtyp     1-1     Vorname     1-3       Marke     2-1     Nachname     2-3       Modell     3-1     Strasse     3-3       Entgegennahme     4-1     Ort     4-3       Abgabe     5-1     Preis     5-3									
Fahrzeugtyp     1-1     Vorname     1-3       Marke     2-1     Nachname     2-3       Modell     3-1     Strasse     3-3       Entgegennahme     4-1     Ort     4-3       Abgabe     5-1     Preis     5-3	gewähltes Fahrzeug	9		A	uftraggeber				
Marke     2-1     Nachname     2-3       Modell     3-1     Strasse     3-3       Entgegennahme     4-1     Ort     4-3       Abgabe     5-1     Preis     5-3	Fahrzeugtyp		1-1	Ve	orname	1-3			
Modell 3-1 Strasse 3-3 Entgegennahme 4-1 Ort 4-3 Abgabe 5-1 Preis 5-3	Marke		2-1	N	achname	2-3			
Entgegennahme 4-1 Ort 4-3 Abgabe 5-1 Preis 5-3	Modell		3-1	St	rasse	3-3			
Abgabe 5-1 Preis 5-3	Entgegennahme		4-1	0	rt	4-3			
Restellen Abbrechen	Abgabe		5-1	Pr	eis	5-3			
					Reste	llen	Δh	brechen	

Tag der Entge 15.11.2020 Datum bis ist	egennahme	Tag der Abgabe 05.11.2020		Fahrzeugtyp Kombi Profen	•
ID	Marke	Modell	Тур	Preis	
		Kein	Content in Tabelle		
				Ü	pernahme Fahrzeug

### Bei falscher Eingabe der Datumsangaben meldet die Prüfung einen Fehler:

Sind die Eingaben korrekt, werden alle verfügbaren Fahrzeuge angezeigt, die zur Auswahl passen:

🔳 Nei	ue Vermietung				-		×
Tag der	ag der Entgegennahme		Tag der Abgabe		p		
15.11.2020		19.11.2020		Kombi	•		
Dauer:	5 Tage			Prüfen			
ID	Marke	Modell	Тур	Preis			
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	500,00			
7	BMW	5er Touring	Kombi	500,00			
						_	
					Übernahme Fahr:	zeug	

Erst mit der Auswahl eine konkreten Fahrzeugs wird der Button "Übernahme Fahrzeug" aktiviert:

🔳 Neu	ie Vermietung				_		×
Tag der	Entgegennahme	Tag der Abgabe	:	Fahrzeugt	typ		
15.11.3	2020	19.11.2020		Kombi	•		
Dauer: 5	5 Tage			Prüfen			
ID	Marke	Modell	Тур	Preis			
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	500,00			
7	BMW	5er Touring	Kombi	500,00			
		Übernahme Fahrz	eug				

Bei Klick auf den Button, werden die Fahrzeug-Informationen und der Preis in die Zeile 6 übernommen:

AUGabe	Bestellen Abbrechen		
Abgaba	10 11 2020	Droin	500.00
Entgegennahme	15.11.2020	Ort	4-3
Modell	C200 T-Modell	Strasse	3-3
Marke	Mercedes-Benz	Nachname	2-3
Fahrzeugtyp	Kombi	Vorname	1-3
gewähltes Fahrzeug		Auftraggeber	

Dort ist der Bestellen-Button noch inaktiv.
Der Klick auf Suche-Button im Kunden-Tel zeigt alle gespeicherten Kunden an:

Nachname	e *			Suchen
ID	Vorname	Nachname	Strasse	Ort
1	Arthur	Dent	Somewhere 21	AB-4711 Near London
2	Bruce	Wayne	Caveroad 555	99999 Gotham
4	Angelo	Merte	Platz der Einheit 1	10000 Berlin
5	Fritz	Brause	Hauptrasse 2	12300 Hintertupfingen
6	Donald	Duck	keine Angabe 12	12121 Entenhausen

Die Einschränkung in der Suche funktioniert ebenfalls:

Kunde suchen	nach				
Vorname	-	tz	Suc	hen	
ID	Vorname	Nachname	Strasse	Ort	
5	Fritz	Brause	Hauptrasse 2	12300 Hintertupfingen	

Erst mit Auswahl eines Kunden wird der Button Übernahme Kunde" aktiviert:

Kunde suche Vorname	n nach	tz	Suc	hen
ID	Vorname	Nachname	Strasse	Ort
5	Fritz	Brause	Hauptrasse 2	123 0 Hintertupfingen
				- 0
				Übernahme Kunde

## Allerdings ist der Button Bestellen" immer noch inaktiv:

💽 Nei	ue Vermietung						-	- 0	×
Tag dei	r Entgegennahme		Tag der Abga	be		Fahrzeugtyp			
15.11	2020		19.11.2020			Kombi		•	
Okay						Prüfen			
ID	Marke		Modell	Ту	,	Preis			
1	Mercedes-Benz	C200 T-M	lodell	Kombi	500	0,00			
7	BMW	5er Tour	ng	Kombi	500	),00			
ahrzeu	ug gewählt.						Übernahme Fa	ahrzeug	
Kunde	suchen nach								
Vorna	ime 🔻		tz			Suchen			
1	D Vo	rname	Nach	iname	Stras	se	Ort		
5	Fritz		Brause		Hauptrasse 2	12700	Hintertupfingen		
							Übernahme Kur	nde	
gewähl	tes Fahrzeug			Auft	aggeber				
ahrzeu	Jgtyp	Kor	nbi	Vorn	ame	1-3			
Marke		Me	rcedes-Benz	Nach	name	2-3			
Modell		C20	0 T-Modell	Stras	se	3-3			
		15.	1.2020	Ort		4-3			
Entgeg	ennanme								
Entgeg Abgabe	ennanme	19.1	1.2020	Preis		500,00			
intgeg Ubgabe	ennanme	19.1	1.2020	Preis		500,00			

Erst mit Klick auf "Übernahme Kunde" wird der Button Bestellen aktiviert:

Kunde gewählt.			Übernahme Kupde
gewähltes Fahrzeug		Auftraggeber	
Fahrzeugtyp	Kombi	Vorname	Fritz
Marke	Mercedes-Benz	Nachname	Brause
Modell	C200 T-Modell	Strasse	Hauptrasse 2
Entgegennahme	15.11.2020	Ort	12300 Hintertupfingen
Abgabe	19.11.2020	Preis	500,00
		_	
		Bestellen	Abbrechen

Der Klick auf Bestellen.." zeigt uns das hübsche Bestätigungsfenster



Ein Klick auf "Ja" führt dazu, dass

- das Bestätigungsfenster geschlossen wird
- der Datensatz gespeichert wird
- das Fenster "neue Vermietung" geschlossen wird
- im VermietungTab der neue Datsatz angezeigt wird:

rmiet	tungTab KundeTab Fa	ahrzeugTab AdminTab			
uche	nach e	nthält		alles anzeigen	
Statu	s <b>*</b>	S Suchen		alle Vermietungen	
ID	Name des Kunden	Fahrzeug Infos	Ausleihedatum	Rückgabedatum	Status
	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
2	Arthur Dent	Volkswagen - UP! - F-XX 345	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
Ļ	Bruce Wayne	Audi - A6 - F-XX 456	13.11.2020	21.11.2020	Gebucht
;	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
i	Arthur Dent	Opel - Combo - F-YY 777	17.11.2020 18.11.2020		Gebucht
)	Bruce Wayne	Volkswagen - UP! - F-XX 345	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht
0	Angelo Merte	Mercedes-Benz - C200 T-Modell - F-XX 123	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht
1	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C200 T-Modell - F-XX 123	15.11.2020	19.11.2020	Gebucht

Perfekt, so soll es sein!

Eine Sache sollten wir noch prüfen. Wir haben bei der Suche nach einem Kombi in der Zeit vom 15.11. bis 19.11. zwei Fahrzeuge angeboten bekommen, Nummer 1 und Nummer 7:

🔳 Neu	ue Vermietung				-		×
Tag der	Tag der Entgegennahme		:	Fahrzeugtyp			
15.11.2020		19.11.2020	19.11.2020		•		
Dauer: !	5 Tage			Prüfen			
ID	Marke	Modell	Тур	Preis			
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	500,00			
7	BMW	5er Touring	Kombi	500,00			
					Übernahme Fahrze	eug	

Nummer 1 haben wir ausgewählt. Von daher dürfte und dieses Fahrzeug nicht angeboten werden, wenn wir um diesen Termin herum einen Kombi brächten. Schauen wir uns das an:

Bei einer Ausleihe vom 13.11. bis 14.11. sind beide Fahrzeuge frei

Tag der	Entgegennahme	Tag der Abgabe		Fahrzeugtyp	
14.11.	2020	14.11.2020		Kombi	•
Dauer:	1 Tage			Prüfen	
ID	Marke	Modell	Тур	Preis	
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	100,00	
7	BMW	5er Touring	Kombi	100,00	
					Übernahme Fahrzeug

Bei einer Ausleihe nur für den 20.11. sind beide Fahrzeuge ebenfalls frei

Tag der	Entgegennahme	Tag der Abgabe		Fahrzeugtyp	
20.11.	2020	20.11.2020		Kombi	•
Dauer: 1	1 Tage			Prüfen	
ID	Marke	Modell	Тур	Preis	
1	Mercedes-Benz	C200 T-Modell	Kombi	100,00	
7	BMW	5er Touring	Kombi	100,00	

Eine Auswahl vom 14.11. bis 18.11. darf nur Fahrzeug 7 ausgeben:

Tag der	Entgegennahme	Tag der Abgabe		Fahrzeugt	ур
14.11.2	2020	18.11.2020		Kombi	•
Dauer: 5	i Tage			Prüfen	
ID	Marke	Modell	Тур	Preis	
7	BMW	5er Touring	Kombi	500,00	

Passt. Eine Auswahl vom 17.11. bis 20.11. darf ebenfalls nur Fahrzeug 7 ausgeben:

Tag der	Entgegennahme	Tag der Abgabe		Fahrzeugt	ур
17.11.2	2020	20.11.2020		Kombi	•
Dauer: 4	Tage			Prüfen	
ID	Marke	Modell	Тур	Preis	
7	BMW	5er Touring	Kombi	400,00	

Auch hier Daumen hoch, die Verarbeitung ist korrekt.

## 4.7. CSS

Zum Abschluss noch ein kurzer Ausflug nach CSS. Wer das noch nicht kennt - CSS steht für "Cascading Style Sheet" und bezeichnet eine Datei, in der alle benutzerdefinierten Einstellungen für die Oberfläche hinterlegt sind.

Die CSS-Datei muss irgendwo im Projektordner liegen, da sie von allen fxml-Dateien angesprochen wird. Da sie das Aussehen steuert, gehört sie für mich in das package view.

Zu finden ist die Vorlage in New/Other/CSS:

	278				_	
Admin New     Admin New     Admin     Adm	v Ctrl+ F c Ctrl+ A by Ctrl+ C te Ctrl+ V ete Delete actor mpile Package F9 t Package Ctrl+ F a Selenium Tests		Folder lava Class Empty File lava Package lava Interface Panel Form Frame Form Entity Classes I Web Service C Other	from Database lient	27 26 26 17 17 17 17 18 18 18 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19	×
Steps  1. Choose File Type 2	Choose File 1 Project:	Fype Autovernietung g GUI Forms Beans Objects GUI Forms Fests stence vy Services r npty cascading our XML docum	style sheet (CS:	File Types: HTML File JavaScript File React JSX File JSUN File Properties File Cascadang Style Cascadang Style Cascad	Sheet	
			< Back	Next > Fin	ish Cancel	Help

Mit Next auf die Folgeseite, dort den Namen eingeben (bei mir "Ansicht") und mit Finish bestätigen:

Steps	Name and Location	
<ol> <li>Choose File Type</li> <li>Name and Location</li> </ol>	File Name: Ansicht	
	Project: Autovermietung	
	Folder: src\autovermietung\classes\autovermietung\view	Browse
	Created File: orkspace\Autovermietung\src\autovermietung\class	ses\autovermietung\view\Ansicht.c
	< Back Next > F	nish Cancel <u>H</u> elp

Die Einträge sind immer nach dem gleichen Muster.

```
.button {
    -fx-background-color: #000000;
    -fx-text-fill: #ffff00;
}
```

Nach dem Punkt-Operator kommt das Objekt, in diesem Fall der Button. Alles was in den geschweiften Klammern steht wird angewendet. Die einzelnen Befehle kommen aus dem Spektrum des Objekts selbst. In meinem Fall wird der Hintergrund auf Schwarz gesetzt, die Schrift auf dem Button gelb. Nicht schön, fällt aber auf und darum geht es ja hier.

Überall wo diese Ansicht jetzt benutzt werden soll, müssen wir sie im fxml mitgeben.

Probieren wir es aus, fangen wir mit dem AdminTab an. Im AdminTab.fxml kopieren wir im Edit-Modus in den AnchorPane-Tag die Referenz auf die Ansicht, nämlich stylesheets="@Ansicht.css". Das sieht dann so aus:

```
<AnchorPane [...] stylesheets="@Ansicht.css" fx:controller="autovermietung.controller.
AdminTabController">
```

Damit Ihr die Stelle in den diversen fxml-Dateien schnell findet, würde ich mir angewöhnen, sie immer an die gleiche Stelle zu kopieren, bei mir ist es vor die Referenz auf den Controller.

Bei Start der Anwendung ist alles wie gewohnt. Erst, wenn wir auf den AdminTab wechseln, sehen wir das Ergebnis:

Autovermietung		-	×
File Edit Help			
VermietungTab KundeTab FahrzeugTab AdminTab			
Tabelle "fahrzeug"			
CREATE Tabelle INSERT Daten DROP Tabelle	Kontrolle		
Tabelle "kunde"			
CREATE Tabelle INSERT Daten DROP Tabelle	Kontrolle		
Tabelle "vermietung"			
CREATE Tabelle INSERT Daten DROP Tabelle	Kontrolle		ſ
Status: SQL1	SQL2		1

Wir haben das Stylsheet nur im AdminTab eingebaut, daher sind alle anderen Tabs unberührt.

Als nächstes Stilmittel bauen wir ein, dass sich Hintergrund und Farbe des Button ändern, wenn mit der Maus über ihn gefahren wird. Wir drehen dazu die Farben einfach um.

```
.button:hover {
    -fx-background-color: #ffff00;
    -fx-text-fill: #000000;
}
```

beim mit kann liegen, wo sie Eigentlich kann die Datei liegen, woimdate wird

Nummer 1 haben wir ausgewählt. Von daher dürfte und dieses Fahrzeug nicht angeboten werden, wenn wir um diesen Termin herum einen Kombi brächten. Schauen wir uns das an. Ist die Amsu außerhalb des Button:

VermietungTab	KundeTab	FahrzeugTab	AdminTab
Tabelle "fahrzeug"			
CREATE Tabelle	d	INSERT	Daten

Ist sie im Button:

FahrzeugTab AdminTab
INSERT Daten

Den Labeln spendieren wir eine andere Schriftart und -größe:

```
.label {
    -fx-font-size: 9pt;
    -fx-font-family: "Courier New";
    -fx-text-fill: #000000;
    -fx-opacity: 0.9;
}

VermietungTab KundeTab FahrzeugTab AdminTab
Tabelle "fahrzeug"

CREATE Tabelle INSERT Daten

Fabelle "kunde"
```

Sobald wir die Referenz auf die Ansicht.css in das Hautfenster.fxml einbauen, sind alle Fenster davon betroffen:

miet	ungTab KundeTab Fa	hrzeugTab AdminTab			
uche	nach er	nthält		alles anzeigen.	
Nam	e des Kunden 🔹	Suchen		alle Vermietungen	
ID	Name des Kunden	Fahrzeug Infos	Ausleihedatum	Rückgabedatum	Status
1	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
2	Arthur Dent	Volkswagen - UP! - F-XX 345	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
4	Bruce Wayne	Audi - A6 - F-XX 456	13.11.2020	21.11.2020	Gebucht
5	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C220 Coupé - F-A 1234	11.11.2020	13.11.2020	Gebucht
6	Arthur Dent	Opel - Combo - F-YY 777	17.11.2020	18.11.2020	Gebucht
9	Bruce Wayne	Volkswagen - UP! - F-XX 345	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht
10	Angelo Merte	Mercedes-Benz - C200 T-Modell - F-XX 123	21.11.2020	23.11.2020	Gebucht
11	Fritz Brause	Mercedes-Benz - C200 T-Modell - F-XX 123	15.11.2020	19.11.2020	Gebucht

Das soll es von meiner Seite gewesen sein, alle weiteren Änderungen überlasse ich Euch.

Damit haben wir es geschafft, wir sind komplett durch mit der Entwicklung! Glückwunsch, das hat ja super geklappt, ich bin stolz auf Euch!!

## 4.8. Abschluss Projekt

In der Retro zu Sprint 4 könnt Ihr jetzt glänzen, Ihr habt eine gute Grundlage vorgestellt, auf der man die weiteren Anforderungen der Fachabteilung einbauen kann.

Wie geht es weiter?

Wir haben unser CSS-File noch nicht überall eingebaut, sicher gibt es auch noch schönerer Ansichten als die von mir gewählten. Wir könnten jetzt also sukzessive das Aussehen unseres Programms anpassen, wobei ich das hier nicht tun werde. Das Internet ist aber voll von Videos und Tutorials zum Thema CSS.

Unser Programm ist auch nur für *einen* Arbeitsplatz ausgelegt, da die Datenbank nur *lokal* eingerichtet ist. Um vielen Anwendungen den Zugriff auf die Daten in der Datenbank zu ermöglichen, bräuchten wir eine *zentrale* Datenhaltung. Das ist ein komplett anderes Konzept, das "Client-Server" heißt. Die Daten sind auf einem Server gespeichert, unser Programm greift als "Kunde" oder "Client" auf diese Daten zu.

Was wir auch noch nicht implementiert haben, ist ein Sicherungsmechanismus der Daten bzw. der Datenbank. Es ist immer eine gute Idee, vor einer Änderung eine "Sicherungskopie" anzulegen. Das gilt natürlich für alle Bereiche, nicht nur die Datenbank. Wir sollten also eine Funktion implementieren, die uns den Inhalt der Datenbank ausliest und als Datei zur Verfügung stellt. Mit der Datei können wir im Notfall die Daten wieder rekonstruieren. Da würde sich das Schreiben einer csv-Datei anbieten.

Eine wichtige Datenbankkomponente fehlt uns auch noch, die "referenzielle Integrität", kurz "RI". Wir dürfen in der Datenbank keine "losen Enden" hinterlassen. Nehmen wir an, dass ein Fahrzeug für den nächste Monat vermietet ist, es aber jetzt so kaputt gegangen ist, dass wir es aus unserem Bestand löschen müssen. Dann muss uns beim Aufruf des "Fahrzeug löschen…"-Button eine Fehlermeldung angezeigt werden, dass wir noch eine aktive Vermietung für dieses Fahrzeug haben. Als Konsequenz daraus muss der Anwender zuerst diese konkrete Vermietung stornieren und kann erst dann das Fahrzeug löschen.

Wenn wir uns näher damit beschäftigen, helfen uns Tools wie Hibernate dabei, die RI zu gewährleisten.

So, das war es von meiner Seite, ich hoffe, ich konnte Euch einen kleinen Einblick geben. Fragen und Anregungen, aber auch, wenn Euch Fehler auffallen, würde ich mich über Rückmeldung über papa@papa-programmiert.de freuen.

Viel Spaß beim Programmieren!